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As - [Asenjo, Antonio]. Catálogo de las publicaciones periódicas madrileñas 
existentes en la Hemeroteca Municipal de Madrid. Madrid, 1933. XX + 
360 págs. 

B N = Biblioteca Nacional de Madrid. 
Hart. = Hartzenbusch, Eugenio. Apuntes para un Catálogo de periódicos 

madrileños desde el año 1661 al 1870. Madrid. 1894. XII + 420 págs. 
H.M. = Hemeroteca Municipal de Madnd. 
Zam. = Zamora Lucas. F . y M. Casado Jorge. Publicaciones periódicas existentes 

en la Biblioteca Nacional. Madnd. 1952. XIX + 718 págs. + 20 láms. 



L REVISTAS EXCLUSIVAMENTE TEATRALES 

1804 
1 
DIARIO DE ESPECTÁCULOS. Madnd, 1804. 

Hart. 62: «El Príncipe de la Paz dice en sus memonas. 
1837, tomo IV, página 72. que este periódico 'fue 
estableado expresamente a impulso del Gobierno, 
para ayudar a la gran obra de la reforma moral, 
literaria y artística de nuestros teatros ». 

1822 
2 
INDICADOR DE LOS ESPECTÁCULOS Y DEL BUEN GUSTO, 

EL. Madrid. Imp. de La Minerva Española a 

cargo de don J. Fernández. Después: Imp. de El 

Indicador (calle de Atocha), R. J. Fernández. 

1822-23. 1 vol. 30 x 20,7 cm. 

Diano 4 págs. a 1 col. (luego a 2). 4 cuartos el ejem-
plar. Director: José María Carnerero (según Hart). 
Comenzó el 8 de mayo de 1822. Sólo está el 
número 13 (20 mayo 1822) de la pnmera época. 
Mide 19,2 x 14,7 cm„ a 1 col. Costaba 2 cuartos. El 
n.° se compone de: Espectáculos de Hoy (carte-
lera), Variedades, Espectáculos de Ayer y Antes 
de Ayer, Noticias teatrales. 

El tomo continúa en el n.° 117 (1 septiembre 1822). Su 
subtitulo es: «De las Novedades, de los Espectácu-
los y de las Artes. Lo útil y lo agradable.» Suscnp-
ción: 14 reales al mes. Desde esta fecha cambió de 
características y se convirtió en un diano político 
(desde junio según Hart.) de carácter liberal, ór-
gano de la Sociedad Landabunana que presidía 
Romero Alpuente. 

Formaron su redacción, según Hart.: José M.' Carne-
rero, Manuel Casal y Aguado. Ramón de Meso-
nero Romanos y José Joaquín de Mora. 

En esta segunda época daba la Cartelera en el 
«Boletín de Anuncios», y dedicaba muy pocos artí-
culos al teatro: sobre Lanuza, de Angel Saavedra 
(número 240. 30 de diciembre 1822, págs 1098-
2000) 

El tomo termina en el n.° 241 (31 diciembre 1822) y 
está numerado: páginas 613-2004. Hart (n.° 191) 
señala el 24 de enero de 1823 como fecha del 
último número. 

Signatura: T-i/52 (B.N.j. 

1834 
3 

SEMANARIO TEATRAL, EL. Madnd. 1834. 

Hart.. 252: «Debió principiar en abnl de 1834 con dos 
o tres pliegos de impresión, y salía los lunes de 
cada semana.» 

1839 
4 

ENTREACTO, EL, Penódicc de teatros, literatura y 

artes. Madnd. Imp. de El Entreacto. 1839-41. 1 

vol. 24 x 18 cm. 

Sale dos veces a la semana. 4 págs. a 2 cois. Con 
láms. Seis cuartos el n.° Editor: Don Juan Díaz de 
los Ríos. Comenzó el 31 de marzo de 1839; el 

último n.° es del 28 de mareo de 1841: fue susti-
tuido por la Revista de Teatros. Desde el 10 de 
agosto de 1839 cambia de propietano: el editor 
será en adelante don Ignacio Boix. Desde el 3 de 
octubre del mismo año cambia de formato 
(28 x 19,5 cm.) y en julio de 1840 vuelve al primi-
tivo y aumenta las págs. a 8. 

Hart. dice que dingieron el periódico Juan del Peral y 
José María Díaz, y que lo redactaron: Antonio Gar-
cía Gutiérrez, Antonio Gil y Zárate y Manano Roca 
de Togores. Publicaba la crítica de los estrenos, 
los repartos, composición de compañías y la carte-
lera. Además tenía artículos biográficos, histón-
cos, noticias breves del extranjero y de provincias. 
Incluía poemas y narraciones. 

Signatura: G/l (H.M.). 

1841 
5 

REVISTA DE TEATROS. Periódico semanal de litera-

tura, sátira y Bellas Artes. Madnd. Imp. de Igna-

cio Boix, editor. 1841. 1 vol. 24,8 x 17 cm. 

Semanal. 8 págs. a 2 cois. Con caricaturas. 3 reales el 
n.° Suscripción: 20 reales al tnmestre. 

Comenzó el 4 de abnl de 1841 sustituyendo a El 
Entreacto. Desde el 1 de agosto fue quincenal. 

Trataba casi exclusivamente de teatros e incluía 
alguna narración y poemas. Aparecen las firmas 
de J. E de Hartzenbusch, R. de Navarrete. Más 
tarde colaborarán también Gil y Zárate, Gerónimo 
de la Escosura, F. G. de Morón, A. Ferrer del 
Río, etc. 

Daba carteleras y composición de compañías. Tam-
bién artículos de tipo histónco.. 

Signatura: G/2 (H.M.). 

6 
NUEVO AVISADOR, EL. Revista de teatros. Madnd. 

Imp. de don Ignacio Boix (Carretas, 8). 1841-44. 

1 volumen 25,2 x 15,5 cm. 

Diano Cuatro págs. 
Sólo hay números del año 1844. La numeración y las 

fechas de los números existentes es: 
- Nuevo Avisador: n.° 525 a 870. 
— Revista de teatros: n.° 449 a 702. 
El n.° 525 (y el 449) corresponden al 23 de abnl de 

1844 (Año segundo. Segunda sene). En el n.° 693 
de la Revista de Teatros: Juan Pérez Calvo, editor y 
redactor principal. Hart. dice que comenzó el 1 de 
octubre de 1841 y que formaron parte de su redac-
ción: Antonio Ferrer del Río, Antonio Flores y Juan 
Pérez Calvo (Hart., 441). • 

Era un penódico de anuncios, cuya segunda parte, la 
Revista de Teatros, Diano Pintoresco de Literatura, 
daba cuenta de los estrenos en los teatros madrile-
ños y noticias sobre literatura y arte. Incluía una 
cartelera y la crítica de las obras estrenadas, así 
como anuncios de libros de teatro. 

Signatura: P. 680/3 (H.M.). 

1842 
7 

PASATIEMPO, EL. Diario de teatros. Madnd. Imp. de 

don F. Suárez (plazuela del Celenque, 3). 1842. 

23 x 16 cm. 1 tomo. 

9 



Diarlo. 4 págs. a 2 y 3 cois. Suscripción: 8 reales 
al mes. 

Comenzó el 1 de abril de 1842 y cesó, según Hart., el 
15 de diciembre del mismo año. Sólo está con esta 
signatura el tomo correspondiente al mes de abril. 
En la cabecera se incluye esta nota: «Se anuncian 
las obras literarias que se remitan a la dirección, y 
se hace un breve análisis de las de mayor impor-
tancia. No se admitirá comunicación alguna que 
no venga franca de porte. La Dirección se halla 
establecida en la calle de la Gorguera, número 
13.» 

Daba avances informativos y críticas de las obras 
representadas. En la última página se inserta 
siempre el programa de los teatros de la Cruz, del 
Príncipe y Circo Olímpico. A veces se anuncian 
también las corridas de toros («Galerías»). Los 
artículos no van firmados ni figura el nombre del 
director. Daba biografías de autores dramáticos. 

Traducía fragmentos de obras francesas: Les res-
sources de Quínola, de Balzac en el n.° 24. Incluía 
también poesía: Campoamor (n.° 2), P. de Ma-
drazo (n.° 4,27), ]. M. D. (n.° 5), J. Guillén Buzaran 
(n.° 19,26), Ramón de Navarrete (n.° 20), y artícu-
los no relacionados con el teatro. 

Signatura: AH 7/4 (H.M.). 

8 
REVISTA DE TEATROS. Diario pintoresco de litera-

tura. Madrid. Imp. de Boix. 1842-45. 1 vol. 

36 x 26 cm. 

Diario. 2 págs. a 2 cois. Con grabados. 
El tomo que existe en la B. N, muy incompleto, 

comienza en el n.° 387 (21 febrero 1844), segunda 
serie. Faltan números y otros se hallan mal encua-
dernados. Acaba en el n.° 702 (31 diciembre 1844). 
Al final tiene una página manuscrita con los artícu-
los más interesantes. Ignoro si es la misma revista 
que las n.° 5 y 6; en todo caso las caracterís-
ticas cambiaron. 

Era una hoja que incluía narraciones, poemas, tra-
ducciones, notas breves sobre teatro (Revista de 
Teatros), cartelera y anuncios de libros. A veces 
daba un «Boletín Extranjero». En general los artícu-
los no iban firmados. Tiene bastantes artículos 
costumbristas. 

Traducciones: La piel de zapa, de Balzac (varios 
números, incompleta). Artículos sobre La prensa 
libre, de Navarro Vüloslada (n.° 395) y biografías: 
Dumas (n.° 401), Balzac (n.° 589), Sue (n.° 601 y 
602). 

Signatura: T-i/50 (B.N.). 

1844 
9 
TEATRO, EL. Revista literaria. Madrid. 1844. 

Hart., 577: «Debió principiar el 7 de octubre de 1844, 
por ser el núm. VIII, del 29 de noviembre, y decirse 
en él que se publicaba los días 7, 14, 21 y 29 de 
cada mes: dicho número, impreso por C. Moliner, 
consta de ocho páginas de 0,247 x 0,165 m.» 

1846 

101 
CHINCHE, LA. Periódico de literatura, teatros y 

sociedades dramáticos, atroz, quimerista, ira-
cundo, fulminante y testarudo. Madrid. Imp. de 
M. Alvarez. 1846. Cuatro págs. de 24,8 x 16,5 cm. 

Hart.,677: «Pr. (incipió) el l.°de marzo de 1846. Según 
me han informado, sólo se publicó el primer nú-
mero.» 

11 
LUNETA, LA. Revista de teatros y literatura. Madrid. 

Imp. y Establecimiento de Grabados de los 

señores González y Castelló (Hortaleza, 89). 

Después en la de D. P. M. Aguilera (calle del 

Molino de Viento, 33) y en la de La Luneta. 

1846-49. 1 volumen. 37,2 x 25 cm. 

Sale los jueves y domingos. 8 páginas a 3 cois. 6 cuar-
tos el número. Redacción: calle del Barco, 37. 

Debió comenzar el 29 de noviembre de 1846, ya que 
el número 7 es del domingo 20 de diciembre. El 
tomo comienza en la pág. 25; faltan: n.° 1 a 6,10 (31 
diciembre 1846), 15 (17 enero 1847) y desde el n.° 
31(14 marzo 1847) hasta comienzos de 1849. El n.° 
1 del año IV es del 7 de enero de 1849. Cambia la 
portada: desaparece el grabado. Las secciones en 
la 1.' época eran: 

— Crónica teatral y literana: crítica de los teatros 
madrileños. 

— Crónica de provincias. 
— Crónica de bastidores: noticias del mundo y am-

bientes teatrales. 
— Programa de espectáculos. 
— Entreacto: historia humorística generalmente. 
— Mosaico: noticias literarias. 
— Biografías: Moratín, Schiller, Shakespeare, Scott, 

Lope de Vega. 
— Crónica del extranjero. 
Regalaba obras de teatro a los suscnptores. 
En la 2.1 época (Imp. de D. V. C. a cargo de don Fede-

rico Cañas, calle del Príncipe, 9) se establecen las 
siguientes secciones: 

— Crítica teatral. 
— Poesía. 
— Novela. 
— Crónica de provincias. 
— Crónica teatral. 
— Boletín de Modas. 
— Revista universal de la semana. 
En esta 2 ' época, que comenzó el 7 de enero de 1849, 

la revista es semanal y lleva como subtítulo: Re-
vista de teatros. 

Existen en el mismo tomo 30 número de este IV año, 
hasta julio de 1849, en que debió terminar. El 
director (según Hart.) fue don Francisco Monte-
mar. Aparecen las firmas de: M. M. del Campo, 
Manano Z. Cazurro, Teodoro Guerrero, N. de M., 
José M.' de Larrea, C. Suárez Bravo, Ventura Ruiz 
Aguilera, V. García Escovar, M. Larrazábal, S. Gar-
cía de la Puente, José María de Albueme, Fedenco 
Pérez de Molina, José de Castro y Serrano, Grego-
rio Pereña, Juan del Peral. Algunos de los poemas 
van firmados por los anteriores y además los hay 



de: Antonio Barroso, E. Florentino Sanz, A. Bela-
diez, D. M. Rayón, Feo. Luis de Retes, Félix Eche-
pare, José M.* Posada, Juan González Méndez, 
Braulio A. Ramírez, Francisco Zea, Narciso Serra. 

Signatura: J/l (H.M.). 
Signatura: 5/10.205 (B.N.): años 1847-48. 

1847 
12 
TEATRO, EL. Crítica de todos los de España. Revista 

y censura musical. Literatura en todos sus ra-

mos. 

Hart., 726: «Pr. (incipió) el 23 de abril de 1847, dán-
dose a luz en la imprenta de Morales y Rodríguez, 
en cuatro páginas de 0,230 x 0,145 m., dos veces 
a la semana. El núm. VI corresponde al 13 de 
mayo.» 

1848 
13 
GACETA DE TEATROS. Periódico de literatura y 

artes. 

Han., 757: 
«Madrid, 1848. En un pliego marquilla. Semanal. 
Pr. (incipió) el 9 de marzo de 1848 (Boletín Bibliográ-

fico del 16 de marzo de 1843). 
Debió estar suspensa algún tiempo esta publicación, 

que apareció nuevamente en la primera semana 
de octubre, según dice La España del 8 de octubre 
de 1848. El número XXIII, año I, es del domingo 19 
de noviembre del expresado año y está impreso 
por L García en cuatro páginas de 0,333 x 0,233 m. 

Director: Señor don Manuel Cañete.» 

1849 
14 

BOLETÍN DE TEATROS. 

Hart., 803: 
«Madrid, 1849. Cuatro páginas en folio regular. Se 

publicaba jueves y domingos. 
Pr. (incipió) el 8 de abril de 1849 (Boletín Bibliográ-

fico, del 16 de mayo de 1849.)» 

15 
TEATRO ESPAÑOL, EL. Periódico de literatura, cien-

cias, artes y modas. 

Hart., 830: 
«Madnd, 1849. Cuatro páginas en folio. Salía jue-
ves y domingos. 

Pr[incipió] el 16 de diciembre de 1849. (Boletín Biblio-
gráfico, del 16 del mismo mes y año.) Por febrero 
de 1850 y julio a diciembre de 1851, se publicaba 
en Madnd un penódico literario que he visto men-
cionado con el título de El Teatro, cuya redacción 
estuvo desempeñada por los señores: 

Barrantes (don Vicente). 
Corona Bustamante (don Francisco). 
Inza (don Eduardo). 
Larra (don Luis Manano de). 
Onhuela (don Andrés Avelino). 
Sáenz Serra (don Narciso). 
Ignoro si seria penódico distinto del titulado El Teatro 

Español.» 

1850 

16 
MENSAJERO DE TEATROS, EL. Periódico de literatura. 

Hart., 846: 
«Madnd imprenta de J. M. Alonso, 1850. Ocho pági-

nas de 0,205 x 0,156 m. Semanal. 
Pr. (incipió) el 31 de marzo de 1850. Creo que fue 

periódico de corta duración.» 

17 
OPERA, LA. Gaceta musical de Madrid. Madrid. 

Imp. de don José Villetti (Cuesta de Santo 
Domingo, 6). 1850-51. 35 X 24,5 cm. 

Semanal. 8 págs. a 2 cois. Suscripción: 10 reales 
al mes. 

Debió comenzar el 6 de octubre de 1850, ya que los 
números que existen corresponden a: 

Año I: n.° 10. 8 diciembre 1850. 
» 12. 22 diciembre 1850. 
» 13. 29 diciembre 1850. 

Año II: n.° 12. 23 marzo 1851. 
» 18. 11 mayo 1851. 

En este 2 ° año lleva como subtítulo: «Gaceta musical 
y literaria de Madrid» Está encuadernada con 
otros penódicos en un mismo tomo. 

Se dedicaba a la música y a la ópera, publicando artí-
culos históricos, y críticas de las representaciones 
en el Teatro Real, crónicas breves del extranjero 
(representaciones, publicaciones, etcétera). Tam-
bién incluía noticias del teatro no musical (sin 
regulandad) y algunos poemas. 

Signatura: P.V./3 (H.M.). 

18 
CORREO DE LOS TEATROS. Periódico de noticias tea-

trales, artísticas y literarias. Madrid. Imp. y 
librería de la calle de Preciados, 23, a cargo de 
don A. Trujillo. Después en la de José Trujillo, 
hijo (M.1 Cristina, 8); en la de Luis García (Lope 
de Vega, 26), y en la de Manini, hermanos 
(Duque de Osuna, 2). 1850-52.1 vol 39 x 29,5 cm. 

Semanal. 4 págs. a 2 y 3 cois. 4 reales al mes. Redac-
ción: Huertas, 34 (después: Preciados, 62). Direc-
tor: Pascual Cataldi. 

Comenzó el 23 de noviembre de 1850. No tenía uni-
formidad en su tamaño. El más corriente es 
33 x 20,9 cm. (El tamaño que figura arriba corres-
ponde al tomo.) 

Existe un tomo cuyo último número es el 53, año II, 
correspondiente al 4 de noviembre de 1852. 

La primera parte de la revista era la crítica de las 
representaciones en el Teatro Real, el Español y 
algún otro teatro madrileño. Continuaba con: Lite-
ratura (narraciones), Teatros de Provincias, Tea-
tros Extranjeros y un Album: noticias breves. Solía 
dar también información sobre las cuentas de 
algún teatro y artículos de tipo histórico. Sin exce-
sivo interés. 

Signatura: 5/11.550 (B.N.) 



1851 

101 
TEATRO ESPAÑOL, EL. Periódico literario. Madrid. 

1851. 

Hart., 921: «El prospecto apareció por julio. Creo que 
se publicó el primer número a principios de 
agosto. Vivía aún a fines del expresado año 1851. 

El director, según las noticias que he podido adquirir 
era el señor don Nicanor Román de Regoyos.» 

20 
DEFENSOR DEL TEATRO, EL. Madrid. 1851 ó 52. 

Hart., 937: «Creo que viviría por diciembre de 1851 o 
principios del año 1852.» 

1852 

21 
REVISTA DE TEATROS. 

Han., 1014. 

1853 

22 
GACETA DE TEATROS. Madrid. 1853-54. 

Hart., 1052: «Pr. (incipió) el 24 de diciembre de 1853, 
según La España del 30 de diciembre del mismo 
año. El 24 de abril de 1854 consta que ya había 
cesado, porque El Coliseo correspondiente a esta 
fecha se encargó de cubrir sus suscripciones. 

Sólo se ocupaba de teatros.» 

1855 

23 
MUNDO TEATRAL, EL. Madrid. 1855. 

Hart., 1182: «Creo que apareció a principios de 
marzo. En los primeros días de mayo ya había 
cesado» 

24 

BOLETÍN DE TEATROS. Semanario critico literario. 

Madrid. Imp. de Repullés. 1855. Cuatro págs. 

de.30,5 x 20,3 cm. 

Salía los lunes. 
Hart.: 1195: «Pr. (incipió) el 1° de octubre de 1855. El 

núm. XI corresponde al 11 de diciembre de di-
cho año. 

Director, el señor don Manuel Cansinos.» 

25 
APUNTADOR, EL. Madnd. 1855-56. 

Hart., 1197: «Periódico satírico de teatros, que debió 
aparecer a principios de octubre de 1855. Por 
orden del señor Gobernador de la provincia fue 
suspendido el 29 de diciembre, según El Parla-
mento del 30 de este mes, del dicho año 1855. 

Sospecho que reapareció pronto concluyendo su 
vida en marzo de 1856.» 

26 
AGENTE DE LOS TEATROS, EL. Periódico dedicado a 

la mejora de los mismos. Madrid. Imp. de M. 
Minuesa. 1855-56. Cuatro págs. de 37,6 x 26,7 
centímetros. 

Quincenal. 
Hart., 1200: «Pr. (incipió) el 1° de noviembre de 1855. 

El número XI, año II, corresponde al 1 d e abril de 
1856. Dirigía este periódico el señor don José 
Máyquez.» 

1856 

27 

ZARZUELA, LA. Periódico de música, literatura dra-

mática y nobles artes. Madrid. Imp. de Manuel 

Minuesa (Valverde, 5) y en la de «La Zarzuela» 

a cargo de A. Menéndez (Lope de Vega, 41) 

desde el n.° 40. 1856-57. 1 vol. 30,5 X 21,7 cm. 

Semanal. 8 págs. a 2 cois. Con litografías fuera de 
texto. Suscripción: 6 reales al mes. 

Existe un tomo que comprende desde el número 36 
hasta el 77 (págs. 281-616): desde el 6 de octubre 
de 1856 a 20 de julio de 1857. Debió empezar en 
febrero o comienzos de marzo. En el mismo tomo 
se encuentra el único número de La Zambomba 
(V. n.° 32) que la sustituyó. 

Cubrió las suscripciones de £J Agente de Teatros y 
La España Teatral cuando éstas desaparecieron. 

Solía tener siempre la misma composición: algún artí-
culo histórico, la crítica teatral (lírica y de verso), 
unas efemérides del mes y la crónica de noticias 
sueltas. Prestaba más atención a la ópera y a la 
zarzuela. Incluía una «Galería de retratos»: litogra-
fías de 0 ) Vallejo. 

La crítica teatral solía ir firmada por E. V. de M. Tam-
bién aparecen las firmas de Carlos Llorens, E. P., 
H„ y J. M. de A. 

Signatura: 434/6 (H.M.). 

28 
CONSUETA, EL. 1856-57. 

Hart., 1251: «Creo que apareció en 1856. En julio de 
dicho año debió suspender su publicación. Princi-
pió la segunda época el 2 de octubre, en la 
imprenta de T. Núñez Amor, con cuatro páginas 
de0,319 X 0,212 m., y salía los jueves. A últimos de 
marzo de 1857 ya había cesado. 

Periódico satírico de teatros y de toros.» 

29 

ESPAÑA TEATRAL, LA. Periódico de teatros, litera-
tura dramática y música. Madrid. Imp. d e la 
Esperanza (Valverde, 6, bajo). 1856. 1 vol. 
32,8 x 23,4 centímetros. 

Semanal. 8 págs. a 2 cois. Suscripción: 6 reales al 
mes. Comenzó el 7 de septiembre de 1856. Están 
los 6 primeros números, hasta el 12 de octubre. Al 
número 6 le faltan las págs. 7-8. 

Tenía secciones musicales, dramáticas, biográficas y 
una «Crónica de Teatros» que comprendía: Ex-
tranjero, provincias y Madrid. 



Los artículos sólo van firmados con las iniciales; apa-
recen siempre; F. P. de M., y L. M. B. 

Tiene artículos sobre los estudios de arte dramático, 
teatro antiguo, precios y actores (n.° 2 y 5), poetas 
provenzales (n.° 1 y 3), etc. 

Signatura: T-i/53 (B.N.). 

30 

LÁTIGO DE TALÍA, EL. 1856. 

Hart., 1287. 

31 

REVISTA DE TEATROS. 1856. 

Hart., 1297. 

1857 

3 2 

ZAMBOMBA, LA. Gaceta musical de teatros, litera-

tura y nobles artes. 

Sus características son las mismas que las de La Zar-
zuela (V. n.° 27). 

Sustituyó a La Zarzuela, y el único número que apare-
ció está encuadernado en el mismo tomo que 
aquélla. Es del 10 de agosto de 1857, Imp. de La 
Zambomba a cargo de A. Menéndez (Lope de 
Vega, 41). Su editor era Aniceto Menéndez. Todo 
el número está firmado por Juan Ramón Igualada. 

33 

NUEVO CORREO DE TEATROS. 1857-58. 

(Han., 1353). 

1859 

34 

TEATRO ESPAÑOL, EL. Revista semanal, critica de 
obras y de actores, noticias sobre el arte, histo-
ria del teatro. Madrid. Imp. de Manuel Galiano 
(Plaza de los Ministerios, 3) y en la de Francisco 
Abienzo (Atocha, 14). 1859. 1 vol. 31 ,5 X 2 2 
centímetros. 

Semanal. 8 págs. a 2 cois. 5 reales el número. Editor 
Leonardo Sánchez Deus. 

Comenzó el 1 de febrero de 1859. Hay 12 números, 
hasta el 30 de abril. Se anuncia que no volverá a 
aparecer hasta septiembre. Los números tienen 
sumano. 

Dedicaba la pnmera parte de la revista a artículos 
teóncos o históncos, y la segunda a la crítica de 
una obra recién estrenada. Al final daba unas 
notas breves en el «Boletín de Teatros». Las críti-
cas suelen ser amplias, e incluyen fragmentos de 
las obras. En el mes de abnl comienza a tomar un 
tono «filosófico», según sus propias palabras. 

Redactaban casi toda la revista Roque Barcia y 
Miguel Vicente Roca. También firmó artículos J. 
Vaies Sanjurjo. 

Algunos artículos: 
— «La escuela francesa y sus imitadores», n.° 1 y 2, 

de M. V. Roca. 
— «Shakespeare y Calderón», n.° 2, de Roque Bar-

cia. 

— «Guillem de Castro y Comeille», número 3, de 
M. V. Roca. 

— «Guillem de Castro y Moreto», n.° 6 y 7, de 
M. V. Roca. 

Hay comentarios sobre obras de: Narciso Serra, Fer-
nando Ossorio, Eugenio Sánchez Fuentes, Antonio 
Garda Gutiérrez, Luis Mariano de Larra, Javier de 
Ramírez, Luis de Eguilaz. 

Signatura: T-i/51 (B.N.). 

35 
LETRAS Y LAS ARTES, LAS. Revista universal. Madrid. 

Imp. de T. Fortanet. 1859-60. 8 págs. de 
27,2 x 18 centímetros. 

Salía cuatro veces al mes. 
Hart., 1431: «Pr.(incipió) el 18 de octubre de 1859. O 

núm. XVn corresponde al 4 de marzo de 1860. 
Trataba principalmente de teatros y música. 
Director, señor don Julio Nombela.» 

36 

MÉDICO A PALOS, EL. Sanguijuela teatral, se aplica a 
domicilio los jueves y domingos. Madrid. Imp. 
de G. Marín. 1859. 4 págs. de 24,7 x 16,5 
cm. 

Hart., 1432: «Pr.(incipió) el 20 de octubre de 1859, y 
debió tener corta vida. 

Estuvo dirigido este periódico, si no recuerdo mal, 
por el señor don Femando Martínez Pedrosa.» 

1861 

37 

ENTREACTO, EL. Madrid. 1861. 

Hart., 1538: «Periódico de espectáculos que apareció 
por octubre de 1861.» 

1863 

38 
CORRESPONDENCIA TEATRAL, LA. Diario de la tarde. 

Madrid. 1863. Una hoja cada número. 

Hart., 1642: «Debió principiar el 17 de noviembre de 
1863, por corresponder el número IV al día 20 y ser 
periódico diario. 

Daba cuenta de los espectáculos públicos.» 

1864 

39 
ESPECTÁCULO, EL. Organo especial de teatros y 

programas de toda clase de diversiones públi-
cas. Periódico de noticias generales y revista 
de literatura, ciencias y artes. Madrid. 1864. 

Hart., 1702: «El prospecto que tengo a la vista, 
impreso por J. A. Garda, anunda la aparición del 
diario para el primero de octubre de 1864.» 

40 
TEATRO, EL. Revista literaria. Madrid. Imprenta de 

C. Moliner y Cía. (Cervantes, 17, pral.) 1864-65. 
1 vol. 30 x 21 cm. 



Sale los días 7,14,21 y 29 de cada mes. 8 págs. a 2 
cois. Editor responsable: don Pedro Béjar y Es-
cudero. 

Comenzó a publicarse el 7 de octubre de 1864 y cesó 
el 21 de enero de 1865. Solamente aparecieron, 
por tanto, 14 números. 

Tenía dos secciones fijas, la «Revista de teatros» y las 
«Variedades». En la primera se hacía la critica de 
obras estrenadas en Madrid (o en otras ciudades); 
la 2.' se formaba con breves gacetillas sobre ado-
res, estrenos, noticias de teatro o literatura. 

Aparte de ello, publicaba poemas y cuentos; y uno o 
varios artículos sobre historia del teatro, biogra-
fías, etc. Regularmente daba la lista de las obras 
dramáticas examinadas por la censura de teatros. 
También: noticias de la actividad teatral en París 
(«Teatros de París»), en provincias y en los teatros 
de La Habana. El número 2 publica un índice de 
las obras estrenadas en Madrid desde el 1 de 
enero de 1864 hasta fin de temporada. 

Incluye láminas fuera de texto: de Julián Romea. 
Matilde Diez, A. García Gutiérrez. 

El tomo tiene índice. 
Signatura: 365/3 (H.M.). 

1865 

41 
TEATRO NACIONAL, EL. 

Hart., 1739, sólo da estos datos: 
«Madrid, 1865. Creo que aparecería por enero de 

1865.» 
(V. El Teatro Nacional, 1871, n.° 55). 

42 

ESCENA, LA. Revista semanal de música. Madrid. 

Imp. de J. Garda, y después en la Imp. Espa-

ñola. 1865-67. 8 págs. de 23,9 x 16,5 cm. 

Hart., 1778: «Pr.(incipió) el 12 de noviembre de 1865; 
en 27 de octubre de 1866 principió a llamarse «La 
Escena». Revista semanal de música y teatros. 
Cesó el 5 de mayo de 1867. 

Fue director y propietario el señor don Narciso Martí-
nez, y redactores los señores: 

Pérez Boloque (don Felipe). 
Ramos (don José). 
Publicó algunas biografías de compositores de mú-

sica y cantantes, principalmente extranjeros.» 

1866 

43 
INDICADOR DE TEATROS, EL. Madrid. 1866. 

Hart., 1825: «Creo que aparecería en el estadio de la 
prensa por mayo de 1866.» 

44 
DIARIO DE TEATROS. Organo de todos los de España. 

Madrid. 1866-67. 

Hart., 1843: «Creo que principió en 25 de octubre de 
1866, dándose a luz en la imprenta de Ef Cascabel, 
con cuatro páginas de 0,254 x 0,167 m., y seguía 
publicándose por julio de 1867. 

Director-fundador, el señor don Juan de Castro.» 

1867 

45 

BOLETÍN DE ESPECTÁCULOS. 

Hart., 1915: «Diario.» 

1868 

46 

TEATRO EL. Diario literario artístico-musical de es-
pectáculos públicos e intereses materiales. Ma-
drid. 1868. 

Hart., 1973: «Creo que principiaría hacia mediados 
de junio de 1868, por ser el número IX del 23 de 
dicho mes y año, y publicarse diariamente. El 
último número que he visto es el XXXVin corres-
pondiente al 29 de julio; todos ellos están impresos 
en el establecimiento tipográfico de Roldán, con 
cuatro páginas de 0,240 x 0,155 m.» 

47 

CARTEL ANUNCIADOR. 

(Han., 2052: no da datos.) 

1869 

48 
Mis!!! MAS!!! Periódico bufo, defensor acérrimo de 

cuanto encierra la mercancía teatral del Circo. 
Siglo I. Número único. Sábado 10 de marzo de 
1869. Madrid. Imp. Española. 1869. Con gra-
bados. 

Hart., 2107: «Es una hoja redactada con sentido 
humorístico, que se repartió al público de esta 
Corte para anunciar el beneficio del cómico del 
expresado teatro, señor Escria» 

1870 

49 

CARMAÑOLA, LA. Madrid. Imp. de J. Lamia y G . 

Urosa. 1870. 4 páginas de 25 X 16,5 cm. 

Hart., 2231: «Nos dice este primero y único número 
cuando salió a luz; pero seguramente fue después 
del 11 de febrero de 1870, y antes del 18 del mismo 
mes. 

Casi todo este número es una defensa de la obra dra-
mática titulada La Carmañola, escrita por el señor 
don Ramón Nocedal, y representada en el Teatro 
de Lope de Rueda la noche del 11 de febrero 
de 1870.» 

50 

OPERA ESPAÑOLA, LA. Madrid. 1870. 

Hart., 2234: «Periódico semanal, artístico que apare-
ció el 20 de febrero de 1870, según La Correspon-
dencia de España, del 21 del mismo mes y año. 

51 

CORRESPONDENCIA TEATRAL, LA. Periódico musical 

y literario. Madrid. Imprenta de La Correspon-



dencia Teatral. 1870. 4 págs. de 31,5 x 22,4 

centímetros. 

Hart., 2308: «Pr.(incipió) el 16 de octubre de 1870; el 
núm. XII corresponde al 27 de noviembre del 
mismo año. Tuvo corta vida.» 

52 

TEATRO, EL. Revista de literatura y artes. Madrid, 

1870. 

Hart., 2310: «El número prospecto corresponde al 24 
de octubre de 1870, y anunció que se publicaría el 
periódico todos los lunes. Se dio a luz en la 
imprenta de la Viuda e Hijos de Galiano, con cua-
tro páginas de 0,275 x 211 m.» 

53 

ENTREACTO, EL. Periódico cómico-teatral, con agen-

cia de teatros. Madrid. Imp. de C. Moliner. 

1870. 4 páginas de 33 X 23,5 cm. 

Semanal. 

Hart., 2330: «Pr.(incipió) el 3 de diciembre de 1870.» 

1871 

54 
TEATRO NACIONAL, EL. Revista semanal, literaria y 

artística. Madrid. Imprenta a cargo de J. López 
(San Lucas, 6). 1871. 1 vol. 25,5 X 21 cm. 
Se publica los días 5,13,21 y 28 de cada mes. 6 págs. 

a 2 cois. Suscripción; 6 reales al mes. Directores-
propietarios: Rafael L. Palomino de Guzmán y Fer-
nando del Pozo y Paluchi. 

Comenzó el 5 de octubre de 1871. El último número 
es el 12, del 31 de diciembre de 1871. Faltan los 
números 3, 4, 5 y 10. 

Incluía: Biografías. Poesías. Criticas. Miscelánea. 
Los dos primeros números están redactados por los 

directores. Palomino dejó la dirección en el nú-
mero 2 y ocupó su lugar Francisco Moreno y 
Rodríguez. 

Regalaba láminas litografiadas; existen las de Bretón 
de los Herreros, Eduardo Rosales, Rita Luna, Joa-
quín Gaztambide, José Marco, Elisa Boldun. Tam-
bién incluía, en formato pequeño y separada de la 
revista una «Biblioteca de El Teatro Nacional. 
Colección de Obras Dramáticas. Desde Lope de 
Rueda a Moratín». En ella están 3 entremeses de 
Lope de Rueda: La Carátula, El Rufián y Las 
aceitunas. 

A partir del número 9 (8 de diciembre de 1871) cam-
bia de título y de características, manteniendo el 
formato y el número de páginas. Se llamará en 
adelante «El Museo Artístico» (antes «El Teatro 
Nacional») Revista ilustrada científica, literaria e 
instructiva. Se publica cuatro veces al mes. En la 
cabecera figura una lista de 42 colaboradores. Al 
comienzo de cada número hay «Sumario». Lo más 
interesante de esta segunda época es la «Revista 
de la semana», sobre la actividad teatral ma-
drileña. 

En la primera época colaboraron en esta revista: 
Antonio Hinojosa, Antonio Capdepón, R. Martínez 

Aparicio, F. Pérez Echevarría y Antonio Artigas 
Larroza. 

Signatura: A. H. 10/2 (H.M.). 

55 
TEATRO NACIONAL, EL. Revista semanal, literaria 

y artística. 

En Zarn., 4780, figura con estos datos: «Madrid. Años: 
1871 a 1872. 

Signatura: T-i/56.» 
Sin embargo en la B.N. no se encuentra esta revista y 

no se da ninguna otra signatura. Ignoro si es la 
misma revista que la que incluyo con el número 
54. 

56 

MUSEO ARTÍSTICO, EL. 

(V. n.° 54, «El Teatro Nacional».) 

1873 

57 

CONTRA-BOMBOS, EL. Revista semanal de teatros, 
literatura y Bellas Artes. Madrid. Imp. de la 
Viuda de García y Cía. (calle del Conde de 
Barajas, 1), y después en el Establecimiento 
Tipográfico dirigido por José C. Conde (Caños, 
1). 1873-77. 1 vol. 30,7 x 21 cm. 

Semanal. 16 págs. a 2 cois. 2 reales el número. Sus-
cripción 12 reales al trimestre. Administración: 
Cañizares, 22, segundo. Director: José Mariano 
Vallejo. 

Sólo están los números 54,55,56,57,58 y 60 del año 
V, tercera época. El 60 corresponde al 22 de 
mano de 1877. 

La disposición es siempre la misma: 
— Biografías: generalmente es la de un actor con su 

fotografía pegada. Firmaba el director, y están las 
de José Valero, Matilde Diez, Tirso Obregón, 
Elisa Zamacois, José Mariano Vallejo y Carolina 
Uriondo. 

— «La Semana»: crónica de la actividad teatral 
madrileña. Firmaba: Pedro Ruiz de Avila. 

— «Rectificaciones». 
— «Noticias» (breves). 
— «Provincias». 
— «Ultramar». 
— «Extranjero». 
— «Movimiento artístico teatral»; incluía ópera ita-

liana, declamación, zarzuela, baile, maestros, 
concertistas, consuetas, pintores escenógrafos, 
archiveros, sastres de teatro, agentes teatrales, 
teatros vacantes. 

A veces incluía algún otro artículo de actualidad: 
sobre los incendios del teatro de Brooklin y del 
Romea, sobre la muerte de Cristóbal Oudrid (fir-
mado por Manuel Vallejo y Joumir), La jota arago-
nesa de José María Andreu. Daba la composición 
de las compañías. La sección de provincias era 
bastante amplia. 

Faltan las págs. 3-4 del n.° 56 y 7-10 del número 
57. 

Signatura: 438/6 (H.M.). 



101 
CORRESPONDENCIA TEATRAL, LA. Revista semanal 

escrita en español, francés e italiano. Con agen-
cia. Madnd. Imprenta de P. Abienzo (Paz, 6, 
librería). 1873-75. 1 vol. 54 x 38,5 cm. 

Semanal. 8 págs. a 3 cois. Dirección, redacción y 
administración: Plaza del Carmen, 1 y 2, 2 ° izq. 
Suscripción 4 pesetas al trimestre. 

Comenzó el 18 de octubre de 1873. Existe un tomo, 
bastante deteriorado, que llega hasta el n.° 55, año 
III, del 1 de abril de 1875. Cambió varias veces de 
características y formato (el que se da amba es el 
del tomo): 

— Número I-XIV: características anteriores. 
38,3 x 26,3 centímetros. Numeración: 1-108. 

— Número XV-XLII: El subtítulo es: «Revista semanal 
escrita en español, francés, italiano, inglés y ale-
mán». 54 x 38,5 cm. 2 ó 4 págs., a 4 cois. Numera-
ción: págs. 1-80. 

— Número 43-55: Subtítulo: «Revista semanal de 
Literatura, Artes, Teatros y anuncios, ilustrada 
con retratos y grabados». 4 págs. a 3 cois. 39 x 
26,5 cm. Director: Enrique Hiráldez de Acosta. 

Desde el n0 24 la revista se imprimió en la Imp. de P. 
Núñez (Corredera Baja, 43). 

La revista se dedicaba, sobre todo, a la ópera con una 
Revista de Teatros sobre los teatros de declama-
ción. Los artículos de fondo eran, generalmente, 
sobre ópera o música. Normalmente iban sin fir-
mar todos los artículos. Algunos de ellos: 

— sobre El Estómago de E. Gaspar (número 43), por 
E(milio) Ayustante que fue el cronista de la sec-
ción teatral al menos en la 3." época 

Esta 3.1 época es la más interesante; está mejor edi-
tada y las críticas son más amplias. 

Signatura: T -i /46 (B.N.). 

1875 

59 
OPERA ESPAÑOLA, LA. Periódico semanal de litera-

tura y teatros, con agencia. Madrid. Imp. de 
Enrique Vicente (Cuesta de Sto. Domingo, 2). 
1875-76. 1 vol. 40,6 x 28,5 cm. 

Semanal. 4 págs. a 3 cois. Con láminas fuera de texto. 
Administración: Claudio Coello, 8, 2.° dcha. Sus-
cnpción: 3 pesetas al tnmestre. 

Comenzó el 27 de septiembre de 1875. Su segunda 
época comenzó el 25 de abril de 1876 (Imp. de J. 
Peña, calle Regueros, 9. Periodicidad variable). El 
último número que figura es el 45, del 23 de 
diciembre de 1876. 

Se dedicaba preferentemente a la ópera; daba cuen-
ta minuciosa de la actividad del Teatro Real y del 
de la Zarzuela. En «Noticias generales» incluía bre-
ves gacetillas sobre música y ópera en España y el 
extranjero. También daba artículos «teóricos» so-
bre música y ópera. Es interesante su sección 
dedicada a las provincias. 

Tenía una sección, «Teatros de Verso», que consistía 
en pequeños comentarios sobre los teatros madn-
leños no dedicados a la ópera o zarzuela. A pesar 
de su brevedad la información era bastante com-

pleta: autores, actores, tiempo que duraba, etc. 
Esta sección no era fija. En la 2.' época la informa-
ción de los teatros de verso era bastante más 
amplia. 

De matiz humorístico y satírico. 
Signatura: 364/2 (H.M.). 

1878 

60 
TEATROS, LOS. Revista de Teatro, Literatura y Bellas 

Artes. Madrid. M. Romero, impresor (Valverde, 
40). 1878-79. 1 vol. 30 ,2x21 ,6 cm. 

Se publica los días 7, 14, 21 y 28 de cada mes. 16 
págs. a 2 cois. Suscripción: 12 reales al trimestre. 
Director: Pedro Ruiz de Avila. 

El tomo que con esta signatura se encuentra en la 
H.M., comienza en el número 45, año II, correspon-
diente al 7 de mayo de 1879. Faltan los números 46, 
49, 52 (págs. 7-8) 65,67 y 68. El tomo acaba en el 
número 69 (28 de octubre de 1879) en que proba-
blemente desapareció. 

En el n.° 55 aparece en la cabecera el nombre del 
Administrador: Manuel F. Cárceles. Y en el 62 se 
hace cargo de la dirección R. Leopoldo Palomino 
de Guzmán. 

Sus secciones eran: 
— La Semana: crónica teatral, con critica. 
— Noticias. 
— Provincias: actividad teatral y estrenos en pro-

vincias. 
— Extranjero: crítica y noticias teatrales del extran-

jero. 
A veces incluye una «Revista Musical» y una sección 

titulada «Ultramar» con las mismas características 
que las anteriores. Todo ello ocupa sus ocho pri-
meras páginas. Las ocho restantes están dedica-
das a la Guía Artística o Lista de Movimiento 
Teatral: en ella se da el nombre de los actores, .el 
género que cultivan, su dirección y las fechas en 
que están disponibles. Es una sección de contrata-
ción de actores (y también de sastres, pintores, 
etcétera, es decir, atrezzo y auxiliares). En los 
anuncios señala la «comisión» que percibe por 
insertar estos nombres. 

A partir del n.° 63, la sección «La Semana» es susti-
tuida por «Crónica Local»; y a partir del 66, los 3 
primeros números de cada mes constarán de 4 
páginas (y el 4 ° incluirá la Guía Artística y cróni-
cas de provincias y Ultramar): sólo incluye una 
sección, la Crónica teatral. Interesante para la his-
toria del teatro en provincias. 

Signatura: P. 676/3 (H.M.). 

1879 

61 
CRÍTICA TEATRAL, LA. Revista semanal de espectá-

culos. Madrid. Imprenta a cargo de S. Landá-

buru (Reyes, 21 bajo). 1879-80.1 vol. 29,6 x 20,8 

centímetros. 

Semanal. 8 págs. a 2 cois. Suscripción: 4 reales al 
mes. 

Comenzó el 10 de septiembre de 1879. Sólo están los 



números posteriores al 5 (7 de octubre de 1879). A 
partir de 1880 se proponía no aparecer en fecha 
fija; pero sólo hay un número, del 1 de enero de 
1880. Probablemente fue el último que se publicó. 
También se imprimió en la Imp. a cargo de 
Moreno y Rojas (Caños, 4). 

Sus secciones eran: 
— «La Semana»: crónica de la semana teatral madri-

leña (estrenos y comentarios). 
— «Dichos y hechos»: noticias breves, humorísticas. 
Además daba crónica de provincias, biografías de 

actores y autores, comentarios sobre teatro en 
general, y a veces, crítica amplia de alguna 
obra. 

Regalaba láminas de actores: Josefina de Reszké, 
Antonio Vico, Teodora Lamadrid. Y alguna cari-
catura, como la de los actores del Teatro Real, en 
el número del 1 de enero de 1880. 

Signatura: P. 676/3 (H.M.). 

1880 

62 
TEATRO, EL. Revista consagrada a la defensa d e los 

intereses y a la propagación de los conocimien-
tos y adelantos del arte teatral. Madrid. Oficina 
Tipográfica del Hospicio. 1880. 1 vol. 22 X 14 
centímetros. 

Mensual. 64 págs. con grabados fuera de texto, en 
color. Redacción y administrarán: Rollo, 2,3.' izq. 
Director: Julio Nombela. 

Comenzó el 2S de abril de 1880. Existe un tomo con 
tres cuadernos (abril, mayo, junio). Cada cua-
derno tiene sumario. 

Estaba dividida en ocho apartados: 
I. Crítica: artículo de fondo. 

II. Historia: historia del teatro. 
III. Enciclopedia teatral: sobre técnicas teatrales. 
IV. Legislación y administración: reproduce leyes 

sobre teatro y da los gastos de algún teatro. 
V. Biografías. 

VI. Bibliografía nacional y extranjera. 
VII. Crónica: detallada, pero sin juicios críticos. Daba 

noticias de los teatros españoles y extranjeros. 
VIII. La novela del arte: sucesos novelados sobre 

algún escritor o artista. 
Además de la del director aparecen las firmas de: 

Augusto Vacquerie; y traducciones de A. W. Sch-
legel, Reveillé-Parisse, Philarete - Chasles, Ricardo 
Wagner, E. Mennechet, Lafemere. 

Signatura: 380/4 (H.M.). 

1881 

63 
CORRESPONDENCIA MUSICAL, LA. Música, teatros, 

Bellas Artes. Madrid. Imprenta de El Liberal, a 
cargo de Lucas Polo (calle de la Almudena, 2). 
1881-87. 6 vols. 38,8 X 28 cm. 

Sale los miércoles. 8 págs. a 2 cois. Con litografías 
fuera de texto. Suscripción: 24 reales al trimestre. 
Número suelto: 1 pta —Redacción y administra-
ción: Carrera de San Jerónimo, 34. Director-pro-
pietario: Zozaya. 

Comenzó el 5 de enero de 1881. 
Se dedicaba a los teatros musicales (ópera y zar-

zuela), aunque también daba alguna noticia sobre 
los otros teatros. Con cada número se repartía una 
pieza musical. Tienen índice los números y los 
tomos. 

Signatura: 672/3 (H.M.). 

1882 
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CHORIZOS Y POLACOS. Revista festivo-teatral. Madnd. 

Imp. de Ennque Teodoro (Amparo, 102), y después 
en la de F. Maroto e Hijos (Pelayo, 34), en la de A. 
Alonso (Soldado, 9), en la Imp. Montegnfo y Cía. 

(Bola, 8), y en el Establecimiento tipográfico-litográ-
fico (calle Real, 1 cuadruplicado). 1882-83. 2 tomos. 
30,5 x 20 centímetros. 

Saldrá al siguiente día de los estrenos que lo merez-
can. 8 págs. a 2 cois. Número suelto: 10 cén-
timos. 

Además, en la cabecera se lee: «Oficinas: Costanilla 
de la Veterinana, 4, entresuelo derecha. Palo y 
caiga el que caiga. Número suelto: 10 céntimos de 
peseta. Todo por el Arte.» 

Comenzó el 19 de junio de 1882 la l .1 serie. La 2.1, el 
13 de octubre de 1882 y la 3.', el 3 de abril de 1883. 
Constan de: 

— 1sene: 7 números (del 19 de junio al 15 de sep-
tiembre de 1882). 

— 2.1 serie: 21 números (del 13 de octubre de 1882). 
Se hace semanal, aumenta el precio (15 cénti-
mos) e incluye litografías en colores (Lit. de J. 
Espinos, sucesor de Boronat). Los números tienen 
sumano desde el número 9, y cambia de formato 
a partir del número 12 (43 x 32 cm.) en números 
de 8 ó 4 páginas a 3 cois. 

— 3.1 serie: 5 números (del 3 de abril al 25 de abril de 
1883). Aparece dos veces por semana: los martes 
(número serio, ilustrado) y viernes (número satí-
rico ilustrado). El director es M. Reinante Hidalgo; 
el administrador, F. Ruiz Malo, y el propietario P. 
Yáñez-Caballero. 

Estos datos se refieren a su primera época. La 
segunda empezó el 10 de octubre de 1883; 4 págs. 
a 3 cois. 40 x 28 cm. Cambió la dirección y admi-
nistración del penódico. Sólo hay dos números. 
Probablemente desapareció con el 2.°, de 17 de 
octubre de 1883. 

Sus secciones: 
— En serio: comentano y crítica de los estrenos y de 

los conciertos. 
— Entreactos: anécdotas alusivas al espectáculo. 
— Balance teatral: noticias breves. 
— Polaquismos: comentarios satíricos sobre perso-

nas (o frases) del teatro. 
— Frases. 
Al final incluía algunos anuncios. En la segunda 

página, y antes de comenzar las secciones fijas, 
había un comentario humorístico sobre el perso-
naje caricaturizado en la portada. Todos los artícu-
los van firmados con seudónimos como «el clown 
Gilí», «Morcilla», «Trompeta», «Paciencia», etc. 



A partir del n.° 5 se incluye otra sección, «Anoche», 
sobre el estreno del día anterior. Entre los núme-
ros 5 y 6 figura un «Suplemento Extraordinario», 
dedicado a la compañía lírica de los ]ardines-del 
Buen Retiro, y al debut de la señorita Wanda en el 
Circo Pnce -

Desde el n.° 12 la revista comienza con «Variaciones 
de la atmósfera teatral»: con términos meteorológi-
cos se recorren los teatros madrileños hablando 
de su actividad. En el n.° 17 comienza la sección 
«Entreactos literarios», más seria, y que irá fir-
mada. A veces incluye noticias sobre los espectá-
culos en provincias. Daba información amplia 
sobre el tema de las obras, acto por acto o cuadro 
por cuadro, los actores, y hacía el juicio crítico. 

Signatura: 336/4 (H. M.). 

65 

ARTE, EL. Periódico literario, artístico y de espectáculos. 

Agencia Teatral. Madrid. Imp. de Ulpiano Gómez 

(Cabeza, 36). 1882-86. 1 volumen. 47,5 x 32,5 cm. 

Sale los lunes. 4 págs. a 4 cois. 1 pta. al mes. Redac-
ción y administración: calle del Prado, 13,3.° Fun-
dador y Director: Gabriel Merino. 

Él tomo existente comienza en el n.° 64, del 7 de enero 
de 1884, año III. Termina en el n.° 139, año IV, del 
29 de diciembre de 1885. 

En la cabecera se lee: «Juicios críticos, musicales y 
dramáticos. Artículos doctrinales y sobre reformas 
teatrales. Noticias del movimiento artístico en toda 
España. Corresponsales en las más importantes 
naciones de Europa y América. Sección bibliográ-
fica. Variedades y Sport.» Normalmente consta-
ba de: 

— Un artículo general, firmado. 
— «Impresiones»; amplia revista de los teatros ma-

drileños. 
— «Noticias de saloncillo»: noticias breves del teatro 

en Madrid. 
— «Correspondencias»: ídem en provincias. 
— «Extranjero»: ídem en el extranjero. 
— «Variedades»: poemas o artículos breves. 
— «Notas útiles»: anuncios. 
— «Guía Artística»: de zarzuela y declamación. 
Esta disposición se mantuvo sin cambios. Sólo solían 

ir firmados los artículos iniciales; las críticas, a 
veces, llevan las iniciales. 

Colaboraron: Antonio Guerra y Alarcón, Ramón de 
Marsal, Jacinto Octavio Picón. 

Sobre Piensa mal... ¿y acertarás? de Echegaray 
(n.° 69). 

Signatura: T-i/48 (B.N.). 

1883 

66 
ESCENA, LA. Revista ilustrada de teatros y literatura. 

Madrid Imp. y Litografía de N. González (Silva, 12), y 
en la de G. Osler (Espíritu Santo, 18). 1883-84. 1 

vol. 41,5 x 29,5 cm. 

Semanal. 4 págs. a 3 cois. Con grabados. Número 
suelto: 10 céntimos. Suscripción: 1,50 ptas. al tri-
mestre. Editor propietario: Nicolás González. Di-
rector Antonio R. García-Vao. 

Comenzó el 19 de octubre de 1883. De la l.« época 
están los 10 primeros números, hasta el 22 de 
diciembre de 1883. La 2.' época comenzó con el 
número 11 (4 de febrero de 1884), y llega hasta el 
17 (10 de abril de 1884). En esta segunda época 
las dos últimas páginas se titulaban «Hoja literaria 
de la Escena» y su director era Manuel Reinante 
Hidalgo. 

Incluía biografías, revista de teatros, artículos litera-
rios, poemas y notas breves («Saínetes»); también 
caricaturas. 

La «Semana Teatral» la firmaba «don Preciso». Daba 
los argumentos de las obras, por actos. 

Los artículos biográficos aparecían en todos los 
números: sobre Manuel Catalina, Eugenio Sellés, 
Elisa Mendoza Tenorio, Agustín Moreto, Emilio 
Arrieta, Consuelo Montañés, Emilio Mario, Eduar-
do Berges, Manuel del Palacio, María Alvarez 
Tubau de Patencia, Julia Cirera, Antonio García 
Gutiérrez, Dolores Abril, Pedro Miguel Marqués, 
José Rubio, Vital Aza, Elisa Pacovi de Santos, Anto-
nio Riquelme. Firmaron artículos: Andrés Rodajo, 
E. Castelar, «licenciado Franquezas». Dionisio 
Granado. 

Hay poemas de Manuel Catalina. E. Pardo Bazán 
(Playa del Cantábrico, n.° 2). Francisco Arecha-
vala, J. López Pérez, R. Campoamor, M. Reinante 
Hidalgo, Francisco Pérez Collantes, etc. 

Signatura: P. 679/2 (H.M.). 

67 

Coco DE LOS TEATROS, EL. Revista semanal de espectá-
culos. Madrid. S.i. 1883. 24,6 x 17,5 cm. 

Sale los sábados. 2 págs. a 2 cois. Número suelto: 10 
céntimos. Suscripción: 2 ptas. al trimestre. Redac-
ción y administración: Piamonte, 15 pral. 

Comenzó en octubre de 1883. Sólo está el n.° 4 (10 de 
noviembre de 1883), que tiene únicamente 2 pági-
nas y contiene un artículo de F. L. Aparicio: «Mi-
guel de Cervantes Saavedra». 

As. (n.° 915) dice que tenía 8 págs. 
Signatura: P.V./ll (H.M.). 

68 
ANALES DEL TEATRO Y DE LA MÚSICA. En la Ciencia, 

en el Arte en General y en la Literatura, por José 

V. Pérez Martínez. Con un estudio sobre el rea-

lismo, por don José Echegaray. Madrid. Esta-

blecimiento Tipográfico de Ricardo Fe (Ceda-

ceros, 11). 1883-84. 1 vol. 21,9 X 14 cm. 

Librería Gutenberg y Victoriano Suárez, editores. 
En la portada se lee: «Crítica Dramática y Musical, y 

Biografías de Autores, Compositores y Artistas. 
Año primero.» 

El tomo tiene XIV + 472 págs. Con índice. 
Se compone de un «recorrido» por la temporada tea-

tral de cada uno de los 16 teatros abiertos en 
Madrid (Real, Español, Comedia, Apolo, Zarzuela, 
Pnce, Novedades, Príncipe Alfonso, Alhambra, 
Buen Retiro, Lara; Variedades, Eslava, Recoletos, 
Martín y Madrid). Ello ocupa la 1.* parte. La 2.' 
trata de: Autores y Compositores españoles, artis-
tas españoles y extranjeros, necrología y dos 
apéndices (sobre el monumento a Julián Romea, y 



sobre la Escuela Nacional de Música y Decla-
mación). 

Signatura: T-i/58 (B.N.). 

1885 
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BOLETÍN DE ESPECTÁCULOS. Revista semanal ilustrada, 

literario-artístico-teatral. Madrid R. Velasco, impre-

sor (Rubio, 20). 1885. 1 vol. 34,8 x 23,3 cm. 

Sale los días 1,8,15 y 23. 8 págs. a 2 columnas. Sus-
cripción: 1,25 ptas. al mes. Administración: calle 
del Humilladero, 2 duplicado. Director: Calixto 
Navarro. 

Comenzó el 1 de febrero de 1885. A partir de julio 
reduce las páginas a 4. Hay 21 números, hasta el 
15 de septiembre de 1885, fecha en que probable-
mente dejó de aparecer. 

Secciones: 
— A cuenta del trimestre: daba cuenta de «las repre-

sentaciones de las obras que durante la semana 
anterior se hayan puesto en escena en los Teatros 
de Provincias» (y también en Cuba). 

— Capacidad e ingreso de teatros: datos relativos al 
número de butacas, precios, gastos, nombre 
del propietario. 

— Al Paño. 
— Entre Bastidores. 
— Noticias. 
— Culirios y Camelos. 
Estas cuatro últimas se componían de noticias breves 

sobre el mundo del teatro, de matiz humorístico 
a menudo. 

En los dos primeros números, además, se incluyen la 
«Guia Artística por orden alfabético de apellidos», 
a tres columnas, en dos páginas y clasificada 
por géneros. 

Es interesante por los muchos datos que suministra 
sobre estrenos, composición de las compañías, 
gastos, etc., así como por la información de los tea-
tros no madrileños. 

Signatura: 435/6 (H.M.). 5/13377 (B.N.). 

1890 
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CRÍTICA, LA. Científica, Uterana y artística. Madnd. Esta-

blecimiento Tipográfico de Ricardo Fe (Olmo, 4). 

1890-91. 1 vol. 37,7 x 26 cm. 

Semanal. 8 págs. a 2 cois. Con grabados. Director: 
Antonio Guerra y Alarcón. 

Comenzó el 19 de octubre de 1890. El último número 
que figura en el tomo existente es el 20, del 12 de 
marzo de 1891. 

Sus secciones eran: 
— Critica musical: representaciones en el Teatro 

Real y artículos sobre músicos. Firmaba «Von 
Kneg». 

— Critica teatral: representaciones en los otros tea-
tros madrileños. El comentano sobre las obras y 
los actores era bastante extenso. Firmaba «Fi-
ganto». 

— Siluetas y Retratos: monografías sobre escntores. 

Además incluía artículos crítico-biográficos sobre 
dramaturgos y escritores, bibliografía comentada, 
y algún artículo sobre pintura o arquitectura. 

Contiene artículos de Femando Araujo sobre Gramá-
tica Histórica, Fonética; traducía artículos publica-
dos en revistas extranjeras, como La Nouveüe 
Revue. 

Interesa también por incluir bastantes trabajos sobre 
autores franceses y la literatura española en 
Francia. 

Signatura: P. 675/2 (H.M.). 

1891 
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NUEVO TEATRO CRÍTICO. De Emilia Pardo Bazán. 

Madrid. Imp. de Enrique Rubiños. 1891-93. 9 

vols. 19,2 x 12,3 cm. 

Mensual. 96 págs. (o más) a 1 col. La España Edito-
rial. Oficinas: Mendizábal, 34. 

Comenzó en enero de 1891 y terminó en diciembre 
de 1893. Desde el n.° 3 se imprimió en la Imp. de A. 
Pérez Dubrull (Flor Baja, 22). Salieron en total 
30 números. 

Eran cuadernos redactados por Emilia Pardo Bazán, 
donde había criticas y comentarios sobre distintas 
materias artísticas. Los números tienen sumario. 
Hay criticas de estrenos, bibliografía, cuentos, co-
mentarios de libros, etcétera. 

Sobre teatro: año 1891 (2 vols.): 
En el primer tomo casi no da notas sobre teatro. Sólo 

una critica de «El estreno de Echegaray: Siempre 
en riá'culo» (n.° 1), y el comentario a una biografía 
de Lope de Vega. En el tomo segundo da algún 
breve comentario sobre los estrenos en la «Cró-
nica literaria». En el n.° 12 (diciembre) da una 
«Revista de Teatros» donde habla de La creden-
cial, de Miguel Echegaray, Andrea, de Victoriano 
Sardou, y Mar y Cielo, de Angel Guimerá. 

Año 1892 (4 vols. Falta el número de febrero, el 
14): 

En el n.° 15 trata de Daudet y Sardou. 
Año 1893 (3 vols. En este año, como ya había adelan-

tado, sólo salieron 6 números y no 12, en enero, 
febrero, marzo, abril, noviembre y diciembre). 

Signatura: 1/3 (H.M.). 

72 
TEATRO MODERNO. Revista nueva. Madrid. Tipografía 

Franco-Española (Bailén, 26), y en la Imp. de Enrique 
Rubiños (Plaza de la Paja, 7 bis). 1891.1 vol. 25,8 x 18 
cm. 

Semanal. 16 págs. a 2 cois. Con grabados. 
Coménzó el 25 de octubre de 1891. Los números 1 y 2 

se publicaron juntos. Falta el n.° 4. Solamente llega 
hasta el 4 de diciembre de 1891, en que segura-
mente dejó de publicarse. 

En la portada aparecen los siguientes datos: 
«Redactada por los señores: don Manuel Cañete, don 

Jacinto O. Picón, don Manuel Matoses, don Fede-
rico Jaques, don Matías Padilla, don Salvador 
Canals, don Pedro Bofill, don Francisco Flores 
Garda, don Joaquín Arimón, don Federico Urre-
cha. don Tomás Tuero, don Luis París. 



Conteniendo además trabajos traducidos directa-
mente del alemán, del inglés y del italiano y artícu-
los de los principales críticos franceses. 

Dibujos de Fernández de la Oliva y Dantín. Fotogra-
bados de Guerrera Secretarios de. Redacción: 
don Luis Ruiz y Contreras, y don Gustavo Cacho 
Saavedra. Administración: Costanilla de los Ange-
les, 15, tercero derecha. Precio, 15 céntimos.» 

La primitiva lista de colaboradores-redactores varió 
ligeramente a partir del n.° 5. Todos los artículos 
van firmados y generalmente fechados, sobre todo 
cuando son traducciones. 

Es una revista dedicada exclusivamente al teatro. 
Contiene extensos artículos sobre cada teatro 
madrileño, bastante interesantes. 

Signatura: 365/4 (H.M.). 

1892 

73 
GACETA TEATRAL ESPAÑOLA. Periódico literario, 

artístico y de espectáculos. Organo de la Agen-
cia Teatral Internacional. Madrid. Estableci-
miento Tipográfico de I. M. 1892. 1 volumen. 
62 x 45,5 centímetros. 

Sale 4 veces al mes. 4 págs. a 6 cois. Con grabados. 
Oficinas: calle de Peligros, 5, 2.° Número suelto: 
0,50 ptas. 

Suscripción: 4 ptas. al trimestre. Administrador Ge-
rente: Victoriano Sánchez (Juan Merino, desde el 
n.° 6). Director: Gabriel Merino. 

Comenzó el 4 de enero de 1892. A finales de junio 
anunció que durante el verano saldría solamente 
una hoja quincenal, dada la escasez de activida-
des teatrales, y que sería diario a partir del 1 de 
septiembre. Sólo están los 23 primeros números, 
hasta el 30 de junio, y el 24, correspondiente a la 
primera quincena de julio, es el último que apa-
rece. 

Era un periódico exclusivamente teatral que dedi-
caba bastante atención, a la música y a la ópera. 
Publicaba artículos biográficos, comentarios críti-
cos, noticias sueltas, etc. Tenía extensas secciones 
de provincias y del extranjero, y una guía artística 
(ópera, zarzuela y declamación). A veces da artí-
culos sobre el estado de los teatros y sus instala-
ciones (alumbrado y calefacción), sueldos, pre-
cios, etc. 

Aparecen las firmas de: A. Raguer, «Chinesco», «Von 
Krieg», Antonio Guerra y Alarcón, Alonso Pas-
trana, José Esteban y Gómez, entre otros. 

En sus «Siluetas Teatrales» o «Musicales» hay artícu-
los sobre Gayarre, Echegaray, Rita Luna, Daudet, 
Julián Romea, Tomás Bretón, Narciso Serra, Haydn. 

Lo más interesante es su correspondencia de provin-
cias, muy amplia, con nombres de actores y pre-
cios; incluso da noticias de pueblos (Linares, 
Osuna, "Reus, etc.). 

Signatura: T-i/45 (B.N.). 

1894 
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PROSCENIO, EL. Revista literana teatral. Madrid. Imp. de 
Ramón Anglés (Reina, 43), y en la A. Marzo (Apo-

daca, 18) durante la 2.a época. 1894-97. 1 vol. 
31,5 x 23 centímetros. 

Semanal. 8 págs. a 2 cois. Con cancaturas y fotogra-
fías. Número suelto: 5 céntimos. Director: «Pere-
cito». 

Comenzó el 1 de diciembre de 1894. Sólo están los 
números 1,2,4,5,6,8 y 10 (el 9, del 27 de enero de 
1895), de la pnmera época. Debió estar suspen-
dida todo el año 1896. La 2.1 época comenzó el 26 
de septiembre de 1897, año II y están los 8 prime-
ros números, el último del 14 de noviembre de 
1897. Tienen sumario y la suscnpción era de 2 
ptas. al trimestre. 

Casi toda la revista se dedicaba al teatro, incluyendo 
también algún poema. 

Sus secciones: 

— «Crónica teatral», firmada por «Perecito». 
— «Couplets»: poemas burlescos. Firman: Félix Li-

mendoux, o E. Navarro Gonzalvo. 
— «Buzón de Alcance. Noticias teatrales. Informa-

ción de Madnd. Provincias.» 

Además daba críticas más amplias sobre las repre-
sentaciones en algún teatro concreto; dibujos de 
«figurines escénicos», y avances de los estrenos; 
juicios sobre actores, autores, etc. 

En las secciones fijas aparecen los nombres de (ade-
más de los ya citados): Manuel Paso, «Zeda», A. 
Sánchez Pérez, A. Slei, «Abate Pirracas». También 
aparecen colaboraciones de: Femando Franco 
Fernández, José de Roure, Salvador Canals, Sixto 
Pérez y Rojas, J. Benavente (núm. 1 y 7,2' época), 
Ricardo Fuente. Y poemas de E. Navarro Gon-
zalvo, Celso Lucio, Manuel Sonano, Francisco Flo-
res García, Vital Aza, Gil Parrado. J. Ortiz de 
Olmedo, Sinesio Delgado y otros. 

Signatura: 341/4 (H.M.) 
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DIARIO DEL TEATRO, EL. Madrid. Imp. de P. Núñez 

(Espíritu Santo, 18). 1894-95. 1 vol. 43,5 x 30,5 

centímetros. 

Diano. Sale por la noche. 4 págs. a 4 columnas. Con 
grabados. Número suelto: 5 céntimos. Salvador 
Canals, director. Redactor Jefe: Ramón Melgares. 

Comenzó el 26 de diciembre de 1894. A partir del n.° 
91 se hizo semanal y salía los domingos. El último 
número que figura es el 95, del 12 de mayo de 
1895. En la última página de este número se lee: 
«La reorganización que estamos haciendo en la 
vida intenor del penódico, con objeto de mejorarlo 
y responder dignamente al favor del público, ha 
retrasado la publicación de este número, por lo 
cual pedimos indulgencia a nuestros lectores». 
Seguramente después de esta «reorganización» 
desapareció el penódico. Falta el n.° 67. 

Incluía uno o dos artículos de fondo. Daba críticas de 
los estrenos, sin firma, y no muy amplias. El resto 
del diano lo constituían recortes de prensa, noti-
cias sueltas, la cartelera («El Cartel de Hoy»). La 
última página era de anuncios comerciales. Da 
noticias del teatro en provincias y en el extranjero, 
siendo a veces la parte más importante del perió-
dico. Incluye alguna traducción. A partir del n.° 52 



se incluye una nueva sección, «Fuera del teatro. 
Crónica independiente de política e información». 

En la portada del n.° 1 aparecen las fotografías de los 
colaboradores: Jacinto Octavio Picón, Zeda, Luis 
Taboada, Enrique Sepúlveda, Félix de Montemar, 
Monte-Amor. 

Además de éstos, aparecen los nombres de Mariano 
de Cavia, Luciano Barajas, Salvador Canals, Mug-
none, Anmón, Eduardo Bustülo, F. Bleu, Manuel 
Peralta y Minelli, Roque Izaguirre, doctor Fausto, 
Abate Pirracas, Ixart, R. Sepúlveda, F. Balart, Clau-
dio Frollo, J. Torrendell. 

Algunos artículos: sobre Teresa, de Clarín, n.° 83,84, 
91, 92 y 94. N.° 12: prólogo de Galdós para «Los 
Condenados» (págs. 1-3). 

Es interesante también por dar noticias de actores, 
éxito de las obras estrenadas, fechas de estre-
nos, repartos. 

Signatura: 398/4 (H.M.). 

1896 
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CRITICONES, LOS. Revista chingotera de espectáculos. 

Madnd. Litografía de la Viuda de M. Bautista (Jesús 

del Valle, 22). 1896.31.5 x 21 cm. 

Quincenal. 8 págs. a 2 cois. Con dibujos. Número 
suelto: 10 céntimos. 

Sólo está el prospecto y el número 1 (diciembre de 
1896) Tiene una página de texto y el resto son 
«chistes», alusivos a la obra cuya crítica se hace. 

Signatura P V M. 7 (H.M.). 

1897 

77 

JUAN RANA. Revista de literatura y espectáculos. Madnd. 

Imp. de El Nacional (Huertas. 14). 1897-1901. Sin 

encuadernar: 45 x 30 cm. 

Sale los jueves. 4 págs. a 3 cois Con cancaturas 
Redacción y administración: Mesón de Paredes, 
26. 2 ° Número suelto: 10 céntimos. Suscnpción: 
1.50 pesetas al tnmestre. Comenzó el 18 de marzo 
de 1897: 

— 1.' época: 25 números (hasta el 3 de septiembre 
de 1897). 

— 2.' época: 20 números (desde el 29 de octubre de 
1897 hasta el 11 de marzo de 1898). Tipografía 
Herres, a cargo de José Quesada (Villanueva, 17) 
Administración: San Gregorio, 41. 8 páginas de 
31,5 x 22.5 cm. Subtitulo: «Revista satínca ilus-
trada». 

— 3.' época hay 7 números (del 2 al 8). Empezó el 3 
de marzo de 1899, y el número 8 es del 21 de 
abnl. Imp. de los Hijos de J. A. García (Campoma-
nes, 6). Oficinas: San Bartolomé. 6, pnncipal. 8 
págs. de 32,2 x 22 cm. 

— 4.' época: hay 7 números, desde el 12 de abril de 
1901 hasta el 31 de mayo del mismo año. Se 
impnmia en la misma imprenta que en la 3.' 
época. Oficinas: Gobernador, 4, bajo. 8 páginas a 
2 y 3 cois. 35 x 25,5 cm. Número suelto: 15 cénti-
mos. Suscnpción: 2 ptas. al tnmestre. 

Al pnncipio se dedicó sólo al teatro, con carácter satí-
rico: comentarios sobre obras y autores. Tiene artí-
culos sobre los Quintero. Clarín [Teresa), Amiches, 
etc. Firmaron artículos: Salvador María Granes y 
Juan de Madnd. Las cancaturas son de Nava-
rrete. 

Signatura: 415/1.3. (H.M.). 

78 
DIARIO ILUSTRADO, E L . ' M a d r i d . Imp. de A. Marzo 

(Apodaca, 18). 1897-98. 1 vol. 44,1 x 30,7 cm. 

Diano. 4 págs. a 4 cois. Con cancaturas y fotografías. 
Número suelto: 5 céntimos. 

Comenzó el 1 de noviembre de 1897. El tomo llega 
hasta el n.° 68 (22 de enero de 1898). 

En su primer número advierte: «...Hoy se presenta El 
Diano ¡lustrado con cierto carácter artístico y si se 
quiere teatral...». «Asi, pues, sin perder el carácter 
de revista critica de espectáculos, nuestro Diario 
concederá también gran espacio a las cuestiones 
políticas y comerciales, y, en una palabra, a todo 
cuanto signifique la nota de actualidad, al suceso 
del día...». 

En lo que a teatro se refiere solía incluir algún articulo 
sobre actrices o cantantes de moda, la cartelera 
comentada brevemente, y críticas más extensas 
de los estrenos. 

Los artículos iban normalmente firmados con seudó-
nimos: Candela, Noé, Gil Blas. 

Signatura: 398/4 (H.M.). 

1900 

79 

TEATRO, EL. Suplemento mensual de Nuevo Mundo. 
Madrid. Imp. Fotografía y Tricolor de «Nuevo Mundo» 
(Sta. Engracia, 57). 1900-1905.4 vols. 29 x 23 cm. 

Mensual. 16 págs. a 2 cois. Con fotografías, láminas 
fuera de texto. Número suelto: 50 céntimos. Redac-
ción y Administración: Sta. Engracia, 57. Director 
artístico: José del Perojo. Director literano: Salva-
dor Canals. 

Comenzó en noviembre de 1900. El último número es 
el 63, de diciembre de 1905. Desde enero de 1903 
consta de 24 páginas. El primer tomo incluye los 
años 1900, 1901 y 1902. Los otros tres: uno por 
año. 

La revista se componía de una «crónica general», fir-
mada por Salvador Canals, Luis López Ballesteros, 
Zeda, Alejandro Miquis o José de la Sema. Y de 
amplios comentarios de los estrenos madrileños, 
dando fotografías, resumen de la obra, fragmen-
tos, fechas de estreno, adores, etc. Ocasional-
mente publicaba algún artículo sobre personajes 
famosos en el mundo del teatro. A partir del n.° 7 
comienza a informar también del teatro en el 
extranjero y en provincias. 

Los artículos solían ir sin firmar. Además de los ya 
atados aparecen los nombres de E. Contreras y 
Camargo, José Juan Cadenas. 

Hay comentarios sobre obras de Benavente (Lo 
cursi), Los Quintero, Vital Aza, Tamayo y Baus 
(Locura de amor), Echegaray, Pérez Galdós (Elec-



tía, números 5, 6¡ 20 y 42, los tres últimos, mo-
nográficos). 

Signatura: 363/5 (H.M.). 6/9347 (B.N.). 

1902 

80 
REVISTA DE ARTE DRAMÁTICO Y DE LITERATURA. Ma-

drid. Imp. de Ambrosio Pérez y Cía. (Pizarro, 

16). 1902. 1 volumen. 22,2 X 13,5 cm. 

Se publicará los miércoles. 24 páginas a una col. 
Número suelto: 25 céntimos. 

Suscripción: 20 ptas. al año. Dirección y administra-
ción: Fuencarral, 152. 

Comenzó el 1 de octubre de 1902, ya que el n.° 6, 
único que se encuentra, corresponde al 5 de 
noviembre. 

En la contraportada se lee: «Estudios críticos acerca 
de obras nuevas. Literatura. Historia del teatro. 
Biografías. Recuerdos y memorias. Prólogos y 
entreactos. Polémicas. Bibliografías. Teatro inter-
nacional. Obras rechazadas, etcétera.» 

El sumario de este n.° 6: 
— El amigo Frltz: En el Teatro Español: inauguración 

con la obra de Vélez de Guevara Reinar después 
de morir, nuevamente refundida por Villegas. 

— Uno del corro. La Prensa en el estreno de Reinar 
después de morir. 

— Racionista núm. 1. En el Teatro de Apolo: Estreno 
de El Puñao de rosas, melodrama en un acto, de 
Amiches, Asensio Mas y Chapí. 

— La Prensa en el Estreno de El Puñao de rosas. 
— Luis Ruiz Contreras. La novela en el teatro (rela-

ción de un suceso interesante. Lo justifican verídi-
cos testimonios, cartas y memorias. Pliego 4.°). 

Daba por tanto, primero su propia crítica y después 
los comentarios de la prensa, entre los que se halla 
uno de Baraja publicado en El Globo. La mitad del 
número es una entrega novelesca. (La novela en el 
teatro.) 

Signatura: 368/6 (H.M.). 

81 
ARTE DEL TEATRO, EL. 

As., 1257: «Madrid. 1902. Decenal. Número suelto, 20 
céntimos. 16 págs. 230 x 150 mm. Dos cois., con 
grabados. Imprenta de A. Marzo. San Hermene-
gildo, 32 duplicado. 

Comenzó el 10 de noviembre de 1902.» 
Con este título figura en la H.M. una revista de 1906 

(V n.° 85), que no figura en el catálogo de As., y si 
en el de Zam. (n.° 2023). Sin embargo consta en 
fichero de la H.M. una revista de este año: «El arte 
Teatral», 1902-1903. Signatura: A.H. 20/2. ignoro si 
se trata de una errata y son la misma revista, ya 
que no aparecen ninguna de las dos en la H. M. 

82 
TROVADOR, EL. Madrid. R. Velasco, impresor (Marqués 

de Sta. Ana, 11). 1902. 35,4 x 24,5 cm. 

Cuatro págs. a dos cois. Con grabados. Dirección y 
administración: Campomanes, 12-2 ° izq. 

Sólo está el número 1. 

Está dedicado enteramente a la ópera y a las repre-
sentaciones en el Teatro Real: actores, obras, pro-
gramación, crítica. Tenía cambio con los princi-
pales periódicos musicales italianos. 

Signatura: P.V.M./vol. 6 (H.M.). 

1903 

83 

CÓMICOS, LOS. Madrid. Imp. de A Marzo (San Herme-

negildo, 32, duplicado). 1903-1904. f vol. 33 x 23 

centímetros. 

Sale los jueves. 8 págs. a 2 cois. Con caricaturas y 
fotografías. Redacción y administración: Hita, 9, 
principal. 

Comenzó el 3 de diciembre de 1903. El último número 
es el 32, del 14 de julio de 1904, en que probable-
mente dejó de publicarse. El n.° 26 está encuader-
nado después del 27. Faltan algunos retratos que 
han sido recortados. 

Las caricaturas son de S. Lengo y la información foto-
gráfica de Ernesto Rodríguez. 

Daba informaciones breves, noticias, crónicas y algu-
nos artículos más amplios, firmados sobre todo 
por Alejandro y Miguel Sawa. Lo más abundante 
son las fotografías y caricaturas. Aunque no tenía 
unas secciones fijas, pueden delimitarse algunas 
por sus temas: 

— Poetas modernos: Darío, Marquina, Palacio. 
— Trozos clásicos: Lope de Vega, Shakespeare, 

Moratín. 
— Narraciones breves y narraciones «teatrales». 
— Fragmentos de obras de teatro. 
— Crónica teatral. 
— Dibujos y fotografías de obras representadas 

en Madrid. 
— Traducciones: Maeterlinck, Coppée, Daudet. 
Hay artículos y poemas de: 
Alejandro Sawa. 
Luis Taboada. 
Florentino Sanz. 
Carlos Fdez. Ortuño. 
Juan Pérez Zúñiga. 
Hnos. Quintero. 
Núñez de Arce, López de Ayala. 
Blasco Ibáñez. 
M. Fernández y González. 
E. Marquina. 
Miguel Sawa. 
Joaquín Dicenta. 
Echegaray (n.° 10). 
Carlos Allen-Perkins. 
Angel Guerra. 
José León F. Coca. 
Curros Enríquez. 
Pío Baraja (n.° 32). 
Francisco A. de Icaza: Verlame. n 0 27. 
J. Martínez Ruiz: Ortiz, n.° 12. 
J. Benavente: El caballero de la muerte, número 

11. 

Rubén Darío: Sinfonía en gns mayor, número 8. Tam-
bién, n.° 24. 

M. Machado: Rafael Calvo, n.° 4. Autores y Cómicos. 
n.° 9. 

Signatura: P. 679/3 (H.M.). 



1905 

101 
MEMORIAS INTIMAS DEL TEATRO. Madrid. Imprenta 

Contemporánea (Hermosa, 4, y Solares, 2). 
1905. 21 x 14,7 cm. 

Quincenal 16 págs. Con fotografías. Número suelto: 
20 céntimos. 

Cuadernos que publicaba Eduardo Zamacois. Sólo 
existe con esta signatura uno, dedicado a Isabel 
Brú, y fechado en abril de 1905. 

En la contraportada se lee: «Esta Colección se publi-
cará por cuadernos quincenales de dieciséis pági-
nas, profusamente ilustrados y elegantemente 
impresos. 

Cada cuaderno contendrá un estudio psicológico, 
critico y biográfico, de aquellos artistas que más 
alta boga obtuvieron en nuestro teatro contempo-
ráneo». Y después se anuncia: «En preparación: 
Loreto Prado, Lucrecia Arana.» 

Signatura: R.V./lot. 24 (H.M.). 

1906 

85 
ARTE DEL TEATRO, EL. Revista quincenal ilustrada. 

Madrid. Imp. de José Blass y Cía. (San Mateo, 
1). 1906-1908-3 vols. 28,3 x 22,5 cm. 

Quincenal. 16 págs. a 2 cois. Número suelto: 60 cénti-
mos. Redacción, administración y talleres: Mar-
qués de la Ensenada, 8 (luego en San Mateo, 1). 
Director: E. Contreras y Camargo. 

Comenzó el 1 de abril de 1906 y el último número que 
he visto es el 66, del 15 de diciembre de 1908. 

Revista con gran cantidad de fotografías en blanco y 
negro y en color, de actores y actrices durante la 
representación. También incluía láminas, en co-
lor. 

Secciones: 
— Notas musicales: noticias sobre conciertos y acti-

vidades musicales. Teatro Real. Soba firmar: 
Luis Cnado. 

— Crónica teatral: estrenos, actividad dramática 
durante la quincena. Solían firmar Bergerac o 
Armando Gresca. 

— Generalmente se dan los argumentos de tres o 
cuatro obras ilustrados con abundantes fotogra-
fías. 

— La Moda en el Teatro: fotografías de actnces. 
— Miscelánea teatral: noticias breves. 
También, pero sin regulandad, daba noticias sobre el 

teatro en provincias, artículos biográficos, sobre 
teatro extranjero y partituras de cuplets. 

Además de estas secciones publicaba, en senes, artí-
culos de tipo histónco (Las actnces en el siglo xvw). 
teónco, sobre técnicas escénicas, etc. 
Entre sus colaboradores están: 
Luis Cnado. 
Bergerac. 
Leopoldo López de Saá. 
Ramón López Montenegro. 
Narciso Díaz de Escovar 
Pérez Zúñiga. 
Sebastián Franco Padilla. 

Juan Moscón. 
José L. López. 
Alonso Hernández Catá. 
Vicente García Valero. 
Juan Gómez Renovales. 
E. Barriovero y Herrán. 
Amafio Fernández. 
J. V. (Javier Valcarie). 
Eduardo Zamacois (n.° 16, 18, 32, 43). 
N. Díaz Clavijo. 
E. S. 
A. G. 
E. C. (E. Contreras). 
Armando Gresca. 
Cyrano. 
Enrique Sá del Rey. 
El bachiller Bambalina. 
José Mesejo. 
Candileja. 
K. pote. 
Juan M. Soler. 
Diógenes Ferrand. 
Francisco Flores Garda. 
Rogelio Pérez Olivares. 
M. Asenjo. 
Raimundo Domínguez. 
Petronio. 
Ricardo Passano. 
H. C. 
B. B. 
M. O. 
Algunos artículos: 
La Histona en el Arte y en el Teatro, por Luis Martínez 

de Escauriaza: sene de artículos sobre temas his-
tórico-literarios. 

Arre Regional; El Teatro Catalán, por Juan M. Soler 
(tomo I, n.° 13, págs. 4-13. 1 de agosto de 1906). 

Arte Regional: El Teatro Andaluz, por Rogelio Pérez 
Olivares (tomo II, n.° 28, páginas 15-16.15 de mayo 
de 1907). 

Arte Regional: Los autores granadinos, por Raimundo 
Domínguez (tomo II, número 35, págs. 13-16. 1 de 
septiembre, 1907). 

Don Juan Tenono y sus cantores, por E. Barriovero y 
Herrán (tomo II, n.° 39, páginas 13-16.1 de noviem-
bre, 1907). 

Crítica de Los intereses creados, por E. C (tomo II, n.° 
42, págs. 13-16. 15 de didembre de 1907). 

Vanos artículos sobre El teatro en Estados Unidos, 
por Amalio Fernández (n.° 38 y 40). 

Contiene además bastantes artículos sobre obras de 
Benavente, los Quintero, Linares Rivas, Adria Gual, 
D'Annunzio, Maeterlinck, Daudet, Rusiñol, Ami-
ches, Muñoz Seca, Pérez Galdós, y los clásicos 
(Cervantes, Calderón). 

Colaboró también en la revista L. Plana de Taver-
ner («Penquin»). 

Signatura: 409/8 (H.M.). 5/11618 (B.N.). 

86 
TEATRO POR DENTRO, EL. Madrid. Establecimiento 

Tipográfico y encuademación: J. Espinosa y A. 
Lamas (Augusto Figueroa, 4). 1906-1908. 1 
volumen 20 x 13,5 cm. 



Quincenal. Sin número fijo de págs. 2 cois. Con foto-
grafías. Número suelto: 25 céntimos. 

Publicación que apareció en la segunda quincena de 
noviembre de 1906. Salían dos cuadernos al mes. 
En la portada aparece el nombre de Antonio 
Velasco, que seria el propietario, director y autor 
del artículo que componía cada cuaderno. Este 
artículo soba ser una entrevista; otras veces trata 
temas más generales, relacionados siempre con el 
teatro. En el tomo que existe se hallan 22 cuader-
nos con estas características. A partir del n.° 23 
cambia la línea de la revista: ya no es un artículo 
único, ni es sólo Antonio Velasco quien escribe. 
Aparecen secciones fijas y artículos de otros auto-
res. La portada sigue siendo la fotografía de un 
actor o actriz. Sale los días«15 y fin de cada mes». 
Sus secciones son: 

— Libros recibidos. 
— Crónicas (firma: V. Antón). 
— Los estrenos (firma: Esquilo). 
— Provincias. 
— Por teléfono (firma: Hipólito): noticias breves. 
— ¿Cómo llegó usted a estrenar?: cartas de auto-

res. 

Se daban también fragmentos de obras. Aparecen 
las siguientes firmas: Joaquín Dicente, Jacinto Be-
navente, Salvador Rueda, Jacinto Octavio Picón, 
Felipe Tngo, los Quintero, Alejandro Sawa, Villaes-
pesa, etc. 

El n.° 37, del 31 de mayo de 1908, es el último que 
aparece; quizá desapareció en esta fecha, ya que 
este último número habla de «reformas y desilu-
ción» en la labor del penódico. 

Los 22 cuadernos de la l .1 época tratan de: 
N.° 1: Nov. 1906: Virginia Trujillo. 

» 2: Dic. 1906: Juana Manso. 
» 3: Dic. 1906: Detrás del telón. 
» 4: Ene. 1907: Pablo Arana. 
» 5: Ene. 1907: Rosa Montesinos. 
» 6: Feb. 1907: Entre bastidores. 
» 7: Feb. 1907: Carmen Andrés. 
» 8: Mar. 1907: Isabel Bru. 
» 9: Mar. 1907: Murmuración (episodio). 
» 10: Abr. 1907: Emilio de Francisco. 
» 11: Abr. 1907: Julia Mesa. 
» 12: Mayo 1907: De aquí y de allá. 
» 13: Mayo 1907: Casta Labrador. 
» 14: Jun. 1907: Julián Fuentes. 
» 15: Jun. 1907: Antoñita S. Jiménez. 
» 16: Jul. 1907: Ramón Mendizábal. 
» 17: Jul. 1907: Elvira Pmós. 
» 18: Ago. 1907: Andrés Sirvent. 
» 19: Ago. 1907: Autocrítica. 
» 20: Sep. 1907: Chismografía. 
» 21: Sep. 1907: Yer-Ar. 
» 22: Oct. 1907: El Remedio (episodio). 

En esta pnmera época la fotografía de la portada era 
la del personaje sobre el que trataba el cuaderno. 
En la segunda corresponden a: 

Carmen Andrés (23). 
Nieves Suárez (24). 
María Palou (25). 
Felisa Torres (26). 
Joaquina Pino (27). 
Rosano Pino (28). 

Rosario Soler (28). 
Antonio S. Jiménez (28). 
Emilio Thuillier (28). 
Dolores Maldonado (29). 
Mercedes P. de Vargas (30). 
Federico González (31). • 
Dolores Girón (32). 
Mana Guerrero (33). 
Josefina P. del Campo (34). 
Rosa Montesinos (35). 
Elvira Pinos (36). 
Amalia Molina (37). 
Además de los escritores citados, firmaron artículos: 
José Jakson Veyán. 
Félix Román. 
Miguel Echegaray. 
Sinesio Delgado. 
Pedro Barrantes. 
Julio Acha. 
Julia Fons. 
Emilio H. del Villar. 
Bernardo G. Nimo. 
Alfonso Martín. 
Celso Lucio. 
Antonio Zozaya. 
M. Bezares Caballero. 
Juan Pérez Zúñiga. 
José Rincón Lazcano. 
Marcelino Reyes Valledor. 
Lola Ramos de la Vega. 
Antonio Pareja Serrada. 
Joaquín Jiménez. 
E. López. 
Antonio Sánchez Jiménez. 
L. Alvaro. 
Diego Martín. 
E. Elvira. 
Francisco Lombardia. 
Aureliano Ruiz. 
E. Sierra. 
Miguel Gambra. 
Signatura: 431/8 (H.M ). 

1907 

87 
RENACIMIENTO. Novela. Poesía. Teatro. Música. 

Pintura. Escultura. Filosofía. Crítica. Letras Ex-
tranjeras. Madrid. Imp. de la Revista de Archi-
vos (Infantas, 42). 1907.2 volúmenes 23 x 16,5 cm. 

Mensual. 128 o más págs. 1 col. Suscripción: 21 ptas. 
al año. Redacción: Velázquez, 76. Administración: 
5, rué Perronet (París, VII). Director: G. Martínez 
Sierra. 

Comenzó en marzo de 1907 y terminó en diciembre 
de 1907 al unirse a «La Lectura». El tomo I (532 
págs.), tiene índice. El tomo II: 758 págs. 

Revista de aite y literatura, muy interesante, en la que 
colaboraron los mejores escritores de la época: 
Juan Ramón Jiménez, Antonio Machado, Rubén 
Darío, Unamuno, Azorín, Maragall, Benavente, 
Rusiñol, Marquina... 

Editada con cuidado, publicaba obras de autores 
españoles y traducciones. 

Signatura: Z/145 (B.N.). 



101 
MADRID DE NOCHE. Madrid, Imp. de P. Fernández (Val-

verde, 33). 1907. 27 x 18,5 cm. 

B número 1 es del 11 de mayo de 1907. Sólo hay 4 
números, el último de la 1.' semana de junio de 
1907. 

Penódico «frivolo»: se dedica al music-hall, a los 
«chismes», a las mujeres bonitas «que arruinan a 
los podersosos y descerebran a los literatos», 
como decía en su propaganda. 

Signatura: Carp. 23. P.V./ll (H.M.). 

1908 

89 

CRÓNICA TEATRAL. Madrid. Imp. de A. Mareo (San Her-
menegildo, 32, duplicado). 1908-1909.1 vol. 36 x 26 
centímetros. 

Semanal. 8 págs. a 3 col. con ilustraciones fotográfi-
cas. Número suelto: 15 céntimos. Redacción y 
administración: Amnistía, 5. 

Comenzó el 14 de noviembre de 1908. Sólo hay 11 
números, hasta el 23 de enero de 1909. 

La portada era siempre un «estudio fisonómico»: foto-
grafía de una actnz con un lema o frase. 

Publicaba autocríticas, entrevistas, artículos de fondo 
y «Chanvan», sección donde se daba la cartelera, 
noticias de provincias y notas sueltas. 

Hay autocríticas de: 
Miguel Ramos Camón. 
Jacinto Benavente. 
Santiago Rusiñol. 
Lola Ramos de la Vega 
Doctor Corral y Mayrá. 
Pedro de Répide 
A. Fernández Palomero 
Eduardo Zamacois. 
Sinesio Delgado. 
Cristóbal de Castro. 
Antonio Estremera. 
Felipe Pérez Capo. 
Perrin y Palacios. 
Hnos. Quintero. 
Antonio Soler. 
Los artículos van firmados por: 
J. Francos Rodríguez. 
Caramanchel. 
Phogg. 
José de la Loma. 
O. B. SHO. 
Eduardo G. Gereda. 
Jacinto Octavio Picón. 
Joaquín Arimón. 
Ciutti. 
Misoldó. 
Petronio. 
Angel Mana Castell. 
Simón López. 
Antonio Zozaya. 
Alvaro Alcalá Galiano. 
El tío Ramón. 
Manuel Manrique de Lara. 
Luis Llaneza. 
Alejandro Miquis. 

F. Serrano de la Pedrosa. 
Lola de Saavedra. 
Luis Gabaldón. 
Ramón López-Montenegro. 
L. Linares Becerra. 
V. Espinos y Moltó. 
Eduardo Zamacois (núm. 2, 5, 9, 11). 
Santiago Gascón. 
Saint-Auban. 
Cecilio de Roda. 
Duque de Tóvar. 
Javier Bueno. 
Luis Amedo. 
Pablillos. 
Julio Enciso. 
F. Leal. 
Belisario. 
Eduardo Rosón. 
Signatura: P. 675/2 (H.M.). 

90 

SALTIMBANQUI, EL. Guía Artística de «Varietés». Madrid. 
Imp. Editorial Tauro (Calvario, 5). 1908-28.32 x 24 

cm. 

Sale los días 15 y 30. 4 págs. a 2 y 3 columnas. Con 
fotografías. Número suelto: 30 céntimos. Suscrip-
ción: 2 ptas. al trimestre. Dirección y administra-
ción: Limón, 12 pral. Hay sólo cuatro números, del 
año xiv, correspondientes a 15 de agosto y 23 de 
septiembre de 1921, y 6 de enero y 10 de febrero 
de 1922. Según As. (n.° 1407) el 10 de octubre de 
1927 dio principio a su segunda época, con 16 
páginas de 18,8 x 13,6 cm., a dos columnas. 

Tenía cartelera, guía artística, breves notas y fotogra-
fías, todo ello de «vanetés». 

Signatura: P.V./vol. 8 (H.M.). 

1909 

91 

TOROS Y EL TEATRO, LOS. Revista taurina ilu'strada. 

Madrid. Imp. Prensa Española (Serrano, 55). 

1909-10 (?). 1 vol. 26,5 x 19 cm. 

Semanal (28 págs.) con fotografías. Número suelto 15 
céntimos. Suscripción: 1,75 ptas. al trimestre. 

Comenzó el 13 de mayo de 1909. Existe 1 tomo que 
llega hasta el n.° 34, del 30 de diciembre de 1909 
(faltan algunos). Hay números encuadernados fue-
ra de lugar. 

En su nota al público y a la prensa advierte: «...'Los 
Toros y el Teatro' se dedicará a la información ilus-
trada taurina y teatral... Desde abril a septiembre 
tendrá el titulo que lleva el presente ejemplar, y 
desde septiembre a fin de marzo se denominará 
'El Teatro y los Toros', pues dará en cada una de 
dicha épocas la razonable preferencia a la infor-
mación del espectáculo predominante en ella.» 

No cumplió su propósito, ya que excepto dos páginas 
en el número 1, no dedicó espacio al teatro. 
Incluso abandonó el primitivo título y pasó a lla-
marse solamente «Los Toros» (desde el n.° 5). El 
tomo tiene índice. 

Signatura: 6/9158 (B.N.). 



101 
TEATRO, EL. Revista de espectáculos. Madrid. Imp. 

de Prensa Española. 1909-10.1 vol. 27,7 X 20,5 
centímetros. 

Semanal. 24 págs. 2 cois. Con fotografías y grabados. 
Número suelto: 20 céntimos. Administración: Se-
rrano, 55. Director: Ricardo Verdugo. 

Comenzó el 17 de octubre de 1909. El tomo existente 
sólo llega hasta el número 24, del 27 de marzo de 
1910. En el n.° 12 (2 de enero de 1910) se da una 
lista de todos los artículos, colaboradores, retratos, 
etc., publicados en el año anterior, por orden alfa-
bético, e indicando el número en que apareció. 

Generalmente se comentaba con amplitud el estreno 
de una o dos obras, con la autocrítica. Solía darse 
también algún fragmento. Todo ello iba acompa-
ñado de abundante material fotográfico: actores, 
autor, decorados, etcétera. También publicaba 
artículos sobre teatro clásico; entrevistas; se co-
mentaba el estreno de otras obras, en Madrid, 
provincias o el extranjero, pero muy brevemente: 
lo importante en estos casos es la información grá-
fica. La última sección era «La Semana Teatral» 
(de 3 a 5 páginas): actividad teatral en tres aparta-
dos, Madrid, provincias, extranjero. Los comenta-
rios sobre Madrid iban casi siempre firmados por 
Andrenio. 

Hay autocríticas de Benavente y los Quintero. 
Colaboradores: 
Francisco Rodríguez Marín. 
Miguel Ramos Camón. 
Francisco Flores . Garda. 
Doctor Corral y Mairá. 
Angel María Castell. 
Alejandro Labumera. 
Luis Gabaldón. 
José de Lasema. 
Flondor. 
J. A. Luengo. 
Sinesio Delgado. 
Narciso Díaz de Escovar. 
El Bachiller Francisco de Osuna. 
Andrenio. 
Rafael de Sta. Ana. 
Carlos Fernández Shaw. 
Felipe Pérez y González. 
José Ramos Martin. 
Gil Blas de Cantillana. 
Manuel Manrique de Lara. 
José Juan Cadenas. 
Alejandro Miquis. 
Luis de Tapia. 
Leopoldo López de Saa. 
Jubo Cambra. 
Signatura: 366/3 (H.M.). 

93 

COMEDIAS Y COMEDIANTES. Madrid. Imprenta Artística 
Española (San Roque, 7). 1909-12. 2 vols. 35 x 25 
centímetros. 

Quincenal (después mensual). 32 páginas a 2 cois. 
Con fotografías en blanco y negro y en color. 
Número suelto: una peseta. Redacción y adminis-
tración: Silva, 35, 1.® dcha. En la cabecera: 

Gerente: Antonio Asenjo. 
Director Artístico: Adolfo Durá. 
Redactor Me: Angel Torres del Alamo. 
Caricaturista: José Robledano. 
Redactores: José Alsina Coderch, Diego San José, 

Julio Hoyos, Luis Marín, Diego Calvache, Ramón 
Asensio Mas. Comenzó el 1 de noviembre de 1909. 
Desde octubre de 1910 se publicó mensualmente. 
Sólo están los números posteriores a este mes de 
octubre: 

— Tomo I: n.° 24 (octubre, 1910) a 38 (diciembre, 
1911). 

- Tomo II: n.° 39 (enero, 1912) a 43 (mayo, 1912). 
En esta fecha (mayo, 1912) cesó su publicacióa 
Era una revista de información gráfica con pequeños 

comentarios. Casi toda la revista se compone de 
fotografías de actores en momentos de la repre-
sentación (o fotos de estudio). El texto se limita a 
dar los nombres, algún comentario sobre la obra o 
los proyectos. 

Da información también de Barcelona, Portugal, y a 
veces de otros países europeos. 

Signatura: P. 679/3 (H.M.). 

94 

Eco ARTÍSTICO. Madrid. Imp. de A. Marzo (San Herme-
negildo, 32). 1909-1923. 3 vols. 27 x 19,8 cm. 

(Quincenal). (Unas 28 págs.). 2 cois. Con fotografías 
en blanco -y negro. Número suelto: 25 céntimos. 
Dirección y administración: Colmenares, 8,3.° izq. 
Director-administrador Femando Morales. 

Comenzó en 1909. 
Tomo I: n.° 318 a 349 (5 de octubre de 1918 a 30 
noviembre de 1919). 
Tomo n: n.° 350 a 407 (1920, 1921 y 1922). 
Tomo m: n.° 408 a 412 (15 de enero a 30 de mayo 
de 1923). 
En 1918 estaba en el año X. 
Esta revista solía salir dos veces al mes y se dedicaba 

exclusivamente a las variedades: la mayor parte 
eran fotografías propagandísticas o anuncios de 
artistas. Había algunas páginas dedicadas a co-
mentarios muy breves de las carteleras madrileña 
y de provincias. También incluía artículos no muy 
amplios sobre alguna cantante de moda. 

Básicamente era publicitaria, con las direcciones, 
empresarios, facetas, etc., de cada artista. Es inte-
resante por su abundantísimo material fotográ-
fico. 

Signatura: 106/5 (H.M.), 6/9363 (B.N.). 

1910 

95 
Eco TEATRAL Y DEL COMERCIO, EL. Periódico bise-

manal de espectáculos, literatura, comercio y 
anuncios. Madrid. Imp. de los Hijos de M. G. 
Hernández (Libertad, 16). 1910. 32,5 x 24 cm. 

Bisemanal. 8 págs. a 3 cois. Suscripción: 0,50 ptas. al 
mes. Redacción y administración: Colmenares, 8, 
2.° Director y Fundador: P. Cándido Duarte. 

Sólo está el n.° 1, del 17 de enero de 1910. 
Era una revista de anuncios; en este número dedica 



todos los artículos al teatro: cartelera, comentarios 
breves, notas sobre autores. 

Signatura: P.V./vol. 8 (H.M.). 

250 
COMEDIA. Suplemento mensual e ilustrado de 

Relieves. Crónica universal de espectáculos. 
Madrid. S.i. 1910. 31 X 21 cm. 

Mensual. 8 págs. a 2 cois. Con fotografías. N.° suelto: 
20 céntimos. Suscripción: 5 ptas. al año. Redac-
ción: Buenavista, 34. Administración: Paz, 7, 2° 
Administrador José Castellote Sourentini Director 
Literario: Federico González-Rigabeit. 

Sólo está el n.° 1, del 17 de febrero de 1910. 
Publicaba artículos sobre actores y comentarios 

sobre obras españolas o extranjeras no muy 
amplios. 

Colaboraron en este número: Edmundo de Atarés, 
José Plá, Santiago Arenal, Felipe Trigo, José del 
Solar, Femando de Lapi, El Bachiller Franquezas, 
Sateloc. 

Signatura: P.V./9 (H.M.). 

1911 

97 
TEATROS Y CINES. Revista semanal de espectáculos. 

Madrid. Tipografía J. Vallet de Montano (Luna, 36). 

1911. 26,5 x 19,5 cm. 

Se publica los jueves. 24 págs. a 2 columnas. Con 
fotografías. Número suelto: 20 céntimos. Suscrip-
ción: 2 ptas. al trimestre. Redacción: Espíritu Santo, 
23 y 25, 3.' Administración: Luna, 36, bajo. 

Sólo está el n.° 1, del 20 de abril de 1911. Tenía 12 
págs. numeradas y otras tantas sin numerar, que 
dedicaba a anuncios y guía artística. 

Como introducción hay un artículo de Manuel Hoyos 
sobre La juventud y el teatro. Sus secciones: 

— Información teatral: critica y revista de todos los 
teatros madrileños. 

— El teatro en provincias. 
— Extranjero. 
— Noticias teatrales. 
— Cines y Varietés (Madrid. Provincias. Extranjero. 

Notas sueltas). 
— Toros y toreros. 
— Guía artística (artistas, academias, agencias, em-

presas y profesores). 
— Guía taurina (matadores de toros y de novillos). 
Los artículos van firmados por Manuel Hoyos, J. 

Milego, Emilio Taboada, Zascandil, Don Verdades. 
Signatura: R.V./14 (H.M.). 

98 
ALBUM TAURINO Y TEATRAL. Revista semanal ilus-

trada. Madrid. Imprenta de Julián Espinosa 

(Augusto Figueroa). 1911. 21 x 15,5 cm. 

Semanal. 16 págs. a 1 y 2 cois. Con fotografías. 
Número suelto: 10 céntimos. Suscripción: 2 ptas. al 
tnmestre. Redacción y administración: Espíritu 
Santo, 23 y 25. Administrador: Mariano Vaquero 
Beades. Director: Manuel Alamo («Paco Pica-
Poco»), 

Comenzó el 9 de julio de 1911, y hay 3 números, el 3.° 
de 23 de julio de 1911. 

Revista taurina más que teatral. Las noticias teatrales 
eran generalmente sobre varietés. Daba la carte-
lera de cines y var^tés, fotografías, guía artística y 
notas breves. El resto trataba de toros. 

Colaboraron en estos números: Angel Aranda Gayo-
so («De critica», n.° 1, 2 y 3), Jacinto Benavente, 
Miguel Eróles Ruiz. 

Signatura: Carp. 23 (H.M.). 

99 
DIARIO TEATRAL Madrid Viuda e Hijos de J. Velasco, 

impresores (Andrés Borrego, 17). 1911.48 x 33 cm. 

Diario, 4 págs. a 4 cois. Con fotografías. Número 
suelto: 5 céntimos. Suscripción: 1 pta. al mes. Ofici-
nas: Mesonero Romanos, 38. Fundador y adminis-
trador Enrique Lagasca. Director Antonio Fernán-
dez Cuevas. 

Sólo está el n.° 1, del 23 de diciembre de 1911. 
Pretendía dedicarse exclusivamente a la Actividad 

teatral, nacional y extranjera. El número existente 
consta de: 

— Entrevista a «La Chelito». 
— «Funciones de teatros, cines y varietés para hoy 

23». 
— «D teatro y el cine al día. Notas informativas»: 

estrenos y breve comentario (Madrid y provin-
cias). 

— «Los animales en el teatro», por R. Cansinos 
Assens. 

— «El teatro poético en España», por Diego López 
Moya. 

— «Pleitos tengas...», por Antonio F. Cuevas. 

Signatura: P.V./vol. 3 (H.M.). 

100 
REVISTA DE VARIETÉS. Organo del Music-Hall español. 

Madrid. Imp. Artística Española (San Roque, 7). 1911 
(?)-1914. 1 vol. 32 x 23 cm. 

Sale tres veces al mes (24 págs.) a 3 columnas. Con 
fotografías en blanco y negro. Número suelto: 35 
céntimos. Suscripción: 2,50 ptas. al trimestre. Re-
dacción y administración: Alcalá, 20. Director: 
Alfonso Martín. 

Existe un tomo que incluye desde el número 82 (10 de 
enero de 1914) al 117 (30 de diciembre de 1914), 
año IV. 

Daba una extensa crónica de las variedades en 
Madrid, Barcelona, provincias y Portugal. Incluía 
unas «Noticias artísticas», breves, y la «Guía ar-
tística». 

Era una revista publicitaria con muchas fotografías. 
Las notas de provincias son breves, pero abarcan 
bastantes poblaciones. 

Colaboró en ella con un artículo inicial en casi todos 
los números («Por ellas y para ellas») Alvaro 
Retana, que firmó igualmente bastantes criticas de 
las variedades madrileñas. José Vallejo era el 
corresponsal en Barcelona. 

Signatura: 5/11989 (B.N.). 



101 
VARIETÉS. Revista artística decenal. Madrid. Imp. 

Arahuetes-Villoria (Desengaño, 6). 1911-1912. 

27 X 19,5 cm. 

Sale los días 10,20 y 30.26 págs. a 2 columnas. Con 
fotografías. Número suelto: 20 céntimos. Suscrip-
ción: 3 ptas. al trimestre. Oficinas: Trianón-Palace, 
Alcalá, 20. Gerente: Antonio López Monis. Director-
propietario: Antonio Garda Moriones. 

Sólo está el n.° 29, año II, del sábado 20 de julic 
de 1912. 

Está dedicado a las varietés, con bastantes fotogra-
fías. Da notas sobre artistas de varietés; comenta-
rios a los espectáculos madrileños, de provindas, 
Portugal, La Habana y Gibraltar, y la Guía Ar-
tística. 

Tiene publiddad de locales y artistas. 
Colaboraron: Alvaro Retana, A. M. 
Signatura: Carp. 14 (H.M.). 

1914 

102 
ESCENA, LA. Semanario artístico. Madrid. Imp. Stampa 

(San Mateo, 28). 1914. 39 x 28 cm. 

Semanal. 4 págs. a 3 cois. Se reparte gratis. Redac-
dón y administradón: Pizarro, 20, 2.° 

Sólo están los números 1 y 2, del 4 y el 11 de odubre 
de 1914. 

Se dedica solamente al teatro. Pretende criticar todo 
lo malo que se hace y presentar y resaltar lo 
bueno. Los dos números se componen de críticas 
de las obras presentadas en Madrid. 

Su redacdón era: 
Eduardo Sáenz, redador jefe. 
Antonio Casal, secretario de redacción. Prudencio 

Alvaro, Luis Calleja, José Noriega, Natalio Plaza, 
redadores 

Signatura: R.V./vol. III (H.M.). 

103 
PARA HOY. Madnd. Imp. de El Mentidero (Carrera de 

San Francisco, 13). 1914. 34,5 x 24,3 cm. 

Diario. 8 pás. a 3 cois. Con fotografías. Redacdón: 
Príndpe, 12, 2 ° Diredor: Ricardo Gusó Vert. 

Sólo está el n.° 1, del 4 de odubre de 1914. 
Daba informadón sobre toros; cartelera madrileña 

en las páginas centrales; breves notidas sobre 
teatro; varietés. Proporciona información detallada 
sobre la composición de las compañías madn-
leñas. 

Se dice en este pnmer y único número que Manolo 
Merino será el encargado de la parte teatral del 
periódico. Regalaba ejemplares a los anunciantes. 

Signatura: P.V.M./vol. 6 (H.M.). 

1915 

104 

COUPLET, EL. Revista decenal de espedáculos. Teatros, 
vanetés, toros. Madrid. Imp. Modelo, de A. Baragaño 
(Concordia, 5). 1915. 32,5 * 24 cm. 

Decenal. 12 págs. a 2 cois. Con fotografías y caricatu-
ras. Número suelto: 10 céntimos. Suscripdón: 1,75 
ptas. al trimestre. Redacdón y administradón: Ato-
cha, 98. 

Sólo está el n.° 1, del 25 de odubre de 1915. 
Dedicado a las varietés casi totalmente. Publica un 

couplet. Artículo sobre «La Argentinita», firmado 
por Gonzalo Latorre. Entrevista con «La Chelito». 

Signatura: P.V./vol. 8 (H.M.). 

1916 

105 

ARTE Y ARTISTAS. Revista decenal ilustrada. Madrid. 

Imp. de F. Peña Cruz (Pizarro, 16). 1916. 34 x 24,4 

•centímetros. 

Decenal. 12 págs. (+ 8) a 2 y 3 cois. Con fotografías. 
Número suelto: 25 céntimos. Suscripdón: 2 ptas. al 
trimestre. Redacdón y administradón: Paz, 6. Di-
redor-propietario: Antonio Cabanillas. 

Sólo está el n.° 1, del 25 de agosto de 1916. 
Revista de variedades, con guía artística. Unas 4 

págs. se dedican a comentarios breves, a modo de 
cartelera, sobre variedades en Madrid, provindas 
(muy detallado) y extranjero. 

Lo redadaban: Antonio Cabanillas, «Jacinto de Uli-
verry», «Orlando Tabarín», José Luis de Paredes, 
Pepe Rigores, José Perera. Además aparecen los 
nombres de: «Latiguillo», Alfonso Lapena, Fer-
nando Luque. 

Signatura: Carp. 7 (H.M.). 

106 
NOVELA TEATRAL, LA. Editada por la Novela Corta. 

Madrid. Imp. de La Novela Corta (Antonio Palo-
mino, 1). 1916-1925. 17 vols. 17 x 10 cm. 

Semanal. Unas 50 págs. Con una caricatura o fotogra-
fía en la portada. Número suelto: 10 céntimos (des-
pués, progresivamente aumentó el predo hasta 50 
céntimos). Administración: Calvo Asensio, 3. 

Comenzó el 17 de didembre de 1916. Probablemente 
se publicó hasta finales de 1925. Hay números 
hasta el 446, año X, del 7 de junio de 1925. Se impri-
mió también en la Imp. de Prensa Popular (Calvo 
Asensio, 3). 

Publicaba una obra de teatro en cada número. Era 
una colecdón de obras dramáticas «comple-
mento» de «La Novela Corta». La primera obra que 
publicó fue Trata de blancas, de Felipe Trigo. 

En la contraportada daba una «lista de colaborado-
res permanentes y selecdonados»: 

— Dramáticos: Galdós, Benavente, los Quintero. Ru-
siñol, etc. 

— El saínete y la humorada: Paso, Arruches, Ramos 
Carrión, Vital Aza. 

— Jóvenes autores: Pérez Fernández, Felipe Sassone. 
— Clásicos: Calderón, Lope, Moliére, Shakespeare, 

Sófocles, Tirso, etc. 

Incluía también una lista de «Obras adquiridas». 

Signatura: 338/8 (H.M.). 



1918 

107 
VERDAD ARTÍSTICA, LA. Revista de «varietés» y tea-

tros. Madrid. Imp. El Arte Gráfico (Olivar, 4). 

1918. 22 x 15,5 ají. 

Decenal. 16 págs. a 2 cois. Con fotografías. N.° suelto: 
25 céntimos. Redacción y administración: calle del 
Olivar, 4, imprenta (El Arte Gráfico). Fundador-
propietario: Antonio Corbí Peñalver. Director Be-
nito Mendoza López. Administrador. Eusebio Mon-
jas Martin. Redactor-jefe: Manuel Piñera Bello. 

Sólo está el n.° 1, del 21 de agosto de 1918. 
Trata sobre todo de varietés; noticias sobre la vida y 

actuaciones de las artistas; cartelera comentada 
de varietés y. teatros, y una guía artística de va-
riedades. 

Signatura: R. V/lot. 24 (H.M.). 

1919 

108 
BOLETÍN DE LA ASOCIACIÓN DE DEPENDENCIA DE TEA-

TROS DE MADRID. Madrid. Gráfica Socialista (San 

Bernardo, 92). 1919-29. 27,5 X 19,5 cm. 

¿Mensual? 16 págs. a 2 cois. Domicilio social: Pia-
monte, 2 (Casa del Pueblo). 
Solamente está el n.° 42, año XI, de enero de 1929. 
Daba cuenta de lás actividades de esta asociación 

(de tendencia socialista), en forma de artículos 
ideológicos y resumen de cuentas, altas, bajas, 
etc. 

Los artículos está firmados por: 
Rafael Sánchez. 
Joaquín Varela. 
Emeterio Martín. 
José Navarro. 
Juan Varela. 
D. Manzaneque. 
A. Sierra. 
M. González Molina. 
Felipe Pretel. 
Benigno Garda. 
Antonio J. González. 
José Cayhuela. 
Frandsco Largo Caballero. 

Hay una traducdón de León Tolstoi: La botella que 
todo lo consume. 

Signatura: Carp. 12 (H.M.). 

1920 

109 

ARTÍSTICA MUNDIAL, LA. Revista quincenal de infor-

mación. Madrid, S. i. 1920-21. 31,5 x 21 cm. 

Quincenal. 12 págs. a 3 cois. Con fotografías. N.° 

suelto: 20 céntimos. Suscripdón: 2 ptas. al trimes-

tre. Redacción y administradón: Trafalgar, 5, dupli-

cado. 
Comenzó en junio de 1920. Sólo está el n.° 15, año II, 

del 6 de junio de 1921. 

Se dedicaba a las varietés, con una secdón taurina. 
Da notas de provindas, artículos sobre cupletistas, 
letra y música de un «cuplé», y las guías artís-
tica y taurina. 

Signatura: Carp. 5 (H.M.). 

1921 

110 
FARÁNDULA, LA. Revista ilustrada de espectáculos. Ma-

dnd. Imp. Aragonesa (San Marcos, 11). 1921.32 x 23,5 

centímetros. 

Sale los días 15 y 30. (30) págs. a 2 y 3 cois. Con foto-
grafías. N.° suelto: 1 pta. Suscripdón: 16 ptas. al 
año. Diredor: José L. de Lerena. Propietario: Vido-
nano Arizón. Subdiredor en Barcelona: T. Rau-
rell «Biorito». 

Sólo está el n.° 1, del 15 de enero de 1921. 
Se dedicaba espedalmente a las varietés, dando la 

crónica madrileña y de provindas. También tenia 
una «Crónica» de teatro seno y noticias sobre 
cine. 

Colaboraron en ella: F. Gil Asensio, R. A. Medrano, P. 
R„ Antonio Herreros, Teodoro Inarte Reinoso, 
Fadrique Mendes. 

Signatura: R.V./vol. 2 (H.M.). 

1 1 1 
Voz DEL ARTE, LA. Revista mensual ilustrada. Ma-

drid. Imp. Artística Sáez Hermanos (Norte, 21). 

1921. 33,5 x 24 cm. 

Mensual. (28) págs. a 2 y 3 cois. Con fotografías. Se 
reparte gratis. Redacdón y administradón: Villa-
lar, 3,2.° izquierda. Diredor: Ignado I. Suárez. Pro-
pietario: O. Magarolas. 

Sólo está el n.° 1, de noviembre de 1921. 
Era una revista de anundos. Daba cartelera comen-

tada de cines, «varietés» y teatros; comentarios 
publidtarios sobre compañías y adores, y páginas 
para la mujer y los niños. 

Signatura: R.V.M./vol. 2 (H.M.). 

1922 

112 
ARTE LIGERO. Madnd. Gráficas Cuspinera (San Lorenzo, 

11). 1922. 26,5 x 21 cm. 

¿Semanal? 16 págs. a 2 cois. Con grabados. N.° 
suelto: 0,25 ptas. Redacción y administradón: 
Alcántara, 4. 

Sólo está el n.° 1, del 5 de marzo de 1922. 
En las páginas de presentadón dice: «...son cuestio-

nes sin transcendenda las que ocupan nuestras 
páginas: temas frivolos, amenos, deleitantes...». 
Efedivamente, sólo contiene entrevistas, crónicas 
y notidas breves de varietés, letra y música de 
«couplets», página de belleza femenina. Dedica 
una página al teatro «serio», firmada por Rodolfo 
de Salazar. También colaboraron: J. de Lucas Ace-
vedo, Ramón López-Montenegro, Miguel Rode-
nas, Femando Luque. 

Signatura: R.V./vol. 11 (H.M.). 



101 
ESCENARIO. Madrid. Talleres: Juan Navarro, 18. 

1922. 30,5 x 21 cm. 

¿Quincenal? 16 págs. a 2 cois. Con fotografías. N.° 
suelto: 25 céntimos. Redacción y administración: 
Noblejas, 3, 2.° Director: Luis Elias Cabanzón. 

Sólo está el n.° 1: 15 de septiembre de 1922. 
Publicaba sobre todo entrevistas. También: comenta-

rios sobre actores o autores, una página musical 
(couplet), poemas humorísticos y algunas notas 
sobre toros. Tenía una página poética y carte-
lera («Actualidades»). 

Firmaron artículos: Miguel del Olmo, G. Palacios, 
Vicente Soriano, Luis Esteso, Antonio Noguera, 
Antonio Lefler. José Bruno, José G. de Ubieta, 
P.L.M.N., «Gascón», «Don Nadie». 

Signatura: P.V.M./9 (H.M.). 

1923 

114 
BOLETÍN DEL SINDICATO DE ACTORES ESPAÑOLES. Ma-

drid. Imp. de Miguel Rodríguez (Travesía del 
Conde Duque, 6). 1923-28. 1 vol. 30,5 X 21 
cm. 

Mensual (luego trimestral). 16 a 28 págs. a 2 cois. 
Debió comenzar el 1 de mano de 1923. Están los 

correspondientes a marzo, mayo, agosto y diciem-
bre de 1923, febrero de 1924, julio de 1925, abril de 
1926, marzo de 1927 y marzo y octubre de 1928. 
Los boletines no llevan número. 

Esta publicación daba cuenta de las reuniones y 
acuerdos tomados por el Sindicato. Un artículo de 
fondo iniciaba normalmente la revista. Se incluían 
las listas de gastos (Montepíos, defunciones), la 
composición de las Juntas, nombre de los afiliados, 
situación económica de los teatros, sanciones a las 
empresas, etc. 

El artículo inicial a veces está firmado: Luis Araquis-
tain, Arturo Mon, Jesús G. Gabaldón, Magda Do-
nato, Ennque Chicote. 

Además de lo ya señalado, da noticias sobre fun-
ciones-beneficio, defunciones, etcétera, referidas 
a toda España. 

Interesante para cuestiones de tipo laboral y relacio-
nes actor-empresa. 

Signatura: 436/6 (H.M.). 

115 

BOLETÍN DE LA SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA DE EM-

PRESARIOS DE ESPECTÁCULOS. Publicación men-

sual. Madrid. Imp. del Sucesor de Regino Ve-

lasco (Marqués de Santa Ana, 11, duplicado) y 

en la de Velasco (Meléndez Valdés, 52). 1923-

36. 23,5 x 16,5 cm. 

Mensual. 32 págs. a 1 y 2 cois. 
Comenzó en diciembre de 1923. Sólo he conseguido 

ver un tomo, con 13 números (hasta diciembre de 
1924). En los ficheros de la H.M. se indica que 
entre 1937 y 1951 se publicó en Valladolid. 

Además de noticias y artículos sobre la administra-
ción de la Sociedad (problemas, leyes...), tenía 

algunas páginas dedicadas a señalar los estrenos, 
con breves reseñas, actuación de compañías en 
provincias, y una sección de contratación. 

Signatura: 701-702/5 (H.M.). 5/13.400 (B.N.). 

1925 

116 
COMEDIA, LA. Revista semanal. Madrid. Imprenta 

de Leoncio Rubio (Aguas, 11, duplicado). 1925. 

1 vol. 19 x 13 cm. 

Semanal. Sin n.° fijo de páginas. 1 col. N.° suelto: 50 
céntimos. Director: Gerardo Sánchez. 

Comenzó el 22 de junio de 1925, y el último n.° que 
figura en el tomo es el 23, del 25 de noviembre de 
1925. Faltan los números 1 y 4. 

Cada n.° era una obra de teatro, de «gran éxito». 
Signatura: 431/8 (H.M.). 

117 

TEATRO, EL. Revista semanal. Madrid. Imp. Sáez Hnos. 

(Norte, 21). 1925-32. 72 vols. 15,5 x 11,2 cm. 

Semanal. 60 a 100 págs. a 1 col. N.° suelto: 50 cénti-
mos. Edita: Prensa Moderna, Alberto Aguilera, 
58. 

Comenzó el 3 de octubre de 1925. Hay números hasta 
el 343, año VIII, del 16 de abril de 1932. 

Cada número era una obra de teatro con la fecha de 
estreno, lugar y reparto. En general son obras 
recientes. 

Más tarde se llamó El Teatro Moderno y fue su direc-
tor Luis Uñarte. 

Signatura: 431/4-5-6 (H.M.). 

118 
ESPECTADOR, EL. Gráfico decenal de espectáculos, 

deportes y festejos. Madrid. Imp. Ducazcal (Amnistía, 

3). 1925. 31 x 21 cm. 

Sale los días 10, 20 y 30 de cada mes. 16 págs. a 2 
cois. Con fotografías. Número suelto: 20 céntimos. 
Oficinas: Preciados, 8,2.° Gerente: Antonio Rodrí-
guez. Director: Carlos Palacios. 

Comenzó el 7 de noviembre.de 1925 y sólo está el pri-
mer n.° En la cabecera, después del nombre del 
gerente y director, da esta lista de redactores y 
colaboradores: 
Angulo Garda, Enrique. 
Armenta, Alberto. 
Asenjo, Antonio. 
Astrana Marín, Luis. 
Baroja, Pío. 
Benavente, Jacinto. 
Burgos Lecea, Frandsco. 
Carrere Emilio. 
Francos Rodríguez, José. 
González Almedilla, Juan. 
González Ruano, César. 
Juarros, Dr. César. 
Martínez Arboleda, Ricardo. 
Martínez de la Iglesia, Angel. 
Mata, Pedro. 
Millán Astray, Pilar. 
Monteagudo, José M.* 



Navarro, Leandro. 
Nelken, Margarita. 
Ortega Ballesteros, Enrique. 
Poveda, Julio. 
Ramírez Angel, Emiliano. 
Real Torralba, Félix. 
Répide, Pedro de. 
Toto Amat, Miguel. 
Torres del Alamo, Angel. 

Secretario de dirección: Enrique Cuenca. 
Fotógrafos: Sanz y Piñero y Femando del Río. 
Contiene un extenso artículo sobre el Teatro Infanta 

Beatriz, recién inaugurado, con sus características, 
compañía y proyectos. Además incluye notas bre-
ves sobre teatro, política, cine y deportes. 

Signatura: P.V.M./9 (H.M.). 

119 
FARSA, LA. Revista de espectáculos. Madrid. Imp. de F. 

Moliner. 1925-1926. 1 vol. 26 x 18 cm. 

Mensual. 64 págs. a 2 cois. Con dibujos. N.° suelto: 1 
pta. Suscnpción: 20 ptas. al año. Dirección: Arenal, 
15, 2." izqda. Gerente: Fermín Pradales. Director: 
Emilio Daguerre. 

Comenzó el 10 de diciembre de 1925. Hay 3 núms., 
hasta febrero de 1926. 

Se dedicaba exclusivamente al teatro. Los núms. tie-
nen sumano. Secciones: 

— Critica genénca: firmaba Emilio Daguerre. 
— Evolución escenográfica. 
— El teatro de vanguardia: firmaba Adrián Gual. 
— Galena iconográfica: firmaba «Sagitario». Sobre: 

Benavente, María Guerrero y los Quintero. 
— Ideano dramático: frases sobre teatro. 
— Crítica específica: los teatros de Madnd. 
— La Farsa en provincias. 
— Museo escénico: Técnica y estética. Firma: Anto-

nio Piñeiro. 
— La Farsa fuera de España. 
— Archivo anecdótico. Firma: José M.1 de Monte-

agudo. 
— La Farsa entre bastidores. Firma: Julio Romano. 
— La Farsa en el cine. 
— Sindicato de Actores Españoles. Información ofi-

cial: sobre compañías. 
Además incluía el texto de una obra. Están: 
— Epitalamio, de E. Daguerre. 
— El camino, de Ricardo Baroja. 
— La dama alegre, de Juan Puig y Ferrater (versión 

castellana de Valentín de Pedro). 
También hay artículos de Ricardo Baroja sobre La 

bohemia del 98. 
Hay comentarios de obras de Pirandello, Pedro Mata, 

Linares Rivas, los Quintero, Contreras y Camargo, 
Unamuno (adaptación de Nada menos que todo 
un hombre). 

Revista muy interesante, con críticas extensas. 
Signatura: 341/5 (H.M.). 

1926 

120 
COMEDIAS. Revista semanal. Madrid. Imp. de F. 

Moliner (Leganitos, 54). 1926-28.18 x 11,5 cm. 

Semanal. Sin n.° fijo de págs. 1 col Número suelto: 1 
pta. Suscripción: 24 ptas. al año. Oficinas: Rodrí-
guez San Pedro, 57. Gerente: Benjamín S. Herrero. 
Director: Andrés Guilmain. 

Comenzó el 20 de febrero de 1926. 
Cada número constaba de dos obras de teatro. Se 

daba fecha de estreno, lugar y reparto. La portada 
era una caricatura de uno de los autores, de-
bida a Tovar. 

Signatura: 431/8 (H.M.). 

1927 

121 
FARSA, LA. Publicación semanal de obras de teatro. 

Madrid. Imp. Rivadenyera, S. A. (paseo de San Vi-
cente, 20). 1927-36. 70 vols. 16,6 x 11,3 cm. 

Semanal. Unas 100 págs. a 1 col. Número suelto: 50 
céntimos. Director: Valentín de Pedro. 

Comenzó el 1 de octubre de 1927. Hay núms. hasta el 
462, del 25 de julio de 1936. 

Publicaba una obra estrenada recientemente en Ma-
drid. A veces incluye fotografías de la representa-
ción o de sus intérpretes. En los últimos años 
encabezaban la revista unos breves comentarios 
sobre la actividad teatral. 

Está publicado su índice por Manuel Esgueva: «La 
Colección teatral La Farsa.» 

Signatura: 431/1-3 (H.M.). 

122 
VARÍETE. Revista cómica y de espectáculos. 

As., n.° 2.296, da los siguientes datos: «Madrid, 1927. 
Semanal. N.° suelto: 30 céntimos. 20 págs. 250 x 172 
mm. Dos y tres cois., con grabados en negro y en 
colores. Sin imprenta. 
Comenzó el 3 de diciembre de 1927.» 
En la H.M. figura con la signatura RV./vol. 5, pero no 

está en dicho volumen, y no se da ninguna otra 
signatura. 

1929 

123 

CARTELERA GRÁFICA. Revista semanal ilustrada. Madrid. 

Talleres Gráficos de Ernesto Giménez, S. A. (Cana-

rias, 41). 1929. 2 vols. 30,5 x 21 cm. 

Semanal. 32 págs. a 2 cois. Con fotografías. Redac-
ción y administración: Avenida de Pi y Margall, 
18, 1 ° 

Comenzó el 14 de febrero de 1929 y se repartía gra-
tuitamente. El tomo I tiene 16 núms. (hasta el 24 de 
junio de 1929). El tomo II llega hasta el 30, del 28 de 
octubre de 1929. Falta el n.° 18. Fue reduciendo el 
n.° de páginas: 24, 16, 12. 

Era una revista de anuncios. Trata sobre todo de cine. 
Da los argumentos de las películas estrenadas en 
Madnd. La cartelera ocupa unas 7 págs.: teatros, 
cines, variedades. Una de sus secciones, «Nues-
tros Teatros», hada la crítica de uno o dos estre-
nos. La firmaba «Angelus» y ocupaba unas 2 
páginas. 



Los artículos no van firmados. Algunas veces en los 
editoriales aparece P. Q., y después G. González 
de Zavala. 

Desde el n.° 12 comienza a publicar £/ Quijote, en fas-
cículos separables tle la revista. Publicó unas 
24 págs. 

Signatura: 436/6 (H.M.). 

124 

¡HA EMPEZADO! Revista decenal de teatros y cines. 

Redactada por un grupo de amigos del teatro y del 

cine. Madrid. Gráfica Universal (Evaristo San Miguel, 

8). 1929. 1 vol. 30,5 x 22 cm. 

Decenal. 24 págs. a 2 y 3 cois. Con fotografías. N.° 
suelto: 25 céntimos. Redacción y administración: 
Martin de los Heros, 14. Director M. Gutiérrez 
Navas. Redactor-jefe: José de Góngora. 

Comenzó el 15 de marzo de 1929. Hay 5 núms., hasta 
el 25 de abril. Aparecía los días 5,15 y 25 de cada 
mes. Trataba de los diversos aspectos del teatro y 
del cine, con menor atención a lo cinematográfico: 
locales, anécdotas, vida de los actores, «noveda-
des teatrales» (amplias crónicas de los estrenos). 
Las carteleras estaban siempre comentadas. Todos 
los números incluyen un artículo, «Tiempos pasa-
dos», de historia del teatro, firmado por Rodríguez. 

Colaboraron: Enrique Povedano, Santiago de la Cruz, 
Buenaventura L. Vidal, Melchor Fernández Alma-
gro («¿Para qué sirve la critica?», n.° 4), José Alsina 
(«¿Para qué sirve la critica?», número 5). 

Signatura: P. 661/3 (H.M.). 

125 
ULTIMA HORA. Suplemento teatral de El Globo. Madrid. 

Imp. Sindicato de Publicidad (Barbieri, 9). 1929. 
57 x 38,3 cm. 

¿Dos veces a la semana? 2 págs. a 6 cois. N.° suelto: 
10 céntimos. 

Sólo están los dos primeros núms., del sábado 9 y del 
jueves 14 de noviembre de 1929. 

Figura la siguiente nota: «Redactan esta hoja de 
actualidades escénicas —que se publica a la ter-
minación de cada estreno interesante, o los sába-
dos aquellas semanas en que no hubiere estrenos: 
Alvaro de Castro, director. Juan G. Olmedilla, 
redactor-jefe. Maestro Penella, crítico musical. 
«Cardenio», crítico teatral. Alfredo Muñiz, reporta-
jes. Corresponsales en el extranjero: París, Jean 
Cassou y Adolfo Falgairolle. Berlín, Francisco 
Ayala. Londres: Alfredo Rico.» 

Tiene artículos sobre los estrenos de La Lola se va a 
los puertos, de los hermanos Machado, con una 
escena (ocupa todo el n.° 1), y Cien comedias y un 
drama, de los hermanos Quintero (todo el n.° 
2). 

Signatura: P.V./vol. I bis (H.M.). 

126 
KOMEDIAS Y KOMEDIANTES. Semanario cómico casi trá-

gico teatral y otras hierbas. (En la portada: Semanano 
cómico, teatral y peliculero.) Madrid. S. i. 1929-30. 
33 x 24 cm. 

Semanal. 8 págs. a 3 cois. Con fotografías. N.° suelto: 
10 céntimos. Redacción y administración: Ruiz, 
9. 

El n.° 9 es del 19 de diciembre de 1929: antes formaba 
parte de Toma y Dale, y desde esta fecha se 
publica solo. Están los núms. 9,14 (26 de enero de 
1930), 15,16 y 17. Toda la revista se compone de 
noticias muy breves, tipo «chismografía». La mayor 
parte eran de «varietés» o espectáculos musicales. 
También trata de cine. Tiene cartelera: «Kartelera 
kon thomate.» 

Signatura: Carp. 7 (H.M.). 

1930 

127 

¡TARARÍ! Revista de espectáculos y deportes. Ma-

drid. Gráficas Nacional (Abascal, 4). 1930-36.8 

vols. 33,4 x 23,5 cm. 

Semanal. (38) págs. a 3 cois. Con fotografías. N.° 
suelto: 20 céntimos. Redacción y administración: 
Chinchilla, 2 (al menos en el año IV) Director-pro* 
pietario: León Vidaller. 

H REVISTAS DE TEATRO T OTRAS MATERIAS 

1790 

129 
DIARIO DE LAS MUSAS. Madrid. Imp. de Hilario San-

tos Alonso. 1790-91. 1 vol. 20,8 X 15 cm. 

Diario. 4 págs. a 1 y 2 cois. 
Comenzó el 1 de diciembre de 1790 y cesó el 23 de 

febrero de 1791. Hay 85 núms. y el prospecto, 
donde se declaran los fines del periódico: «Y como 
por estas razones nos veremos precisados a reco-
rrer el vasto dilatado campo de las ciencias, entre 
las que merecerán nuestra primera atención la 
Filosofía Moral, la Poesía y la Crítica: hemos dado 
a nuestro papel el título de Diario de las Musas por 
parecemos el más aceptable y expresivo de la 
variedad de asuntos que han de entrar en su com-
posición.» No era, por tanto, un periódico teatral, ni 
siquiera exclusivamente literario; pero se propo-
nía también dar noticia de los libros que se publi-
caran en la Península y en Europa, y además 
«...daremos extractos y análisis... de los Dramas 
tanto nacionales como extranjeros que merezcan 
imitarse por su bondad, o reprehenderse por sus 
defectos». Sin embargo, son escasas las páginas 
dedicadas al teatro; hasta el 1 de enero de 1791 
sólo incluye, en el n.° 26, el siguiente artículo: «Exa-
men de la comedia titulada, La Virtud premiada.» 
Desde esta fecha incluye una sección, «Teatros», 
los días festivos y más señalados del año; en ella 
se daban noticias de las obras representadas y un 
pequeño comentario sobre el teatro en general: 



Comenzó el 18 de octubre de 1930. Cambió de 
tamaño desde el 15 de octubre de 1931:27 x 19 
cm. Cesó en 1936. 

Revista de actualidad: entrevistas del momento, noti-
cias, avances de programas. Bastante detallada, 
sobre todo las varietés. 

Secciones: 

— La vida de la Escena: páginas serias sobre teatro, 
con entrevistas, crónicas, críticas, información so-
bre autores, proyectos, etc. 

— La atracción del Cinema. 
— La fuerza y la destreza en deportes. 
— Music-Hall, Circo, Cabaret. Tararí! en París. 
— La alegría y la emoción del Ruedo. 
— ¡Tararí! en Barcelona. 
— La música y los músicos. 

Además: artículos o reportajes, generalmente «frivo-
los». Con abundantes fotografías. 

Colaboraron: Salvador Valverde, Juan del Sarto, Pe-
dro Massa, «Crispín», Carlos Fortuny, Manuel de 
Heredia, Luis Machado, P. Muñoz Delgado. 

Hay artículos sobre: Benavente (¿os andrajos de la 
púrpura, n.° 1), los Quintero (Dotfa Hormiga, a° 2), 

Jardiel Poncela (entrevista, n.° 3), Francisco Vi-
Uaespesa (n.° 92), etc. 

Signatura: 363/4 (H.M.). Z/1.839 (B.N.). 

128 
ESPECTÁCULOS. Semanario ilustrado. Madrid! Grá-

fica Hispana (Palma, 11). 1930. 49 X 36,5 cm. 

Semanal. 8 págs. a 5 y 6 cois. Con fotografías. N.° 
suelto: 10 céntimos. Redacción y administración: 
Alcalá, 3. Comenzó el 16 de noviembre de 1930. 
Hay 7 núms., hasta'el 28 de diciembre de 1930. 

Trataba de todos los espectáculos madrileños, anun-
ciándolos y comentándolos en secciones fijas: 
Cartelera, Gacetillas (sobre los estrenos), Glosa-
rio, Teatros (Estrenos, Figura del Día). Otros estre-
nos, El Teatro en el Extranjero, En la mesa del café 
(Cotilleo teatral), De Cines, Toros, Fútbol, A través 
de los deportes. 

De carácter satírico. 
Los artículos van firmados por José Zoilo, R Luce, 

José de la Cueva, Manuel Morcillo, Joaquín del Río, 
Lope Mateo, Luis de Sola, César Roger Marina, 
entre otros. 

Signatura: P.V./vol. 2 (H.M.). 

impuestos, estado de los edificios, posibles refor-
mas, etc. 

Los poemas incluidos en el mes de diciembre suelen 
ir sin firma o con seudónimo. A partir de enero se 
encuentran los nombres de: Joseph Cadalso (Can-
ción a don Nicolás Fernández de Moratm, n.° 33), 
López de Reta (número 34), Josef Chacón (n.° 36), 
Alvaro M.* Guerrero y Silvio del Arga (nombre o 
seudónimo que aparece desde el principio). 

Al n.° 18 le faltan dos páginas (18 de diciembre 
de 1790). 

Signatura: Arm. l.°-7 (H.M.). 

1820 

130 

CRÓNICA ARTÍSTICA. 

Hart., 104: 
«Madrid, 1820. Semanal. 
Pr. (incipió) el 13 de marzo. Salieron por lo menos 10 

núms., según noticia que debo a la amistad del Sr. 
D. José María Nogués, escritor dramático y oficial 
de la Biblioteca de Palacio. 

Creo que no debió vivir más de un trimestre, cons-
tando ya su muerte en el cuarto número de La 
Periódico-manía 1820.» 

1821 

131 

ESPECTADOR, EL. Madrid. Imp. d e El Espectador, R. 

Matías. ¿1821-1823? 38,9 X 26,5 cm. 

Diario. 4 págs. a 2 cois. 

Sólo está el n.° 696, del 11 de marzo de 1823. La 
numeración de sus cuatro páginas es 283-286. 

Se dan noticias políticas españolas y extranjeras, y al 
final: «Teatros: Príncipe. A las siete La Cenerén-
tola (ópera).» 

Signatura: P.V.M./vol. 6 (H.M.). 

1831 

132 

CARTAS ESPAÑOLAS, O sea revista histórica, cientí-
fica, teatral, artística, crítica y literaria. Publica-
das con Real Permiso, y dedicadas a la Reina 
Ntra. Señora por don José María de Carnerero. 
Madrid. Imp. de I. Sancha. 1831-32. 7 vols. (?). 
20,3 x 13,7 cm. 

Salen tres veces al mes. 22 ó 24 págs. a 1 y 2 cois. Con 
grabados en negro y colores, figurines iluminados 
y páginas musicales fuera de texto. 

Comenzó el 26 de marzo de 1831 y desapareció el 1 
de noviembre de 1832. 

En el prospecto se lee: «En el capítulo Dramático y 
Teatral, se habla de esta clase de literatura en 
general, y se analizan los diversos dramas que ven 
la luz, por medio de la imprenta, o de la re-
presentación.» 

Sus secciones eran: Historia, Ciencias, Teatro, Artes, 
Crítica y Literatura, Economía Pública, Boletín 
(miscelánea de noticias diversas). Incluye compo-
siciones poéticas. Los tomos incluyen índices, y 
cada tomo comprende un trimestre. 

Signatura: A.H./3/3 (H.M.). 



1833 

133 
SEMANARIO CRÍTICO. 

Hart., 239: 
«Madnd, 1833. 
Pr.(incipió) el 5 de septiembre de 1833. Cesó en 28 de 

noviembre del expresado año, según noticias que 
me ha proporcionado el Sr. D. José María No-
gués. 

Si no estoy mal informado, es periódico en el cual 
escribió D. Antonio María Segovia.» 

1835 

134 

ARTISTA, EL. Periódico dedicado a la Reina Ntra. 
Sra. Doña Isabel II. Madrid. Imp. de I. Sancha. 
1835-36. 3 vols. 28,3 x 20,5 cm. 

Salía los domingos. 12 págs. a 2 cois. 
Editores: Eugenio Ochoa y Federico de Madrazo. 
Comenzó el 4 de enero de 1835. El prospecto señala 

que acompañarán a cada n.° una o dos estampas 
litografiadas, sobre todo de hombres ilustres. Son 
debidas a Federico de Madrazo, normalmente. 

Tomo I: 26 entregas. 312 págs. + IV. 
Tomo II: 26 entregas. 312 págs. + IV. 
Tomo III: 13 núms. 160 págs. (El último n.° tiene 

16 págs ). 
En casi todos los núms. había artículos sobre teatro. 

Hay poemas de Espronceda, Patncio de la Esco-
sura, V. de la Vega, M. Bretón de los Herreros, 
entre muchos otros. 

Traducciones: Washington Irving (número 26, tomo 
I ) . 

El índice de esta revista está publicado por José 
Simón Díaz (Madrid, C.S.I.C. Imp. Blass. 1946. 157 
págs. + LI láminas. 24 cm. Colección de Indices de 
Publicaciones Penódicas, I). 

Signatura: A.H. 8/3 (H.M.). 

1841 

135 

SOLITARIO, EL. Periódico semanal de costumbres, 

adornado con varias estampas. Madrid. Imp., 

calle del Humilladero, 14. 1841. 1 vol. 18,5 x 12 

centímetros. 

Semanal. 16 págs. 
El tomo tiene (4) + 208 págs., y contiene 13 núms.: 

desde el 6 de agosto de 1841 al 29 de diciembre 
de 1841. No trata de teatro. 

Signatura: Armario 6-5 (H.M.). 

136 
ESPECTADOR, EL. Madrid. Imp. de El Espectador y 

en la de Francisco Sales de Fuentes (Luna, 6). 
1841-48. 3 vols. 46 x 31,5 cm. 

Diario. 4 págs. a 3 cois. Suscripción: 14 reales al mes. 
Editor responsable: L. D. de Soto. Después: Fran-
cisco de S. Fuentes. 

Hay núms. desde el 160, año II (9 de enero de 1842) 
hasta el 1.189 (30 de abril de 1845), en estos 
tres tomos. 

Periódico de noticias generales y oficiales que daba 
la cartelera madrileña en su última página. Aparte 
de ella, sólo incluye algún folletín o anuncios de 
libros (en lo que se refiere al aspecto literario). 

Signatura: 336/4 (H.M.). 

1842 

137 

AUREOLA, LA. Semanario de literatura, artes, mo-

das y teatros. 

Hart., 488: 
«Madrid, 1842. 
Pr.(mcipió) el 20 de Mayo según el Boletín Bibliográ-

fico del 16 de julio de 1842. El núm. IV, correspon-
diente al 2 de octubre del mismo año se dio a luz 
en la imprenta de La Aureola, con cuatro páginas 
de 0,171 x 0,110 m. 

El penódico La Esmeralda del 16 de octubre de 1842, 
dice: 'Desde la publicación del número de hoy 
queda unida a nuestra redacción la del periódico 
que, con el título de LA AUREOLA, se ha publicado 
en esta Corte'.» 

1843 

138 
TRRÍ, EL. Penódico crítico burlesco de literatura, 

teatros, artes y oficios. 

Hart., 521: 
«Madrid, 1843. Con grabados. 
Pr. (incipió) el 16 de agosto de dicho año 1843, publi-

cándose un día si y otro no, en un pliego de marca 
regular. (Boletín Bibhográñco del 1.° de septiem-
bre de 1843).» 

1844 

139 

MANZANARES, EL. Gaceta de teatros, literaria, de 

modas y mercantil. 

Hart., 558: 
«Madnd, 1844. 
Semanano literano, que creo principió el 10 de mayo 

de dicho año, y que redactaban los señores: 
Cañete (D. Manuel). 
Cervino (D. Joaquín). 
Fernández Guerra (D. Aureliano). 

Ignoro si este periódico seria una continuación de El 
Manzanares, citado ya en el número (554).» 

140 

JUVENTUD ESPAÑOLA, LA. Semanario de literatura, 

artes, anuncios literarios, modas y teatros. 

Hart., 560: 
«Madrid, 1844. 
Creo que principiaría en los primeros días del mes de 

mayo de 1844. El número IV del 25 del mismo mes 
y año, está impreso por B. Lamparero, en ocho 



páginas de 0,239 x 0,152 m. A fines de octubre del 
mismo año, ya anunció algún periódico de enton-
ces su cesación.» 

250 
TOCADOR, EL. Gacetín del bello sexo. Periódico 

semanal de educación, literatura, anuncios, tea-
tros y modas. Madrid. Establecimiento artístico-
literario de Manini y Compañía (Sta. Catalina 
de los Donatos, 1). 1844-45. 1 vol. 22,8 x 15,5 
cm. 

Semanal. 16 págs. a 1 col. Suscnpción: 16 reales al tri-
mestre. Regalaba figurines. 

Comenzó el 14 de julio de 1844. El último n.° que 
figura es el 27, del 2 de enero de 1845. 

Era una revista dedicada a la mujer. A pesar del sub-
título no hay referencias al teatro. Sólo publica 
poemas, narraciones, consejos de belleza feme-
nina y artículos sobre modas. 

Signatura: A.H. 7/4 (H.M.). 

142 

CENSURA, LA. Revista mensual. 

As., 2.519: 
«Madrid, 1844-53.8 págs. 212 x 138 mm. 2 cois. Imp. 

de D. José Félix Palacios, editor (Carrera de S. 
Francisco, 6) y en la de la Viuda de Palacios e 
Hijos, editores. Comenzó en julio de 1844. Cesó en 
diciembre de 1853.» 

Figura en la H.M. con la signatura: A4/2, pero falta de 
su sitio desde diciembre de 1973. 

1845 

143 

CENCERRADA, LA. Periódico atroz, desvergonzado y 

atrevido, de literatura, artes, teatros, etc., bajo la 

dirección literaria de D. Francisco Corona y D. 

Ramón Franquelo. 

Hart., 596: 
«Madrid, 1845.8 págs. en un pliego de marca. Cuatro 

veces al mes. 
Pr.(incipió) el 1 d e enero de 1845. (Boletín Bibliográ-

fico del 16 de enero del mismo año.) 
Me parece que tuvo corta vida. A mediados de 

febrero había ya cesado.» 

144 

CÍNIFE, EL. Periódico de Teatros y Literatura, chis-

moso, punzante, superficial, bullicioso y casi 

insolente, pero... MUY BARATO. Madrid. Imprenta 

de D. Francisco Díaz (Progreso, 15), y en la de 

.M. Alvarez (Almudena, 119). 1845. (Encuader-

nado con otros tres periódicos.) 30 x 20 cm. 

Sale jueves y domingos. (4) págs. a 2 cois. Suscrip-
ción: 2 reales al mes. Redacción: calle de la 
Espada, 9. Comenzó el 4 de septiembre de 1845, y 
hay 17 núms., hasta el 30 de octubre de 1845, en 
que desapareció y fue sustituido por EL LÁTIGO. 

Era un periódico satírico que dedicaba bastante 
espacio a atacar a dramaturgos y actores. Incluía 

siempre una «Revista Teatral» y la Cartelera con el 
reparto de cada obra. No van firmados los artícu-
los, o llevan seudónimos. 

Artículos sobre Ayguals de Izco (n.° 5), Gil y Zárate 
(n.° 5), Martínez de la Rosa (n.° 6), Góngora 
(n.° 15). 

Está publicado el índice de este periódico por Juan H. 
Sampelayo (Madrid. C.S.I.C. Gráf. Menor 1950. 
XVI + 142 págs. 24 cm. Colección de Indices de 
Publicaciones Periódicas, XI.) 

Signatura: 1/10.429 (B.N.). 

145 

LÁTIGO, EL. Periódico de teatros y literatura, crítico-

mordaz, satírico y exterminador de lo malo. 

Hart., 624: 
«Madrid, imprenta de M. Alvarez, 1845. Ocho pági-

nas de 0,185 x 0,122 m. Salía jueves y domingos. 
Pr.(incipió) el 2 dé noviembre, pero no dice su primer 

número ni los demás en qué año se publicó; creo 
que debió ser en 1845. Cesó con el núm. XVI, que 
corresponde al 28 de diciembre del mismo año.» 

Sustituyó a El Cínife (v. n.° 144). 

146 

BURRO, EL. Periódico bestial. Por una sociedad de 

asnos. Madrid. Imp. de la Iberia Musical y Lito-

grafía (Madera, 11) a cargo de José Caro. Des-

pués: Imp. de M. Alvarez (Almudena, 119), y en 

la de El Siglo a cargo de Ivo Biosca (Veneras, 

6). 1845. 30 x 20 cm. 

Quincenal. 8 págs. a 2 cois. Suscripción: 3 reales 
al mes. 

Comenzó el 20 de abril de 1845. Existen 14 núms. (lla-
mados «Rebuznos»), hasta el 31 de octubre de 
1845. En esta fecha promete aparecer cuatro 
veces al mes en lugar de 2. Está encuadernado en 
un tomo con otros periódicos; numeración: 1 a 
112. 

Penódico político y satírico que a veces atacaba tam-
bién al mundo del teatro en poemas burlescos o 
breves gacetillas. 

Signatura: 1/10.429 (B.N.). 

147 
DELICIAS, LAS. Periódico de literatura, teatros, mo-

das, etc., dedicado a la juventud española. 

Hart., 625: 
«Madnd, 1845. Un pliego en 4 ° 
Pr.(incipió) el 3 de noviembre de 1845. (Boletín Biblio-

gráfico del 16 de diciembre de 1845.)» 

148 

RAMILLETE, EL. Semanario científico, filarmónico, 
literario y teatral. 

Hart., 667: 
«Imprenta de P. Madoz y L. Sagastí. Cada número de 

cuatro páginas, de 0,181 x 0,125 m. 
Pr.(incipió) el 7 de septiembre de 1845. El núm. VIII 

corresponde al 26 de octubre.» 



149 
TEATRO SOCIAL DEL SIGLO XDÍ, por Fray Gerundio. 

Madrid. S. i. 1845-1846. 1 vol. 23 x 15,7 cm. 

Decenal. 24 o más págs. a una col. Con grabados. 
Comenzó el 10 de noviembre de 1845 y terminó el 30 

de agosto de 1846. 
El tomo existente corresponde a 1846. Numerado: 

págs. 265 a 520. Es satírico-critico y algunas pági-
nas están dedicadas a la reforma de los teatros u 
otros artículos teóricos. 

Signatura: 440/6 (H.M.). 

150 

REVISTA LITERARIA DE «EL ESPAÑOL». Semanario de 

Literatura, Bellas Artes y Variedades. Madrid. 

Imp. a cargo de Anselmo Sta. Coloma (Plazuela 

de Isabel II, 6). 1845-47. 1 vol. 26 x 18 cm. 

Semanal. 16 págs. a 2 cois. Director: Francisco Nava-
rro Villoslada. 

Debió empezar en 1845. Sólo está el tomo de 1846-47: 
desde el 6 de abril de 1846 al 26 de abril de 
1847. Hay: 

— 1.* época: n.° 1 a 16, 33, 43. 
— 2.' época: n.° 1 a 7, 9 a 13 y 16-17. 
Trataba sobre todo de historia y biografía. 
Generalmente incluía en cada n.° un artículo sobre 

teatro. En «Miscelánea» daba notas sobre estre-
nos. Firmaron las páginas teatrales: 

— Benito Maestre: sobre el teatro de Sagunto. 
— L. Valladares y Garriga: sobre teatro latino: Intro-

ducción (n.° 1). Plauto (núms. 2,3,12 y 13). Teren-
cio (n.° 16). Faltan dos artículos. 

— J. E. Hartzenbusch: firmaba las criticas o crónicas 
dramáticas. También es autor de la Lista de las 
obras dramáticas estrenadas en 1846 (n.° 1, 2.* 
época). 

— R.: Los amores de Lope de Vega, números 10 y 11 
(2.' época). 

— F. Navarro Villoslada: Sobre Don Femando de 
Antequera, de Ventura de la Vega (n.° 16). 

— C. Rosell: sobre La esclava de su galán, de Lope, 
refundida por ]. E. Hartzenbusch. 

Signatura: A.H. 8/3 (H.M.). 

1846 

151 

PRIMAVERA, LA. Periódico de ciencias, literatura, 

industria, teatros y modas, instrucción, utilidad, 

recreo y baratura. 

Hart., 688: 
«Madnd, 1846. Pr. el 10 de mayo de 1846, saliendo 

dos veces al mes en un pliego en 4 ° mayor. (Bole-
tín BibliográBco, de mayo de 1846). 

Creo que fue fundado este periódico por el señor don 
Plácido Jove y Hevia.» 

152 

ALBUM DEL TEATRO Y DE LA MODA. 

Hart., 699: 
«Madrid, 1846. Pr. el 8 de octubre de dicho año, anun-

ciando que saldría a luz los días 8,15,22 y 30 de 

cada mes, por cuadernos de 16 págs. en folio, con 
figurines y retratos.» 

1847 

153 

FLOR DE LA CANELA, LA. Depósito de sal y almacén 

de tentaciones, enciclopedia de las costumbres 

meridionales, órgano oficial del movimiento 

tauromáquico, biografías de los principales 

toreros y revista de teatros. Periódico escrito 

mitad en caló y mitad en castellano, por una 

sociedad d e andaluces. 

Hart., 728: 
«Madrid, 1847. Pr. el 3 de junio de 1847. El núm. VII es 

del 16 de jubo del mismo año; están impresos estos 
números por E. Alvarez y R. Contador, en 4 págs., 
de 0,260 x 0,168 m.» 

1851 

154 

LUNES, EL. 

Hart., 908: 
«Madrid, 1851. Debió principiar por marzo y terminar 

por mayo de 1851.» 

155 

ELLAS. Organo oficial del sexo femenino. Madrid. 
Imp. F. S. Mandirolas (Cervantes, 38). 1851-53.-
2 volúmenes. 25,5 x 16,7 cm. 

Sale tres veces al mes. 8 págs. a 2 columnas. 
Comenzó el 1 de septiembre de 1851. Cambió varias 

veces de título y características: 
Tomo 1:62 números, hasta el 31 de enero de 1852. En 

el n.° 2 cambió de subtítulo «Gaceta del bello 
sexo». Hay 10 números con este nuevo subtítulo. 
Desde el 8 de diciembre de 1851 se tituló: 

«Gaceta del bello sexo». Revista de literatura, educa-
ción, novedades, teatros y modas. 

Comenzó una nueva numeración y paginación. Hay 7 
números (hasta 23 de enero de 1852). 

Desde el 30 de enero de 1852: 
•Album de señoritas. Periódico de literatura, educa-

ción, música, teatros y modas. 
Hay 45 números, hasta 31 de diciembre de 1852. Se 

imprimió también: M. Campo-Redondo y Aguiar 
(Huertas, 42). 

Tomo II: año 1853. Comienza el 8 de enero y llega 
hasta el 31 de diciembre. 48 números. Tiene ín-
dice. 

Comienza su segunda época con el título: 
Album de señoritas y Correo de la Moda. Periódico 

de literatura, educación, música, teatros y modas. 
Se imprime en la Imp. del Correo de la Moda, a 
cargo de A P. Vega. (Sin puertas). Tamaño: 27 x 18,5 
centímetros. 

Era una revista dedicada a la mujer. Con el primer 
título: incluía a veces una «Revista de Teatros». 
Aparecen: 

— Biografía novelada de la actriz Rita Luna (varios 
números). Firma: Luisa Núñez. 



— Traducción de un «juguete» publicado en París 
sobre Lola Montes. 

— Revista de teatros, firmada por Santos Sebastián y 
Gil. 

— Revista de Madnd, por Eugenio de Olavarria 
(en verso). 

Con el 2° título se regularizó la «Revista de Teatros» o 
«Crónica de teatros», no muy amplia. Noticias 
sobre traducción de obras francesas y su estreno 
en Madnd. N.° 6 y 7: sobre Bretón de los Herreros y 
Rojas Zorrilla. 

Bajo el tercer titulo aparecieron reseñas de obras de 
Ventura de la Vega, Lope de Vega, Moreto, Hart-
zenbusch, Gertrudis Gómez de Avellaneda (n.° 
15), etcétera. 

En la 2.1 época incluía poquísimos comentarios sobre 
teatro. Casi exclusivamente femenino. 

Signatura: A.H. 10/2 (H.M.). 

156 

LAUREL, EL. Penódico de música, teatros y modas. 

Hart., 930: 
«Madnd, imprenta de L. García, 1851. Cuatro págs. 

de 0,224 x 0,146 m. Salía martes y viernes. 
El prospecto es del día 7 de octubre de 1851; el núm. 

I, del 10, y el III, del 17 de dicho mes y año.» 

157 

GACETA DEL BELLO SEXO. Revista de literatura, edu-
cación, novedades, teatros y modas. 

(V. n.° 155). 

1852 

158 
PREGONERO, EL. Diario mercantil, científico, litera-

no, jocoso, satírico y de anuncios de toda espe-
cie. Madnd. Imp. de los señores Amorós y 
compañía, editores, 1852. 26,5 x 19 cm. 

Redacción y administración: calle de la Encomienda, 
22. 

Suscnpción: 3 reales al mes. 
Sólo está el prospecto: en él se anuncia la sección de 

espectáculos: «En esta sección anunciaremos los 
que tengan lugar en la Corte todos los días.» 

Signaura: P.V./ll (H.M.). 

159 

ALBUM DE SEÑORITAS. 

(V. n.° 155). 

160 
PROFETA, EL. Seminario de literatura, loterías, noti-

cias y teatros. 

Hart., 982: 
«Madrid, 1852-53 >• 

1853 

161 
COLISEO, EL. Revista semanal de teatros, literatura 

y modas. 

Hart., 1045: 
«Madnd, 1853-54», 

149 
ALBUM DE SEÑORITAS Y CORREO DE LA MODA. 

(V. n.° 155). 

1854 

163 
GLOBO DE LA ILUSTRACIÓN, EL. Periódico de litera-

tura, teatros, ciencias naturales, comercio, ins-
trucción en general, variedades, modas, etc. 

Hart., 1086: 
«Madnd, imprenta de El Preceptor, 1854. Salía todos 

los lunes. 
El núm. II es del 10 de abril de 1854; el III y el IV, de los 

días 17 y 24 del mismo mes. 
(Apuntes debidos a la buena amistad del señor don 

Joaquín de Arce Bodega.) 
Debió aparecer el 3 de abril.» 

164 
AHÍ VA. Semanano de literatura, bellas artes y 

teatros. 

Hart., 1.089. 
«Madrid, imprenta a cargo de don A. Pérez Dubrull, 

1854. 4 págs. de 0,210 x 0,140 m. 
El prospecto suscnto por el señor don Juan Antonio 

Manresa, hijo del Ministro del mismo apellido, 
anunció que el periódico se daría a luz todos 
los domingos. 

Creo que solamente llegó a publicarse el mencio-
nado prospecto, por mayo de 1854.» 

1856 

165 

SERPIENTE, LA. Periódico satírico de teatros, toros y 
cuanto le acomode. 

Hart., 1262: 
«Madnd, 1856. Pr. el 1° de octubre de 1856, en la 

imprenta de M. Galiano. con 4 páginas de 
0,296 x 0,210 m» 

166 
REGALO, EL. Semanano de ciencias, literatura, mo-

das, teatros y anuncios. 

Har.. 1294: 
«1856» 

1857 

167 

FORTUNA, LA. Semanario de literatura, industria, 

artes, teatros, modas y minas. 

Hart., 1303: 
«Madnd, imprenta de J. A. Ortigosa, y en la de C. 

González, 1857. 4 páginas de 0,243 x 0,160 m. 
Pr. el 8 de enero de 1857; el 2 de febrero se hizo diario 

llamándose La Fortuna, diario de intereses mate-
nales, artes, industnas, minas y modas. El número 
XIV (17 de febrero de 1857) es el último que he 



visto, con el cual, si no cesó la publicación, pocos 
números más debieron salir, porque La Fortuna de 
hoy, que principió el 4 de marzo, se encargó de 
cubrir sus suscripciones.» 

Figura en ficheros de la B. N. con la signatura 1/ 
18137, pero no aparece. 

168 

ANTORCHA, LA. Periódico de literatura, teatros, mo-
das e industria minera. 

«Madrid, imprenta a cargo de J. Mesa y Leompart, 
1857. 4 páginas de 0,300 x 0,210 m. Salía dos 
veces a la semana. Pr. el 15 de enero de 1857. U 
número XII corresponde al 22 de febrero del 
mismo año.» 

Datos de Hart., 1304. 

169 

PROSCENIO, EL. Periódico de teatros, literatura y 

modas. 

Hart., 1332: 
«Madrid, 1857-58. Debió principiar el domingo 4 de 

octubre de 1857, por ser el número XI del 13 de 
diciembre de dicho año, y decir en él que salía 
todos los domingos; dicho número es de la im-
prenta de los señores Nieto y Compañía, con 4 
págs. de 01299 x 0,204 m. Vivía aún por octubre o 
noviembre de 1858, pero debió cesar en este 
mismo año. Director, el señor don Manuel Gar-
da González.» 

170 

ESPAÑA ARTÍSTICA, LA. Gaceta musical de teatros, 
literatura y nobles artes. 

Madnd. Imp. de Antonio Aoiz, y después en la de La 
España Artística a cargo de A. Menéndez. 1857.1 
vol. 25,2 x 15,5 cm. 

Semanal. 4 págs. (después 8) a 2 cois, con láminas 
fuera de texto. Suscripción: 6 reales al mes. Editor 
responsable: Juan Anchorena. 

Comenzó el 15 de octubre de 1857 y debió terminar el 
27 de septiembre de 1858. • tomo comprende 49 
números, más tres iniciales sin numerar. Sustituyó 
a «La Zarzuela» Revista más musical que teatral. 
Tenía una sección fija, «Critica teatral», que englo-
baba ópera, zarzuela y obras de teatro. También 
incluía una «Crónica», donde se daban noticias 
sobre actores, obras, músicos, etc. (actividades 
musicales y dramáticas en España y Europa). 

Hart. (n.° 1334) da como director a Eduardo Vélez de 

Medrano, secundado por Julio Nombela. 
Signatura: 434/6 (H.M.). 

171 

PARAÍSO, EL. Periódico de literatura y teatros. 

Hart. 1355: 
«Madnd 1857-58.» 
«Debió principiar en 1857, porque el número XI, año 

II, es del 9 de febrero de 1858. Consta dicho 
número de cuatro páginas de 0,310 x 0,208 m., 
impresas por T. Núñez Amor.» 

1858 

172 

AMISTAD, LA. Periódico de Ciencias, Literatura y 

Artes. Madrid. Im. d e Zacarías Soler (Arco de 

Sta. María, 28); después: en la de J. Araujo (Bar-

quillo, 15), en la de J. A. Ortigosa (Corredera 

Baja de San Pablo, 22). 1858. 30 x 20 cm. 

Semanal. 8 págs. a 2 cois. Administración: Atocha, 
125. Director Fermín Pérez Moreno. 

Hay 16 números encuadernados con otros periódicos 
en un mismo tomo. Comenzó el 7 de febrero y ter-
minó el 23 de mayo de 1858. La paginación de los 
números es: págs. 1 -156. Publicaba artículos histó-
ricos y teóricos, poemas y narraciones. Al final 
daba «Teatros», donde hacía la crítica de los estre-
nos, brevemente. 

En la cabecera se dan los nombres de los redactores: 
Agustín Arbex, Francisco Bañares, Bienvenido Vi-
cente Cano, Manuel Ibo Alfaro, Pablo de La Rosa, 
Eduardo López González, Julián Alfredo Príncipe, 
Isaac Salinas, Mariano Val. Y a continuación una 
lista de casi 50 colaboradores (Amador de los 
Ríos, Campoamor, E. Castelar, A Cánovas, Ferrer 
del Rio, Julio Nombela, etc.). 

Agustín Arbex Blanc publicó en los números 1 (págs. 
5-8) y 2 (págs. 13-15) un panorama del teatro, his-
tórico: desde los griegos hasta el siglo xix. Lo tituló 
Del Drama y del Teatro, y en el primer artículo 
habla del teatro clásico español. 

Signatura: 1/10429 (B.N.). 

173 

MUNDO PINTORESCO, EL. Periódico semanal. Litera-

tura, Ciencias, Artes, Biografías, Música, Tea-

tros, Modas y Toros. Madrid. Imp. y Litografía 

de Juan José Martínez (Desengaño, 10). 1858-

60. 4 vols. 39,3 x 27,5 cm. 

Semanal. 8 págs. a 3 y 4 cois. Con grabados. Suscnp-
ción: 20 reales al trimestre. Director y editor res-
ponsable: Juan José Martínez. 

Comenzó el 11 de abril de 1858. 
Tomo I: n.° 1 a 38 (del 26 de diciembre de 1858). 
Con índice. 
Tomo II: año 2, 1859: n.° 1 a 52. Con índice. 
Tomo III: año 3, enero a junio de 1860. Número 1 

a 26. 
Tomo IV: año 3, jubo a diciembre de 1860. N0 27 a 53. 

Con índice. 
Revista bien editada, con buenas colaboraciones y 

excelentes grabados. Al principio la selección de 
teatros era casi fija; después fue espaciándose. 
Pero no dedicaba demasiada atención al teatro: 
algunas notas en la «Revista de Madnd» o de 
«Teatros». También se llamó esta sección «Revista 
Universal», con información del extranjero. La fir-
maron: Santiago Infante y Palacio, R. de Negro, Z. 
Rubio, V. Barrantes. 

Tiene también alguna biografía: Francisco Zea. por 
José de Castro y Serrano, n.° 9. Moliére y sus crea-
ciones, por Z. Rubio, n.° 19. 

Publicaba traducciones (Dumas), y colaboraciones 
de: Manuel Fernández y González, Estébanez Cal-
derón. Cánovas del Castillo, etc 



Desde el n.° 7 se llamó: «El mundo pintoTesco». Ilus-
tración Española. Cada número tiene sumario. 

Signatura: 365/3 (H.M.). 

250 
IRIS, EL. Periódico semanal de Ciencias, Literatura 

y Teatros. Madrid. Imp. de J. M. Nieto y Zea 

(Ave María, 36), en la de José Rodríguez (Fac-

tor, 9), y al final en la de Antonio Pérez Dubrull 

(San Bemardino, 7). 1858. 30 x 20 cm. 

Semanal. 8 págs. a 2 cois. Suscripción: 4 reales al 
mes. Redacción: Silva, 12. Editor responsable: José 
Pérez. 

Comenzó el 5 de mayo, y hay 11 números hasta el 11 
de julio de 1858. En la primera página: 

Director: Salvador María Granés. 
Redactores: Adolfo Fariñas, F. Gayoso de la Rúa, 

Manuel Sánchez, Rafael Sierra, Gregorio Pardo. 
Colaboradores: unos 50 nombres; entre ellos: P. A. de 

Alarcón, Campoamor, Canovas, Castelar, Pérez 
Escrich, Fernández y González, Hartzenbusch, Luis 
Mariano de Lana, Tamayo y Baus, Ventura de la 
Vega, etc. 

Todos los artículos y poemas van firmados. La «Re-
vista de Teatros» iba firmada por el director. 

Los números van encabezados por un «Resumen» 
o sumario. 

Signatura: 1/10429 (B.N.). 

175 

CAMBIO UNIVERSAL, EL. Periódico oficial de este 

establecimiento. Revista de ciencias, literatura, 

artes, industria, agricultura, modas, teatros, 

etc. 

Hart., 1380: 
«Madrid, 1858-59. Semanario que apareció en mayo 

de 1858, y tal vez cesaría a últimos de 1859 o prin-
cipios de 1860». 

1861 

176 

MUSEO LITERARIO, EL. Periódico de literatura, cien-

cias, artes, modas y teatros. 

Hart., 1503: 
«Madrid, imprenta de M. Minuesa, 1861. Cuatro pági-

nas de 0,311 x 0,200 m. Salía los domingos. Pr. el 
24 de febrero de 1861. El núm. X corresponde al 18 
de junio. Creo que no tuvo vida muy larga.» 

177 

PADRE CÁNDIDO, EL. Penódico de literatura y tea-

tros. 

Hart., 1528: 
«Madnd, 1861-63. Siendo el núm. II, del 5 de septiem-

bre de 1861, y anunciándose en él que salía los 
días 5,10,15,20,25 y 30 de cada mes, debió princi-
piar el 30 de agosto del mismo año: consta este 
núm. II de 4 páginas de 0,381 x 0,298 m. impresas 
por J. A. Ortigosa. El núm. VIII, año 3 °, es del 16 de 
marzo de 1863, y se titula «El Padre Cándido». 
Revista satírica del Diano Universal, y consta de 

ocho páginas de 0,258 x 0,166 m. impresas por 
los señores Martínez y Bogo.» 

1862 

178 
VIOLETA, LA. Revista hispano americana. Litera-

tura,-ciencias, teatro y modas. Dedicada a S. M. 

la Reina doña Isabel n. Madrid. Imp. de M. 

Rojas (Pretil de los Consejos, 3), y en la de Anto-

nio Pérez Dubrull (Pez, 6). 1862-66. 4 (?) vols. 

24,6 x 17 cm. 

Semanal. 8 págs. (luego 12) a 2 cois. Con grabados 
en blanco y negro y color, y figurines fuera de 
texto. Suscripción 8 reales al mes. Editor propieta-
rio: Valentín Melgar. Directora; Faustina Sáez de 
Melgar. 

Comenzó el 7 de diciembre de 1862. El último número 
que figura es el 161, año ID, del 31 de diciembre de 
1865. Según Hart. (a° 1587) duró un año más, y 
estuvo suspendida su publicación una temporada. 

Era una revista hecha para la mujer y escrita casi en 
su totalidad por mujeres. Pretendía defender las 
buenas costumbres. En la «Revista de la Semana. 
Album de La Violeta», se comenta la actividad tea-
tral de Madrid, en 1 ó 2 páginas. A veces se titula 
«Revista de Teatros»'. Da noticia de traducciones 
(Sardou, Feval) y de adaptaciones. Esta sección la 
firmaron Leandro Angel Herrero y Faustina Sáez 
de Melgar. 

También escribieron en ella: Rogelia León, Lorenza 
Carrasco, Joaquina de Carnicero, J. E. Harzen-
busch, Francisca Carlota del Riego Pica. 

Todos los números tienen sumario. Los tomos de 
1864 y 1865, tienen, además, índice. 

Signatura: A.H. 10/6 (H.M.). 

1863 

179 
MODERNO D . QUIJOTE,- EL. Periódico semanal de 

guasa, necedades, toros, teatro y otras frioleras. 

Hart., 1615: 
«Madrid, 1863. El núm. I es del día 8 de marzo de 

1863, y está impreso por J. A. Ortigosa en 4 pági-
nas de 0,360 x 0,230 metros.» 

180 
MADRILEÑO, EL. Periódico de noticias, comercio, 

industria, teatros y anuncios. 

Hart.. 1626: 
«Madrid, 1863-¿70? Pr. el 1° de septiembre de 1863 

en la imprenta de J. Morales y Rodríguez, con 4 
páginas de 0,394 x 0,272 m. Por los años de 1864 y 
65 se publicaba en Madrid un penódico con este 
título. El 11 de agosto de 1865 se anunció en el 
penódico La Democracia la publicación del pros-
pecto de El Madrileño que desde el 1.° de sep-
tiembre había de salir dianamente bajo la direc-
ción del señor don Antonio Rotondo, y redactado 
por los señores Capmam, Mondéjar, Guzmán. 
Martínez, Duran y Trápago. Durante los años de 



1866 a 1870 se publicaba también en esta Corte El 
Madrileño, que no he podido avenguar con exacti-
tud si era el mismo penódico que el que pnncipió 
en 1° de septiembre de 1863 u otro que apare-
ciere posteriormente» 

1864 

181 
ABEJA, LA. Revista política, literaria, de ciencias, 

artes, comercio, agricultura y teatros; historia 

crítica de las Cortes. 

Hart., 1666: 
«Madrid, 1864-65. Según el señor Campo, se publi-

caba esta revista en su nueva época (1865) men-
sualmente, en cuadernos de 64 a 80 págs. en 4 o, 
en la imprenta de Sordo-Mudos, y era dirigida por 
el señor don Manuel Ovilo y Otero.» 

1865 

182 

GACETILLA, LA. Semanario popular, de literatura, 

ciencias, artes, intereses matenales, modas 

teatros y anuncios. Madrid. Imp. de José de 

Morales y Rodríguez (Hortaleza, 128). 1865. 

42,5 X 30 cm. 

Semanal. 4 págs. a 4 cois. Suscripción: 6 reales al tn-
mestre. Editor responsable: A. Fernández Alonso. 

Debió empezar el 2 de febrero de 1865. Sólo está el 
n.° 4, año I, del 25 de febrero. Según Hart. (n.° 1743) 
«no prolongaría su vida más allá del mes de 
julio.» 

Su «Revista de Madrid» es una crónica teatral. Da 
también notas sueltas, tomadas a veces de otros 
periódicos. De matiz satírico. 

Signatura: PV.'vol. 4 (H.M.). 

183 

ENTREACTO, EL. 

Alt-, 1756: 

«Madrid, 1865. Penódico no político que debió apare-
cer por mayo de 1865.» 

184 

GACETA MUSICAL DE MADRID. 

Hart., 1774: 

«Madrid, imprenta de M. Tello, 1865-66. 4 págs. de 
0,349 x 0,238 m. 

Pr. el 5 de octubre de 1865. Cesó el 5 de agosto de 
1866 Director, el señor don José Ortega.» 

185 

ARTISTA, EL. Música, teatros y salones. Madnd. 

Imp. a cargo de J. E . Moreto (Soldado, 8) . 1 8 6 6 -

68. 3 volúmenes. 33,5 x 25,5 cm. 

Se publica los días 7,15,22 y 30 de cada mes. 8 págs. 
a 2 cois. Suscripción: 6 reales al mes. Redacción y 
administración: Isabel la Católica, 18. 

Comenzó el 7 de junio de 1866 y cesaría el 30 de 
diciembre de 1868. Los tres tomos tienen índice, y 
cada número sumano. 

Penódico musical y de ópera, que daba alguna noti-
cia breve sobre el teatro no musical. Según Hart. 
(1829) su director fue Vicente Cuenca y los redac-
tores José Calvo y Teruel, y Manuel Climent. 

Signatura: 365/5 (H.M ). 

186 
REVISTA DE BELLAS ARTES. Crítica teatral, pintura, 

música, escultura, arquitectura. Madnd. Imp. 

Europea (Huertas, 58) . 1 8 6 6 - 6 8 . 2 vols. 36 ,5 x 25 ,5 

centímetros. 

Semanal. Suscnpción: 12 reales al tnmestre. 8 págs. a 
2 cois. Editor responsable: Cnstino del Castillo. 
Después: José Fondo y Olmo, y Manuel Pérez y 
García. Director: Francisco M. Tubino. 

Comenzó el 7 de octubre de 1866. El pnmer tomo 
concluye el 30 de septiembre de 1867 (51 núme-
ros; falta el 23, de 10 de marzo de 1867). Desde 
esta fecha se imprime en la imp. de Carlos Molmer 
y Cia. (Calle de Jesús, 3). 

El 2° tomo: comienza el 7 de octubre de 1867, con la 
segunda época de la revista, cuyo título va a ser en 
adelante: «Revista de Bellas Artes e Histónco-
Arqueológica». Su formato es 20,8 x 16,2 cm., y 
consta de 16 págs. a una columna. Tiene números 
desde el 52 hasta el 75 (29 de marzo de 1868) año 
III. Seguramente éste fue el último número de 
la revista. 

Durante el verano salían los cuatro cuadernos juntos 
con la misma fecha. 

Al pnncipió tenia sobre teatro dos secciones: «Revista 
musical», de ópera y «Teatros». Además publicaba 
breves noticias sobre teatro en su «Crónica Gene-
ral», y artículos teóricos («De la enseñanza artístico 
teatral», por ejemplo). En el n.° 1 da la lista de acto-
res que trabajarán en los teatros de Madnd, en la 
temporada 1866-67. A veces incluye unas «Nove-
dades teatrales de Provincias», que en otros núme-
ros se dan en la «Crónica General», dividida en 
Madnd, provincias y extranjero. En general pres-
taba más atención al Teatro Real que a los otros. 

Hay un amplio artículo de Francisco M. Tubino sobre 
El bien perdido, de Luis Manano de Larra (n.° 7, 
págs. 49-53). También hay artículos sobre Ventura 
de la Vega, Zorrilla, Ennque Gaspar (arreglos del 
francés), Bretón de los Herreros. 

Escnbieron en las páginas de teatro, también: Alejan-
dro Benisia, y J. Mesa y Leompart. 

Es interesante para pintura y arqueología. En la 2 1 

época no trata prácticamente de teatro. 
Los dos tomos tienen índice. 
Signatura: P. 680/3 (H.M.). 

1867 

187 

SAÍNETE, EL. Madnd. Imp. a cargo de Ramón 

Moreno (San Cipriano, 1). 1 8 6 7 . 4 1 , 8 x 2 9 , 5 

cm. 

Se publica los miércoles. 4 págs. a 3 columnas. Sus-
cripción: 4 reales al trimestre. Redacción: Horta-
leza, 31. Administración: oficinas de LA LEY (Turco, 
13). Editor responsable: Félix López. 



Sólo está el n.° 17. teroera época, año I. del 6 de 
noviembre de 1867. 

Sólo da breves notas sobre teatro. Matiz satírico. 
Los grabados son de Ortego (Litografía González). 
Signatura: P.V./vol. 4 (H.M.). 

188. 

SOCIEDAD, LA. Crónica semanal de teatros, salones 

y literatura. 

Hart. 1899: 
«Madnd, imprenta de El Norte, a cargo de C. Moro. 

1867-68. 8 págs. de 0,229 x 0.155 m. 
Pr. el 12 de octubre de 1867: el número XXVIII, último 

que he visto, corresponde al 18 de abril de 1868. 
Fue su director el señor don Antonio Pérez Rioja.» 

189 

REVISTA Y GACETA MUSICAL. 

Hart., 1945: 
«Director, el señor don José Parada y Barreto.» 

190 

ZARZUELA, LA. 

Hart., 1951: 
«Semanano artístico literano que dingió el comer-

ciante alemán señor don Carlos Wratny, y de cuya 
publicación salieron unos nueve números por el 
verano de 1867.» 

1868 

191 

FIESTA ESPAÑOLA, LA. Revista semanal de espectá-

culos. Madnd. Establecimiento Tipográfico de 

R. Vicente (Clavel, 4) y después en la imp. de 

Anastasio Moreno (San Marcos, 33). 1868.1 vol. 

28,7 x 21,2 cm. 

Semanal. 4 págs. a 2 cois. Propietano: Nicolás Gar-
da. 

Editor responsable: Heraclio Gautier. 
Comenzó el 14 de abnl de 1868. Cesaría probable-

mente el 7 de septiembre de 1868, fecha del n.° 22, 
último que figura en el tomo. 

Era una revista taurina que daba algunas informacio-
nes teatrales de forma no fija en secdones como 
«Crónica festiva» o «Puntazos». 

Signatura: J/2 (H.M.). 

192 
PASATIEMPO, EL. Periódico no político. Revista de 

literatura, teatros y salones. 

Hart., 2010: 
«Madrid, 1868. 
Pr. el 8 de noviembre de 1868 en la imprenta de El 

Norte, a cargo de C. Moro, en 4 págs. de 
0,286 x 0,191 metros.» 

1869 

193 
SALONES DE CAPELLANES, LOS. Revista de cuanto lo 

merezca, de espectáculos en general, de los 

bailes de Capellanes en particular, y órgano 
especial de los que, por amor al arte, o por... 
otras causas, rinden culto a la... diosa Tepsí-
core. 

Hart., 2183: 
«Madrid, imprenta de F. Fernández, 1869. Pr. al 25 de 

didembre de 1869, con 4 págs. de 0,244 x 0,172 
m.; anundando en su primer número que saldría a 
la luz siempre que hubiera baile en los salones 
expresados.» 

1870 

194 

REVISTA FEDERAL. Enciclopedia semanal de cien-

cias, artes, agricultura, industria, comercio, lite-

ratura, noticias, teatros y modas. 

Hart., 2218: 
«Madrid, imprenta de la Viuda e Hijos de M. Alvarez, 

1870. Dos tomos. Pr. el 16 de enero de 1870, con 16 
páginas de 0,203 x 0,138 m., constando el tomo I 
de 336 págs. El tomo II del cual sólo salieron 12 
números, comprende 158 páginas, y termina en 21 
de agosto de 1870. 

Diredor: señor don Manuel Fernández Herrero.» 

1877 

195 

VIDA MADRILEÑA, LA. Revista ilustrada. Teatros, 

salones, toros, costumbres, Bellas Artes, modas, 

cosas del día, etc. Madrid. Imp. a cargo de 

Julián Peña (Requeros, 9). 1877. 33 x 25 cm. 

Sale los domingos. 8 págs. a 2 cois. Con grabados. 
Número suelto: 1 real. Suscnpción: 10 reales al tn-
mestre. Administración: Desengaño, 22 y 24, 2 ° 
izquierda. 

Sólo hay dos números: 
— Número 1: año I, del 4 de febrero de 1877. 
— Número 3: año II, del 18 de noviembre de 1877. 

Consta de 4 págs. a 3 columnas. 44,5 x 31 cm. 
Imp. de A. Flórez y Cía. (Villanueva, 6). Redacción 
y administración: Plaza del Rey, 6, bajo. 

Tenía una sección de teatros, no muy amplia. 
Signatura: P.V./vol. 4 (H.M.). 

1879 

196 
Tío JINDAMA, EL. Revista de espectáculos. Madnd. 

Imp. de Anastasio Moreno (Pasa, 2). 1879-1899. 
¿12 vols.? 27,5 x 18,6 cm. 

Semanal. 4 págs. a 2 cois, con cancaturas. Suscnp-
ción: 6 reales al tnmestre. 

El n.° 1 es del 15 de junio de 1879. Estuvo suspendida 
desde el 16 de noviembre de 1879 hasta el 7 de 
marzo de 1880 en que comenzó su segunda épo-
ca 

Era una revista taunna que insertaba en última 
página una especie de cartelera madrileña, titu-
lada «Espedáculos», donde se daba cabida a con-



ciertos, teatros, circo, etc. Todo lo demás estaba 
dedicado a los toros. 

Signatura: J/I (H.M.). 5/449 (B.N.). 

1882 

197 

ENSAYO, EL. Periódico científico, literario y artístico. 

Madrid. Imp. a cargo de J. Quesada (Almirante, 

3, bajo). 1882 y 1887. 35 X 26 cm. 

Semanal. 4 págs. a 2 cois. Con grabados. Número 
suelto: 10 céntimos. Suscripción: 0,75 ptas. al mes. 
Administrador: Eduardo González Magno. Direc-
tor: Eusebio Muñoz y Frutos. Grabador G. Mari-
chalar. Dibujante: «El Madrileño». 

Sólo hay dos números: 
— 1.a época: n.° 1, año I, del 16 de febrero de 1882: 

«apuntes al vuelo», sección firmada por «Candi-
leja», daba reseñas de las funciones teatrales 
madrileñas. Colaboran: Femando Aravaca, Vi-
cente Morán de Burgos, José Enríquez, Miguel de 
Palacios. 

— 2.' época: subtítulo: Periódico literario, humorís-
tico y de espectáculos. 4 págs. a 3 cois. 43 x 29 
cm. Imprenta de Lucas Polo (Lope de Vega, 45). 
Redacción y administración: Colón, 6,2." 10 cénti-
mos número suelto. Administrador: José Gonzá-
lez. De esta segunda época están el prospecto 
(16 de marzo de 1887) y el n.° 1, del 3 de abril de 
1887. Daba una crónica no muy amplia sobre tea-
tro: «Los Teatros». Incluye poemas (Vital Aza), 
comentarios, narraciones, etc. 

Signatura: P.V./vol. 4 (H.M.). 

198 
LINTERNA, LA. Semanario político/Madrid. Imp. de 

E. Rubiños (Plaza de la Paja, 7). 1882.36,1 x 26,1 
centímetros. 

Semanal. 4 págs. a 3 cois. 
Sólo está el n.° 8, año I, del domingo 19 de noviembre 

de 1882. 
Una de sus secciones era «Noticias de Teatros»: car-

telera comentada. 
Signatura: P.V.M./vol. 6 (H.M ). 

1883 

199 

SEMANA MADRILEÑA, LA. Revista de salones, teatro y 

sport. Madrid. Imprenta de Moreno y Rojas 

(Isabel la Católica, 10). Después: Estableci-

miento tipográfico de los sucesores de Rivade-

neyra (Paseo de San Vicente, 20), y en la Imp. 

de Gabnel Pedraza (Huertas, 59). 1883. 1 vol. 

23,8 x 19,5 cm. 

Semanal 8 págs. a 2 cois. Redacción y administra-
ción: Aduana, 8. 

Comenzó el 1 de enero de 1883. Sólo existe un tomo 
que llega hasta el 28 de diciembre de 1883 y com-
prende 48 números. 

En una nota del pnmer número se lee: «Esta publica-
ción procurará ser eco fiel de la elegante sociedad 

madrileña y aquí encontrarán siempre defensa sus 
altos intereses.» Era, por tanto, una revista que 
informaba sobre las fiestas y salones de la alta 
sociedad. Incluía poemas y algún relato. Su sec-
ción teatral, no muy amplia, se titulaba: «Ojeada 
Teatral». Algunos números están impresos en 
papel azul; a veces el título de la revista va en rojo. 
Ténía sumario al comienzo de cada número. 

Signatura: 341/3 (H.M.). 

200 
CHISMES Y CUENTOS. Periódico semanal, satírico, de 

teatros e intereses generales, capaz de dar un 

disgusto a cualquiera. Madrid. J. López, impre-

sor (Caños, 1 triplicado). 1883. 35 x 25 cm. 

Semanal. 4 págs. a 3 cois. Suscripción: 2 ptas. al tri-
mestre. Redacción: Arenal, 5. Administración: Pez, 
34, 2.° 

Sólo está el n.° 1, del 6 de octubre de 1883. 
Dedica al teatro solamente breves comentarios satíri-

cos sobre actores, empresarios o autores, en 
«Chismografía» y «Lo que pasa en los teatros», fir-
madas por Juan Claudio. 

Signatura: P.V./3 (H.M.). 

1884 

201 
ILUSTRACIÓN ARTÍSTICO-TEATRAL, LA. Teatros, salo-

nes, pintura, música, literatura. Madrid. Imp. de 

Alfredo Alonso (Soldado, 8). 1884. 37 X 27 

cm. 

Se publica los días 10,20 y 30. 8 págs. a 3 cois. Con 
grabados. Suscripción: 2,50 pesetas al trimestre. 
Redacción y Administración: Fuencarral, 30, 1.° 

Sólo está el n.° 1, del 10 de abril de 1884. 
Casi toda la revista se dedica al teatro con amplias 

crónicas del extranjero y provincias. Contiene tam-
bién artículos histórico-biográficos. 

Colaboraron: Vera y González, Eloy Perillán Buxó, 
Carlos Díaz Valero y Daniel Balaciart. 

Signatura: P.V./vol. 4 (H.M.). 

1886 

202 
VIDA DE LA CORTE, LA. Crónica del gran mundo. 

Madrid. Imp. de Sanz y Ramírez (Churruca, 17, 
bajo). 1886. 35,7 x 26 cm. 

Se publica los días 10,20 y 30 de cada mes. 8 págs. a 
3 cois. 

Debió comenzar el 10 de noviembre de 1886. Sólo 
están los números 4, 5 y 6, año I. 

Una de sus secciones, «Desde el Palco», daba noticia 
de las funciones teatrales en Madrid, con comen-
tario. Solía firmar Aristarco. 

Signatura: P.V.M./vol. 6 (H.M.) 

1888 

203 

SINAPISMO, EL. Madrid. Imp. de La Iberia (Cedace-
ros, 13). 1888-90. 43 x 31 cm. 



Semanal. 4 págs. a 3 cois. Número suelto: 5 céntimos. 
Suscripción: 6 ptas. al año. Dirección y administra-
ción: Infantas, 11. 

As., n.° 2632, dice que empezó el 8 de abril de 1888. 
Sólo está el n.° 75, año m, del lunes 12 de mayo de 
1890. Este número trata solamente de la muerte 
del torero Frascuelo. 

Signatura: P.V./4 (H.M.). 

204 
TOREO CÓMICO, EL. Revista semanal de espectácu-

los. Madrid. Imp. de E. Anglés (Sacramento, 
10), y en la Tipografía de Alfredo Alonso (Sol-
dado, 8). 1888-90. 3 vols. 33 X 21,5 cm. 

Sale los lunes. 8 págs. a 2 cois. Con grabados y cari-
caturas. Número suelto: 10 céntimos. Suscripción: 
6 ptas. al año. Redacción y administración: calle de 
San Vicente Alta, 15. Director Angel Caamaño. 

Comenzó el 4 de abril de 1888. El último número que 
figura es el 143, año m, del 15 de diciembre de 
1890. Cada número tiene sumario y lista de co-
laboradores. 

Al principio toda la revista trataba de toros. Después 
se introdujo la sección «Lances teatrales», desde el 
n.° 18, firmada por M. Reinante Hidalgo, y más 
tarde por el «Licenciado Severo». Son comentarios 
humorísticos, sin importancia. 

Signatura: P. 675/3 (H.M.). 

1889 

205 

MADRID ALEGRE. Madrid. Litografía Madrid Cómi-
co Oesús del Valle, 36), después en la Imp. 

Popular (Plaza del Dos de Mayo, 4) y en otras. 

1889-90. 2 vols. 31,8 X 25 cm. 

Semanal. 8 págs. a 2 y 3 cois. 
Comenzó el 5 de octubre de 1889. 0 primer tomo 

llega hasta el n.° 38 (27 de junio de 1890), al que le 
faltan las dos primeras y las dos últimas páginas. 
Faltan los números 9, 21, 23-30, 33 y 35. 

Tomo II: págs. 17 a 88. Números 3 a 11. Pone año I. En 
la última página del penódico se leía: «Madnd 
Alegre. Semanario festivo. Se publica los sábados. 
Contiene artículos y poesías de los más renombra-
dos literatos y poetas, cancaturas de los mejores 
dibujantes y excelentes fotograbados. Celebra el 
primer concurso español de belleza, en condicio-
nes supenores a los verificados hasta ahora en 
el extranjero. 

Es de escaso interés. Tenía una pequeña crónica de 
teatros y también daba noticias en sus «Apuntes 
semanales». 

Signatura: 365/3 (H.M.). 

1890 

206 
POLICHINELA. Penódico literano semanal. Obse-

quio de la Perfumería Frera a su clientela. 
Madnd. Tip. del «Polichinela» (Preciados, 58). 
1890. 22,4 x 15 cm. 

Semanal. 6-8 págs. a 2 cois. Dirección: Embajado-
res, 10. 

Sólo están dos números, el 5 y el 6, del 7 y del 14 de 
junio de 1890. El n.° 5 tiene 6 págs., y el 6,8 págs., 
sin numerar. Comenzaría el 10 de mayo. 

Sin importancia; se componía de anuncios y chistes, 
con algún poema y artículos o noticias teatrales 
muy breves. Hay poemas de Campoamor, Vital 
Aza, Luis Villazul. 

La fuente y La nave de Iglesia, de Salvador Rueda. 
Signatura: P.V./ll (H.M.). 

1892 

207 

ENANO, EL. Revista de teatros, lotería y toros. Ma-

drid. Imp. Moderna (Cueva, 5), y en la de 

Alfredo Alonso (Barbieri, 3). 1892-1901. 5 volú-

menes. 38 x 27 cm. 

Semanal. 4 págs. a 3 cois. Número suelto: 5 céntimos. 
Suscripción: 2 ptas. al trimestre. Dirección: León, 
25. Administración: San Simas, 9, 2.° Fundador 
Eduardo Iglesias. Director: Adolfo González Ro-
drigo. Después: Leopoldo Vázquez, y Angel R. 
Chaves. 

El primer número es del 6 de abril de 1892. Desde el 
n.° 2 se lee «Segunda época». El último n.° es el 
562, año X, del 20 de junio de 1901. 

Era un periódico taurino, que al principio daba noti-
cias breves sobre teatro y la cartelera. Después se 
dedicó con exclusividad a los toros. 

Signatura: 198/1 (H.M.). 

208 
PUNTILLA, LA. Revista de espectáculos. Madrid. 

1892-94. 

Sólo hay dos números: 
— Número 7:15 de mayo de 1892.4 páginas a 4 cois. 

36 x 27 cm. Redacción y administración: Serrano, 
8, imprenta. Director: Tomás Sánchez Pacheco. 
Subtítulo: Revista de toros y teatros. 

Sólo dedica un pequeño espacio a noticias de teatro. 
— Número 20: Segunda época. 29 de julio de 1894.4 

págs. a 3 cois. Redacción y administración Duque 
de Alba, 13. 32 x 21,5 cm. Director: Tomás Sán-
chez Pacheco. No habla nada de teatros, sola-
mente de toros. 

Signatura: P.V./(H.M.). 

1896 

209 
HERALDO TAURINO. Revista de espectáculos. Madrid. 

Imp. de E. Solís (Justiniano, 3). 1896-1900. 
33 x 22,5 cm. 

Semanal. 4 págs. a 3 cois. Con grabados. 
Comenzó el 20 septiembre de 1896. 
Sólo están los números: 5, año I (18 de octubre de 

1896), y 53, año III, segunda época, del 16 de sep-
tiembre de 1900. Trata solamente de toros. 

Signatura P.V./vol. 4 (H.M ). 



149 
METROPOLITANA. Pequeña ilustración de artes, lite-

ratura, sport, cuentos, 'aventuras, viajes, inven-

tos, higiene, modas, jardinería, teatros, etc. 

Madrid. Imp. d e A. M a n o (Apodaca, 18). 1896-

98 (?). 1 vol. 29,5 X 20,5 cm. 

Semanal. 12 págs. a 2 cois. Con fotografías y dibujos. 
Número suelto: 20 céntimos. Suscripción: 2 ptas. al 
trimestre. Administración: Alcalá, 2. 

Comenzó el 24 de diciembre de 1896. Desde febrero 
de 1897 se hizo quincenal y salía con 16 págs. 
Están los 21 primeros números; el 21 es del 18 de 
diciembre de 1897. 

Dedica pocas páginas al teatro y no regularmente. 
Son artículos históricos o costumbristas. No son de 
actualidad, excepto las notas que da en la «Cró-
nica». 

Publicaba fotografías de actrices en su «Album de 
actrices». 

Firmaron las páginas de teatro: Felipe Paredes, Boni-
facio Lampérez, F. Navarro y Ledesma, «Candela». 

Signatura: 435/6 (H.M.). 

1887 

211 
ESPAÑA ARTÍSTICA. Revista semanal ilustrada. 

Zam., n.° 2058: 
«Madrid. Años 1897 a 1902. 
Signatura: 5/9026.» 
No aparece en la B.N. a pesar de figurar en el catá-

logo de Zam. 

1898 

212 
BUSCAPIÉ. Semanario festivo. Madrid. Imp. de Enri-

que F. de Rojas (Plaza de los Mostenses, 24 y 
calle del Rosal, 2). 1898. 39,5 x 29 cm. 

Semanal. 4 págs. a 2 cois. 
Sólo está el n.° 1, año I, del 5 de abril de 1898. (Una 

nota a lápiz dice que salieron 10 números). 
Todo el número está dedicado a los teatros, con 

comentarios festivos. 
Signatura: P.V./vol. 4 (H.M.). 

1900 

213 

RELIEVES. Semanario de literatura, política, indus-
trias, espectáculos y actualidades. Madrid. Es-
tablecimiento Tipográfico a cargo de H. Sevilla 
(Guzmán el Bueno, 10). 1900-1902.1 vol. 51 x 36 
centímetros. 

Semanal. 4 págs. a 4 cois. Número suelto: 1 pta. Sus-
cripción: 25 ptas. al año. Administración: Mayor, 
16. 3o 

Comenzó el 22 de marzo de 1900. Es bisemanal 
desde el n.t 12 y trisemanal desde el 20. 

Año I: llega hasta el n.° 57 (25 de septiembre de 1900). 
Falta el n.° 22. 

Año II: están los números 151 (27 de agosto de 1901). 
152, y 182 a 188, siendo este último de 30 de 
diciembre de 1901. 

Año V (?): números 189 (2 de enero de 1902) y 273 (26 
de septiembre de 1902). Es diano. 

Una de sus secciones era la «Gaceta de Teatros». 
Noticias breves. No aparecía siempre. 

Colaboraron: Baroja, Villaespesa, Juan Ramón Jimé-
nez (n.° 1, «Calma»), Salvador Díaz Mirón. 

Signatura: 415/1, 2, 2 bis (H.M ). 

1903 

214 

ARLEQUÍN. 

As., n.° 1274: 
«Madrid, 1903. Semanal. Número suelto, 5 céntimos. 8 

págs. 236 x 149 mm. Dos cois, con grabados. Imp. 
de L. Aguado, Ponteps, 8. 

Comenzó el 22 de mayo de 1903.» 
Figura en los ficheros de la H.M. con la signatura 243/ 

5, pero no aparece. 

215 

CRÍTICA, LA. Crónica semanal. Madrid. Imp. a 

cargo de Joaquín López (Campomanes, 4). 

1903-1904. 32 x 24 cm. 

Semanal. 8 págs. a 3 cois. Número suelto 10 cénti-
mos. Suscripción: 1 pta. al tnmestre. 

Comenzó el 9 de diciembre de 1903. Están los núme-
ros 1, 5 y 6. Al número uno le faltan las pági-
nas 5-6. 

Revista de critica en general, que incluía artículos de 
escntores famosos. Tenia sección teatral («Cró-
nica teatral»). Los números tienen sumano En 
todos los números aparece una lista de colabora-
dores y redactores: 

Redactores: Luis Bello, José Cuartero. 
Colaboradores: Alcántara, Benavente, Bueno, Burell, 

Castro, Castrovido, Cavia, «Claudio Frollo», Di-
centa, Galdós, Icaza, Maeztu, Martínez Ruiz, «Mi-
quis», Mitjana, Navarro Ledesma, Palacio Valdés, 
Palomero, Salamero, Sawa (A). Valle Inclán y 
otros notables escntores. 

Además aparecen los nombres de Pedro González 
Blanco, J. López Pinillos, Luis Paris. 

Tiene traducciones de textos de Verlaine, Loti, los 
Goncourt; páginas «inéditas» de Ganivet, y rese-
ñas de libros. 

Signatura: P.V./vol. 8 (H.M ). 

1904 

216 
ESPAÑA ESCOLAR. Revista semanal ilustrada. Intere-

ses escolares, literatura, arte, ciencias, depor-
tes, teatro, etc. Madnd. Imp. Científica y Artís-
tica de Alrededor del Mundo (Caños, 4). 1904. 
26 x 18,5 centímetros. 

Semanal. 12 págs. a 2 cois. Con fotografías. Número 
suelto: 15 céntimos. Suscripción: 1,50 ptas. al tn-
mestre. Redacción y administración: Principe, 14, 
1° izq. Director: R. V. Saint-Aubin. 



Sólo está el n.° 1 del sábado 22 de abril de 1904. 
Era el «Organo de la Federación Nacional Escolar», y 

las pocas notas que da en «Arte Teatral» no tienen 
gran interés. 

Signatura: R.V./vol. 11 (H.M.). 

1908 

2 1 7 

REVISTA CRÍTICA. Madrid. S. i. 1908-1909 . 1 vol. 

23,5 x 15,5 cm. 

Mensual. 88 págs. a una col. Número suelto: 1 pta. 
Suscnpción: 12 ptas. al año. Oficinas: San Ber-
nardo, 76. Directora: Carmen de Burgos («Co-
lombme»). 

El n.° 1, 2.1 época, es de septiembre de 1908, y hay 
números hasta abril de 1909. Falta el n.° 4. 

Era una revista de literatura y arte principalmente, 
con secciones de política y economía. 

Comenzaba con colaboraciones literarias (poesías, 
narraciones breves), y después, las páginas criti-
cas. Dedicaba al teatro de 3 a 5 págs., que consis-
tían en críticas extensas de los estrenos. Firmaron 
estas criticas: José Alsina (Mistress Warren's Prof-
fession, de B. Shaw; Trata de blancas, de Linares 
Rivas), Silvio Lago (obras de Dicenta y Pedro de 
Répide), Andrés González Blanco (obra de José 
Francés) y José Francés (Balance del año 1908). 
Los dos últimos números sólo tratan de represen-
taciones en el extranjero. 

Las colaboraciones literanas están firmadas, entre 
otros, por Amado Ñervo, S. Rueda, E. Zamacois, 
Ramón Gómez de la Sema, Villaespesa. Daba 
también reseñas de libros: de Juan Ramón Jimé-
nez, Blasco Ibáñez, etc. 

Signatura: 342/5 (H.M.). 

218 
TEATROS Y TOROS. Revista ilustrada de los do-

mingos. 

As.. n° 1390: 
«Madrid, 1908. Número suelto, 15 céntimos: 16 págs. 

236 x 158 mm. Dos columnas, con grabados en 
negro y en color y tncomias. Imp. de J. Sastre y 
Compañía, Alameda, 10. 

Debió comenzar a fines de marzo de 1908.» 
Figura en la H. M. con la signatura 541/7 vol. 5. pero 

no ha apareado. 

1911 

219 

QUI-OUI-RI-QUÍ... Semanano satínco teatral y... otras 

cosas más. 

As., n.° 1513: 
«Madnd, 1911. Número suelto, 0,05 ptas. 16 págs. 

201 x 132 mm. Dos cois., con cancaturas. Impren-
ta de Toreros, Andrés Borrego, 17. 

Comenzó el 18 de noviembre de 1911.» 
No figura en los ficheros de la H.M. a pesar de apare-

cer en el Catálogo de As. 

1912 

220 
PHAROS. Revista mensual ilustrada. Teatros, litera-

tura, bellas artes, actualidades. Madrid. Imp. de 
los Hijos de R. Alvarez (Ronda de Atocha, 15). 
1912. 1 vol. 20 X 13,1 cm. 

Mensual. 80 págs. a 2 cois., con grabados. Suscrip-
ción: 1,50 ptas. al trimestre. Administración: Horta-
leza, 24. 

Comenzó en enero de 1912. El tomo tiene 12 núme-
ros, hasta diciembre de 1912. 

Dedicaba bastantes páginas al teatro. Contiene artí-
culos sobre teatro extranjero (Teatro chino, ale-
mán, francés). 

Colaboraron: Benavente, Marquina, Diez Cañedo, 
Pedro de Répide, José Francés. Dirigió el perió-
dico (al menos los últimos meses), Emilio Sevilla 
Richart. 

Los números tienen sumario. 
Signatura: D 2927 (B.N.). 

1913 

221 
MORENOS, LOS. Semanario político, taurino, teatral, 

que ni por casualidad pertenece al trust. Ma-

drid. Tipografía «La Artística» (Molino de Vien-

to, 4). 1913. 29 X 20 cm. 

Sale los viernes. 8 págs. a 3 cois. Con grabados. 
Número suelto: 5 céntimos. Suscnpción: 0,25 ptas. 
al mes. Redacción y administración: Molino de 
Viento, 4. 

Comenzó e! 22 de enero de 1913. Sólo está el n.° 
1. 

Es una revista satírica, que se compone de breves 
notas, reseñas y comentarios sobre teatros, toros o 
la actualidad política. Sin importancia. 

Signatura: P.V./9 (H.M.). 

222 
DOMINGOS, LOS. Semanario humorístico. Tres perió-

dicos distintos y uno sólo verdadero. Política. 
Municipio. Actualidades. Informaciones curio-
sas. Lema: Latigazo y tentetieso. Madrid. Imp. 
Artística Española (San Roque, 7). 1913. 
26,8 x 19,5 cm. 

Semanal (12) págs. a 2 cois. Con fotografías y carica-
turas. Número suelto: 5 céntimos. Administración: 
Gravina, 11, duplicado. 

Sólo está el n.° 1, del 23 de mano de 1913. Los tres 
periódicos se distribuían: 

— «Los domingos»: 8 págs. 
— «El sátiro»: 4 págs. «Retoño picaresco de Los 

Domingos. Lema: ¡Viva el amor libre!». 
— «Cuernos y telones»: 4 págs. «Hijo taurino y teatral 

de Los Domingos. Lema: Tafetán y Patatas». 
Periódico satírico-humorístico. Sin importancia en el 

aspecto teatral. 
Signatura: P.V./ll (H.M.). 



1916 1919 

223 
SEMANA ARTÍSTICA, LA. 

As., n.° 1748: 
«Madrid, 1916. Se publicaba los lunes. Número suelto: 

10 céntimos. 16 páginas apaisadas. 145 x 223 
mm. Tres columnas, con grabados. Imprenta de 
José Climent Vila, Atocha, 151. 

Comenzó el 31 de enero de 1916.» 
Figura en la H.M. con la signatura: Carp. 26, pero no 

ha aparecido. 

224 

LIGA IBERO-AMERICANA CONTRA LA INMORALIDAD. En 

el libro, en el periódico y en los espectáculos 

públicos. 

As, n.° 1775: 
«Madrid, 1916 (-25). Mensual. Cuatro páginas. 

272 x 184 mm. Tres cois. Imprenta de «El Previ-
sor». Comenzó en junio de 1916 como boletín de la 
Liga y del Patronato Social de Buenas Lecturas. A 
partir de enero de 1918 cambió su título por el de 
Liga Hispano-Amencana contra la Inmoralidad.» 

No aparece en la H.M. Figura en ficheros con la sig-
natura: 313/2. 

1918 

225 
IDEAS Y FIGURAS. Revista quincenal de arte y de cri-

tica. Madrid. Imp. Clásica Española (Cardenal 
Cisneros, 10). 1918-19. 1 vol. 26,5 x 19 cm. 

Quincenal. 20 págs. a 2 cois. Con fotografías y dibu-
jos. Número suelto: 30 céntimos. Oficinas: Montera, 
29. Director: Antonio Ghiraldo. 

Comenzó el 1 de mayo de 1918. Hay 11 números, el 
último de diciembre de 1919. No salía quince-
nalmente. 

Se dedicaba al arte en general y a asuntos socio-
políticos: no dedica mucho espacio al teatro, pero 
en los últimos números tiene su página fija, «Tea-
tros», que firma Eduardo M. del Portillo. 

Hay artículos de Galdós y sobre Galdós. Colabora-
ron: Ortega y Gasset, Cansinos Assens, Luis Ca-
ñedo, Julio Cejador, Valle-Inclán, Juan González-
Olmedilla, Eugenio Noel, José E. Rodó. 

Publicaba también poemas: de Unamuno, R. Darío, 
Ghiraldo, Rafael Lasso de la Vega, M. Machado, 
Amado Ñervo, Marquina, etc. 

Signatura: 341/5 (H.M ). 

226 
CINEMA-VARIEDADES. 

As.. n.° 2834: 
«Madrid, 1918. Con grabados. Comenzó en 1918. En 

1926 (año IX) se publicaba mensualmente con 64 
págs. de 237 x 165 mm , a una y dos columnas. Sin 
imprenta.» 

No figura en los ficheros de la H.M. a pesar de apare-
cer en el Catálogo de As. 

250 
INDICADORES IBERIA. Revista práctica de electrici-

dad, ferrocarriles, arquitectura, obras públicas, 

construcción naval, viajes, espectáculos, lote-

rías, etc. Madrid. Imp. de Luis Faure (Alonso 

Cano, 15). 1919. 31 x 21,6 cm. 

Quincenal (?). 12 págs. a dos cois. Con grabados. Ofi-
cinas: Santa Engracia, 58. 

Sólo está el n.° 1, del 5 de octubre de 1919. Revista de 
industria y técnica, que a pesar del subtítulo no 
trata de espectáculos en este único número que 
existe. 

Signatura: Carp. 11 (H.M.). 

228 
ARLEQUÍN. Revista semanal ilustrada de arte, es-

pectáculos, sociedad, modas y deportes. Ma-

drid. Talleres Tipográficos de El Imparcial 
(Duque de Alba, 4) y después en la Imprenta de 

G. Hernández y Galo Sáez (Mesón de Paños, 8). 

1919-20. 23,5 x 17 cm. 

Semanal. 32 a 40 págs. a 1 y 2 columnas. Con fotogra-
fías. Número suelto: 40 céntimos. Suscripción: 20 
ptas. al año. Oficinas y redacción: Carlos III, 2. 
Director: Luis B. Alzugaray. Redactor-Jefe: «Figa-
relo». 

Comenzó el 22 de noviembre de 1919; están los 
números 1 y 2 de este año, y los 6,7 y 8 de 1920. El 
8 corresponde a la 8.' semana de 1920. 

Tenía cartelera, fuera de numeración (unas 6 págs ). 
Daba la «crónica teatral» y la de «Variedades», con 
fotos de las representaciones o de las cantantes. 
También publicaba artículos sobre actores. A ve-
ces daba la crónica de París y de provincias. 

La sección de teatro iba firmada por «Cyrano» o Emi-
lio Bourgón. La de Vanedades por A.M.H. 

Hay comentarios sobre obras de Oscar Wilde (£7 
abanico de L. W.), Muñoz Seca, Benavente (Lo 
cursi). 

Tenía secciones de deportes, modas, cine, baile (artí-
culos sobre Ana Pavlova), música (sobre Casals, 
Falla, Tunna). 

También colaboraron: Eduardo Marquina, Fedenco 
García Sanchiz, Juan Pérez Zúñiga. 

Signatura: R.V.M./vol. 17 (H.M.). 

1921 

229 

RIDÍCULO, EL. Semanario satínco jocoso, político, 

literario, taunno, teatral, descacharrante, abra-

cadabrante y... anda p'alante, a ver quién da 

más por una «perra» obesa. Madrid. Tipografía 

de Antonio Corbí (Sta. María, 26). 1921. 

36 x 24,5 centímetros. 

Semanal. 4 págs. a 3 cois. Número suelto: 10 cén-
timos. 

Fundac. r: Antonio Corbí Peñalver. Director: Arman-
do Bronca. Redactor Jefe: Dimas Verdades. 

Sólo está el n.° 1, del 22 de mayo de 1921. 



Todo el número está compuesto de breves notas satí-
ricas, la mayoría sobre varietés. 

Signatura: P.V./3 (H.M.). 

1922 

230 

ESPECTÁCULOS DE MADRID, Programa-guía de tea-

tros, toros varietés y sport. Edificios públicos. 

Bancos. Museos. Casinos. Hoteles. Horario de 

trenes. Líneas de tranvías. Tarifa de coches de 

Plaza. Madrid. Tipografía Mora-Zarallos (Carre-

ra de San Francisco, 9). 1922-34. ¿Volúmenes? 

24 x 16,8 cm. 

Diario. 12 págs. a 2 cois. Se reparte gratis. 
Era un periódico lanzado por la empresa anuncia-

dora «Madrid» (Conde Romanones, 2). No tienen 
número. El primero es del 21 de noviembre de 
1922. Hay números hasta 1934 (30 de junio). 

Diario de anuncios que daba la cartelera completa en 
las páginas centrales, las direcciones de los tea-
tros. 

Signatura: 663-665/4 (H.M.). 

231 
Mis OBRAS. Crónicas. Cuentos. Poesías. Comedias. 

Zarzuelas, Operas. Novelas. Cuplés. Madrid. 
Imp. Miguel Pulido (Bravo Murillo, 72). 1922. 1 
vol. 20 X 14,5 cm. 

Quincenal. 8 páginas a 2 cois. Número suelto: 25 
céntimos. 

Comenzó a fines de 1922. Eran unos cuadernos publi-
cados por José Salvador Ramón, y todo lo publi-
cado era obra suya. El tomo tiene índice. Hay 10 
cuadernos, más 80 págs. de obras de teatro: 

— La fuerza del amor, boceto de comedia. 
— En casa del poeta, paso de comedia. 
— Almas descentradas, comedia. 
— Los inadaptados, comedia. 
Signatura: 338/7 (H.M.). 

1923 

232 

CRÍTICA. Teatros. Toros. Deportes. Cinematogra-

fía. Arte. Madrid. Imp. Artística Sáez Hnos. 

(Norte, 21). 1923. 40,5 x 28,5 cm. 

Diano. 8 págs. a 4 cois. Con fotografías. 
Número suelto: 10 céntimos. Suscnpción: 2,50 ptas. al 

mes. Redacción y administración: Palma, 32. 
Sólo está el n.° 1, del lunes 19 de febrero de 1923. En 

sus «primeras palabras» afirma: «...el penódico 
que... ponga al público en contacto más íntimo, le 
tenga a diano al corriente de cuanto ocurre en el 
mundo de los espectáculos de los deportes, del 
arte. Su fin es la difusión y mejoramiento de los 
esjaectáculos y deportes...». 

Dedica al teatro poco más de una página, además de 
la cartelera y la guía artística. Da breves reseñas 
sobre los estrenos y un artículo de Narciso F. Boi-
xader: La industria del teatro. El resto lo dedica a 
los toros, deportes, noticias de política y economía. 

La última página incluye la Guía Taurina y la 
Artística. 

Signatura: P.V./vol. 3.° (H.M.). 

250 
SUCESOS SEMANALES, LOS. Sucesos. Toros. Política. 

Teatros. Deportes. Literatura, etc. Madrid. Imp. 

de Alrededor del Mundo (Martín de los Heros, 

65). 1923. 34 X 23,5 cm. 

Se publica los sábados. 14 págs. a 3 y 4 columnas. 
Con fotografías. Número suelto: 20 céntimos. 

Sólo está el n.° 24, del 3 de noviembre de 1923. 
Tiene una página con las fotos de 4 intérpretes del 

Tenorio, y un «drama bucólico en una sola y edifi-
cante escena», titulado El Tenono Ultramoderno. 
Su autor es Angel G. Martín del Val. 

Signatura: P.V./8 (H.M.). 

234 

NUEVO ARLEQUÍN. Revista informativa, critica y de 

colaboración popular. Madrid. Gráfica Univer-
sal (Princesa, 14). 1923. 26 x 18,5 cm. 

Sale los domingos. 20 (+8) pags. a 2 columnas. Con 
fotografías y cancaturas. Número suelto: 25 cénti-
mos. Suscripción: 1 pta. al mes. Redacción y admi-
nistración: Rema, 29 y 31, 1.° Director: Práxedes 
Fernández. Redactor-Jefe: Juan Fernández Casas. 

Comenzó el 23 de septiembre de 1923; existen 6 
números, hasta el 28 de octubre. 

La «página teatral» incluía una crónica, anécdotas y 
breves comentarios. Fuera de esta sección se 
publicaban artículos sobre «Españoles ilustres» o 
«Artistas españoles» (Benavente, Manuel Linares 
Rivas, Blasco Ibáñez), como comentano a la foto-
grafía que ilustraba la portada. El resto de la 
revista se dedica a toros, deportes, pasatiempos y 
variedades. 

Redactores: de teatros, «Apolo»; de vanedades: Ar-
turo González Caro; de arte y música: Ennque 
Arroyo y Arroyo. 

Colaboradores: Altolaguirre (Femando), Charlán (Ri-
cardo), «Don Mendo», Garda Maroto, Gómez (Ra-
miro), Iglesia Suárez (Ignado de la), Miranda 
Podadera (Luis), Muñoz Qosé), Pérez (Ramón) 
«Peremeno», Penóte, Viana y otros. 

Signatura: R. V./15 (H.M.). 

1925 

235 

ACTUALIDAD ESPAÑOLA. 

As., n.° 2.230: 
«Madnd, 1925-30. Mensual. Con grabados. 
Comenzó en 1925. En 1927 (año II) puso como subtí-

tulo Revista de cultura, arte, literatura y espectácu-
los. Se publica con 24 págs. de 280 x 186 mm., a 
tres cois. Imprenta «La Rafa», Abtao, 4. Número 
suelto, 30 céntimos. 

En pubhcadón.» 
Figura en la H.M. con la signatura: Carp. 7, pero no 

está en dicha carpeta. 



1927 

250 
EXCELSIOR. Madrid. Talleres de Prensa Nueva 

(Calvo Asensio, 3). 1927. 31,5 x 23 cm. 

Quincenal. 32 págs. a 3 cois. Con fotografías y carica-
turas. Se reparte gratis. Redacción y administra-
ción: Toledo, 69. Director Augusto Barrado He-
rrero. 

Comenzó el 1 de mayo de 1927 y están los números 1, 
2 y 5 (del 1 de julio). 

Revista de anuncios. Una de sus secciones era «Tea-
tros» con reseñas extensas de los estrenos. Fir-
maba: Ezequiel Endériz. Reseña de El hijo de 
Polichinela, de Benavente. 

Tenia también secciones de deportes, cine y toros. 
Signatura: R.V./vol. 5 (H.M.). 

237 

Voz DEL ARTE, LA. Madrid. Imp. de la Voz del Arte 
(Pelayo, 56). 1927-35. 3 vols. 26,2 x 21,2 cm. 

Quincenal. 28 págs. a 2 cois. Con fotografías. Número 
suelto: 50 céntimos. Suscripción: 5 ptas. al semes-
tre. Dirección y administración: San Andrés, 19. 
Director y propietario: Juan Calderón. Subdirector: 
T. Tordable. Redactor-Jefe: Antonio Corbi. 

Comenzó en 1927. Existen 3 tomos y 4 números suel-
tos. El pnmer número que figura es el 77, año V, 
del 1 de enero de 1931. Era quincenal. El último 
número que aparece es el 176, año IX, del 1 de 
agosto de 1935. 

Revista frivola de variedades y «cabarets», cuya base 
era las fotografías publicitarias de cantantes y bai-
lannas (más o menos vestidas). La información no 
gráfica se reduda a crónicas breves de los espec-
táculos en provincias o en Madnd, y entrevistas. 
Incluía una «guia de suscriptores». 

Signatura: 116/6 (H.M ). 

238 
ALFILERAZOS. Toros, teatro, deportes. Madrid. Imp. 

Artística Sáez Hnos. (Norte, 21). 1927-29. ¿2 

vols.? 35,5 X 24 cm. 

Semanal. 20 págs. a 3 cois. Con fotografías y caricatu-
ras. Número suelto: 30 céntimos. Redacción y 
administración: Recoletos, 14. Diredor: Antonio 
López Monis. Gerente: Francisco Abad Romero. 

Comenzó el 24 de mayo de 1927 (As., número 2981). 
Faltan los 15 pnmeros números y el 54 (12 de junio 
de 1928). El n.° 16 es del 6 de septiembre de 1927. 
y el último número que figura es del 9 de julio 
de 1929. 

Dedicaba una gran parte de la revista al teatro: Emilio 
Carrere firmaba las «Divagaciones Teatrales», co-
méntanos de adualidad. Además daba entrevis-
tas, proyectos, reseñas de estrenos, teatro en 
provindas. El resto se dedicaba a toros, deportes y 
cines. 

Colaboraron: Emilio Acevedo, Félix Paredes, Manuel 
Penella, Ramón Portusach, Emilio Durán, Juan de 
Vmuesa, Felipe Sassone, J. Benavente (n.° 60). 

En el n.° 39 hay un artículo sobre el nuevo teatro 
Avenida. 

Signatura: P. 676/3 (H.M.). 

239 

KU-KLUX-KLAN. Desinfección municipal. Madrid. Tip. 

Los Teatros (Carrera de San Francisco, 9). 

1927. 26,5 x 21,5 cm* 

Sale los sábados. 12 págs. a 3 cois. Número suel-
to: 20 céntimos. 

Sólo está el n.° 1, del 2 de julio de 1927. 
Periódico de sátira. Una parte estaba dedicada a 

«Chismes y cuentos de la farándula», donde que-
daba bastante «desprestigiada», artística y perso-
nalmente, la gente de teatro. En los mismos tér-
minos se comenta el «éxito» de Brandy, mucho 
brandy, de Azorín, en Monóvar. 

Signatura: R.V./vol. 11 (H.M ). 

240 
A. R. S. 

As., n.° 3.000: 
«Madrid, 1927. Con grabados. Comenzó en 1927. En 

la adualidad (año IV) se publica con el subtitulo 
de Programa de los espectáculos de S.A.C.E, 
Palacio de la Música. Sale quincenalmente con 16 
págs. de 205 x 140 mm., a dos cois. Imprenta del 
Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 
Juan Bravo, 3.» 

No figura en los ficheros de la H.M. 

1928 

241 

TAURIOS. Revista semanal taurina teatral. Madrid. 

Imp. Martosa (Femando el Católico, 14). 1928. 

32 x 23 cm. 

Semanal. 12 págs. a 3 cois. Con fotografías. Número 
suelto: 15 céntimos. Suscnpdón: 1,75 ptas. al tri-
mestre. Sólo está el n ° 11, del 3 de junio. Debió 
comenzar el 24 de marzo de 1928. 

Se dedicaba a los toros, con una sección de noticias 
breves titulada «Teatralerías». 

Las cancaturas breves y dibujos son de J. Orgado. 
Signatura: Carp. 10 (H.M.). 

242 

CRONOS. Revista gráfica, literaria y de publicidad. 
Madrid. Imp. Martosa (Femando el Católico, 
14). 1928. 26,5 x 21 cm. 

Semanal (?) 28 págs. a 3 cois. Con fotografías. Redac-
ción y administración: Lepanto, 2. 

Sólo está el n.° 1, del 30 de marzo de 1928. 
Es una revista de publiddad con crónica de espedá-

culos (cine, deportes, teatros) y artículos literarios. 
Dedica 2 páginas a «Teatros, cines y vanedades». 
Contiene también una entrevista con el director 
escénico Enrique Rambal, firmada por Ventura 
Pedro Valero. 

Signatura: R.V./vol. 11 (H.M ). 

243 
AVENIDA. Programa oficial. Madrid. Imprenta del 

Patronato de Huérfanos de Intendencia e Inter-
vención Militares (Caracas, 7). 1928-31.24,5 x 17 
centímetros. 



12 páginas a dos cois. Con fotografías. Sólo hay 
números del año IV (1931): 78 (de 12 de enero), 79 
(1 de febrero), 80 (15 de febrero), 81 (11 de marzo), 
82 (1 de abnl). y 83 (25 de abril). 

Revista de cine, editada por la empresa S.A.G.E. 
Incluía propaganda de los cines de su cadena, 
noticias de actualidad cinematográfica, poemas y 
narraciones. Tiene poemas de Arturo Pacheco, 
Lope de Vega y Cervantes; y una narración de W. 
Fernández Flórez (La carretera). 

Signatura: Carp. 25 (H.M.). 

1929 

244 

SILENOS. Los. Revista quincenal. Arte. Filosofía. 

Literatura. Teatro. Toros. Madrid, Imp. d e J. 

Pérez (Pasaje d e Valdecilla, 2). 1929.30,5 x 21 

centímetros. 

Quincenal. 10 págs. a 3 cois. Con fotografías. Número 
suelto: 20 céntimos. Redacción y administración: 
Mendizábal. 87. Redactor-Jefe: Manuel de Here-
dia. Administrador: Juan Moriano Salcines. Juan de 
Claros Director. 

Comenzó el 1 de febrero de 1929. Sólo está el 
pnmer número. 

Dedica poco espacio al teatro: una entrevista y 
comentano muy breve de algunas obras. El resto 
se dedica a Arte y Literatura, toros y cines. 

La página de teatro la firma M. de H. L. También cola-
boran en este número: Luis Hernández Alfonso, 
Juan Campos. L. Valdivieso Martínez, Femando 
Estañ, Emilio de Heredia Santa Cruz. 

Signatura: R.V./4 (H.M.). 

245 

¡A MÍ... PELÍCULAS! Revista gráfica de espectáculos. 

Madrid. Talleres gráficos, C . Bermejo (Santí-

sima Trinidad, 7). 1929. 32 x 23 cm. 

Semanal. 12 págs. a 3 cois. Con fotografías y caricatu-
ras. Número suelto: 10 céntimos. Redacción y 
administración: Madera, 49. Director: José Julio 
Medina. Redactor Jefe: José L. Mayral. 

Comenzó el 3 de febrero de 1929. Existen 6 números, 
hasta el 10 de marzo. (Según As., n.° 2391, seguía 
publicándose en 1930). 

Revista dedicada al cine, con una sección «Los que 
hablan», que consistía en una breve reseña de los 
estrenos teatrales (a veces con poemas burles-
cos). La firmaba E. Martínez Abad. También publi-
caba algunas entrevistas con actores. Hay reseñas 
sobre obras de Juan Ignacio Luca de Tena, Martí-
nez Sierra, Alberto Insúa, Muñoz Seca y otros. 

Tenía secciones de toros y deportes, muy breves. 
En todos los números aparece esta nota: 
«Ego sum... Buenamente (...) nos reunimos para hacer 

este periódico los señores siguientes (...). Fran-
cisco de Viu, Juan J. Mantecón, Luis Fernández 
Cancela, José Julio Medina, Francisco Ramos de 
Castro, Martínez Abad, Femando Rotllán, Valentín 

Gutiérrez de Miguel, A. Reyes, Campo, Joaquín 
Dicenta, Francisco Ginestal, Silva Aramburu y José 
L. Mayral; los dibujantes: Bagaria, Sancha, Roble-
dano y Ferrer, y el fotógrafo, Cervera.» 

Signatura: R.V./vol. 5 (H.M.). 

246 

CHAPUN. Revista del cinema. Madrid. Imp. San 

Martín (San Pedro, 16). 1929. 26,5 X 21 cm. 

Aparece el primer y el tercer lunes de cada mes. 24 
págs. a 2 cois. Con fotografías. Número suelto: 30 
céntimos. Suscripción: 3,50 ptas. al semestre. Ad-
ministración: plaza de San Gregorio, 1, 2 ° 

Sólo está él n.° 1 del 22 de febrero de 1929. 
Revista bastante cuidada. Trata solamente de cine. 
Signatura: RV./vol. 11 (H.M.). 

247 

BUENA SUERTE. Revista sin importancia. Madrid. 

Imp. Talleres Poligráficos (Ferraz, 72). 1929. 

27 x 19,5 centímetros. 

Sale los días 1 y 15.24 págs. a 3 cois. Suscripción: 2,50 
ptas. al año. Dirección: Pi y Margal], 5. 

Debió empezar el 15 de marzo. Sólo está el n.° 3, del 
15 de abril de 1929. 

Revista de anuncios. Incluía artículos sobre cine, 
deportes y colaboraciones literarias. 

Signatura: Carp. 14 (H.M.). 

248 
CARTELES. Semanario español de espectáculos. 

Madrid. Imp., Viuda e Hijos d e J. Ratés (Cost* 

d e San Pedro, 6). 1929. 33,5 x 22,5 cm. 

Semanal. 20 págs. a 3 cois. Con fotografías. Número 
suelto: 30 céntimos. Dirección y administración: 
Paloma, 3. Director-propietario: Manuel Rodríguez 
Morillas. Administrador: Luis Ballesteros Escu-
dero. 

Sólo está el n.° 1, del 17 de marzo de 1929. 
Se dedicaba al cine y a los toros exclusivamente. Hay 

un comentario de los Quintero sobre cine. 
El jefe de la sección de cine era Fidel León Sánchez; 

el secretario: Julio Sacedón. 
Signatura: RV./IV (H.M.). 

249 
VIDA Y ARTE. Madrid. S. i. 1929. 33,5 x 23 cm. 

Quincenal. 20 págs. a 1 y 2 cois. Con fotografías. 
Número suelto. 20 céntimos. Dirección: Pi y Mar-
gall, 18. 

Sólo está el n.° 1, del 25 de marzo de 1929. Se dedi-
caba a los espectáculos en general: toros, depor-
tes, cines, teatros. 

Este número contiene, sobre teatro: 
— «Información teatral. Inauguraciones y estrenos 

para el sábado próximo.» 
— «Teatros»: reseñas de estrenos. 
— «El teatro en la actualidad». Firma. E. A 
— «Mentidero»: musical. 



— «Comentarios fugaces sobre compositores». 
— «Arte frivolo»: variedades. 
Signatura: R V./vol. IV*(H.M.). 

250 
JUVENTUD. Revista cinematográfica. Madrid. Imp. 

San Martín (San Pedro, 16). 1929. 26,5 X 19,5 
cm. 

Semanal (?). 16 págs. a 2 cois. Con fotografías. 
Número suelto: 20 céntimos. Administración: Es-
pronceda, 4. Director Manuel Morales. Dirección 
literaria: J. Varea. Administrador A. de Escalante. 

Sólo está el n.° 1, de mayo de 1929. 
Revista de cine, sin gran interés. 
Signatura: R.V./vol. 11 (H.M.). 

251 

FACETAS. Literatura, arte, modas, actualidad. Lo 

publica mensualmente para sus clientes y ami-

gos «Trust Joyero». Madrid. Imp. Mateu. 1929. 

25,5 X 19 cm. 

Mensual. 16 págs. a 1 col. Con fotografías. Comenzó 
en julio de 1929, y hay tres números, hasta sep-
tiembre. 

Revista de anuncios que daba noticias de actualidad, 
gráficas. Incluye una narración y un poema en 
cada número (2 de Ruy de Onega y uno de Salva-
dor Rueda). 

Signatura: R.V./vol. 16 (H.M.). 

1930 

252 

COMENTARIO. Madrid. Imp. «Fénix» (Pelayo, 46). 

1930. 29 x 21 cm. 

Sale los lunes por la tarde. 8 páginas a 2 y 3 cois. 
Número suelto: 10 céntimos. 

Sólo está el n.° 1, del 3 de marzo de 1930. 
En la 2.' página declara: «Nuestro propósito, al dar 

vida a Comentario, no es otro que el de comentar 
todos los aspectos de la vida española con abso-
luta sinceridad.» Dedica una página a los «Tea-
tros», comentando los últimos estrenos. Va firmada 

por Antonio Angel. Da notas, de humor, en «Por 
radio teatral. Hemos oído...». 

Signatura: RV./vol. 4 (H.M.). 

253 

CALLE, LA. Política, literatura, teatros, cines, depor-
tes, toros, turismo. 

As., n.° 2466: 
«Madrid, 1930. Semanal. Número suelto, 10 céntimos. 

16 págs. 311 X 220 mm. Cuatro cois, con graba-
dos. Imprenta Fénix', Pelayo, 46. 

Comenzó el 15 de junio de 1930.» 
Figura en la H.M. con la signatura: Carp. 69, pero no 

está en ella. 

254 

PANORAMAS. Revista quincenal ilustrada. Madrid. 
Imp. de la Ed. Castro. 1930-31. 30 x 22.5 cm. 

Quincenal (después: mensual). 12 (+4) páginas, a 2 y 
3 cois. Con fotografías. Número suelto: 20 cénti-
mos. Oficinas: Agueda Diez, 5. Director M. del 
Portillo. 

Comenzó el 8 de noviembre de 1930 y hay cuatro 
números, hasta el 24 de enero de 1931. 

En la cabecera: «Redactores: José Romero Cuesta, 
Gregorio Sangar, S. E. Gayé, El Barón de Monte-
negro y José L Barberán. Dibujante: Angel P. Pala-
cios Fotógrafo: Máximo Orrios.» Dedicaba al-
gunas páginas al teatro: cartelera, artículos sobre 
locales o compañías. Hay comentarios a-obras de 
Benavente, Giraudoux, Elmer Rice, Marquina, 
Muñoz Seca. Incluye una colaboración de Pío 
Baroja. 

Publicaba un folletín (4 págs.) de»Ramón Ortega y 
Frías, y Vicente Moreno de la Tejera. 

Signatura: RV./5 (H.M.). 

255 

POLÍTICA CÓMICA, LA. 

«Madrid, 1930. Semanal. Número suelto, 10 céntimos. 
16 páginas. 24,5 x 17,2 cm. Tres cois., con graba-
dos. Imp. de los Sucesores de F. Peña Cruz, Piza-
rro, 16. Comenzó el 13 de noviémbre de 1930.» 

Estos datos los proporciona As., número 2487; figura 
en la-H.M. con la signatura: Caip. 1, pero no ha 
aparecido. 
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